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Σφνοψθ 
 

Στο ναυτιλιακό χϊρο και ιδιαίτερα ςτον τομζα τθσ τροφοδοςίασ και εφοδιαςμοφ 
πλοίων τόςο με αναλϊςιμα όςο και με ανταλλακτικά, οι προμικειεσ αποτελοφν ζνα 
από τα βαςικότερα τρζχοντα ζξοδα και βαςικι προτεραιότθτα των επιχειριςεων 
είναι θ μείωςθ του κόςτουσ όςο το δυνατόν περιςςότερο για τθν εξοικονόμθςθ 
πόρων. Ο Lysons (1996), ςθμειϊνει τρεισ κρίςιμουσ ςυντελεςτζσ που κακιζρωςαν 
τισ προμικειεσ ωσ λειτουργία δεςπόηουςασ ςθμαςίασ για κάκε επιχείρθςθ. Αυτοί 
είναι: 1) θ ςυμβολι των προμθκειϊν ςτθν κερδοφορία και τθν προςτικζμενθ αξία 
τθσ επιχείρθςθσ, 2) θ εξζλιξθ του επαγγζλματοσ των προμθκειϊν, 3) θ αναγνϊριςθ 
τθσ ςτρατθγικισ ςθμαςίασ των προμθκειϊν. (K. 1996) 
 
Σκοπόσ τθσ παροφςασ διπλωματικισ εργαςίασ είναι , θ ανάλυςθ του τρόπου 
λειτουργίασ του τμιματοσ προμθκειϊν για ναυτιλιακζσ εταιρίεσ και θ υλοποίθςθ 
μιασ βάςθσ δεδομζνων για τθ δθμιουργία ενόσ ανταγωνιςτικοφ θλεκτρονικοφ 
καταςτιματοσ, που κα ςυνδζει τισ ναυτιλιακζσ εταιρίεσ με τουσ προμθκευτζσ όλων 
των κατθγοριϊν. Ουςιαςτικά πρόκειται για μια θλεκτρονικι εφαρμογι θ οποία κα 
ςυνδζει επιχειριςεισ – ναυτιλιακζσ εταιρίεσ  με επιχειριςεισ – προμθκευτζσ  ( 
business to business ) με ςκοπό τθν ςυνεργαςία των τελευταίων ςε επίπεδο 
προμθκειϊν και παροχϊν.    
 

Θ ανάλυςθ που πραγματοποιιςαμε περιλαμβάνει τα εξισ  : 
1. Διερεφνθςθ του όγκου τθσ ναυτιλιακισ αγοράσ 
2. Καταγραφι του τρόπου λειτουργίασ τθσ εφοδιαςτικισ αλυςίδασ ςε επίπεδο 

προμθκειϊν των ναυτιλιακϊν εταιριϊν   
3. Τθν επίδραςθ τθσ τεχνολογίασ ςτθν ναυτιλία και ανάλυςθ του τρόπου 

λειτουργίασ των υφιςτάμενων θλεκτρονικϊν καταςτθμάτων  
4. Μελζτθ περίπτωςθσ ναυτιλιακισ εταιρίασ  

 
Για τθν καταςκευι τθσ βάςθσ δεδομζνων τα βιματα που ακολουκιςαμε ιταν τα 
εξισ: 

1. Εφρεςθ και  αποκικευςθ των μεγαλφτερων λιμανιϊν ςε παγκόςμιο επίπεδο 
2. Εφρεςθ και αποκικευςθ των μεγαλφτερων προμθκευτϊν ςε παγκόςμιο 

επίπεδο 
3. Κατθγοριοποίθςθ των προμθκειϊν 

 
Το αποτζλεςμα που προζκυψε ιταν θ καταγραφι 5.000 εμπορικϊν λιμανιϊν ςε 
παγκόςμια κλίμακα και θ καταγραφι 63.000 προμθκευτϊν οι οποίοι προμθκεφουν 
τα εν λόγο λιμάνια με αναλϊςιμα , ανταλλακτικά και ότι άλλο είναι απαραίτθτο για 
τθν λειτουργία των πλοίων. Τα αποτελζςματα αυτά αποκθκεφτθκαν ςε μια βάςθ 
δεδομζνων με τζτοιο τρόπο ϊςτε να υπάρχει θ κατάλλθλθ διαςφνδεςθ μεταξφ όλων 
των εμπλεκόμενων μερϊν . Ο λόγοσ που δθμιουργιςαμε τθν βάςθ δεδομζνων ιταν 
αρχικά θ εφκολθ διαχείριςθ που μασ προςφζρει ςε μεγάλου όγκου αποτελζςματα 
και επιπλζον θ δυνατότθτα που μασ δίνει μζςω  προγραμματιςμοφ για τθν 
μελλοντικι υλοποίθςθ ενόσ θλεκτρονικοφ καταςτιματοσ.   
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Τα κεφάλαια που ακολουκοφν αποτυπϊνουν τον τρόπο με τον οποίο εργαςτικαμε 
για να φτάςουμε ςτο επικυμθτό αποτζλεςμα. Ακολουκεί μια μικρι αναφορά ανά 
κεφάλαιο για το περιεχόμενο και τον ςκοπό  του.   
 
Στο πρϊτο κεφάλαιο ζχει γίνει μια ειςαγωγι ςχετικά με βαςικζσ ζννοιεσ που 
ςυναντάμε ςτθν ναυτιλία , επίςθσ παρακζτουμε κάποια ςτοιχεία ςχετικά με τθν 
παγκόςμια κατάταξθ και τον τρόπο λειτουργίασ τθσ ελλθνικισ εμπορικισ ναυτιλίασ. 
Σκοπόσ αυτοφ του κεφαλαίου είναι θ κατανόθςθ τθσ δυναμικισ που κατζχει θ 
Ελλάδα ςτα παγκόςμια ναυτιλιακά δρϊμενα και θ γενικότερθ δυναμικι του κλάδου  
με ταυτόχρονθ   αποτφπωςθ βαςικϊν εννοιϊν. 
 
Στο δεφτερο κεφάλαιο ζχει γίνει μια κατθγοριοποίθςθ των πλοίων, των λιμζνων και 
των φορτίων που μεταφζρονται . Σκοπόσ αυτοφ του κεφαλαίου είναι μια πρϊτθ 
γνωριμία με τα είδθ πλοίων και λιμανιϊν που ςυναντάμε ςε παγκόςμιο επίπεδο και 
τα είδθ φορτίων που αυτά μεταφζρουν. Το κεφάλαιο αυτό είναι ιδιαίτερα χριςιμο 
αφοφ μζςω αυτοφ δίνεται μια πρϊτθ άποψθ για τα είδθ των πλοίων που το τμιμα 
προμθκειϊν μιασ ναυτιλιακισ εταιρίασ , παςχίηει να προμθκεφςει με τα απαραίτθτα 
για τθν εφρυκμθ λειτουργία τουσ. Ραράλλθλα  γίνεται μια πρϊτθ γνωριμία με τα 
βαςικά χαρακτθριςτικά που κα πρζπει να πλθροφν τα λιμάνια τα οποία κα 
αποκθκεφςουμε ςτθν βάςθ δεδομζνων .  
 

Στο τρίτο κεφάλαιο ζχει γίνει  ανάλυςθ για το τι είναι εφοδιαςτικι αλυςίδα και πωσ 
αυτι λειτουργεί ςτισ ναυτιλιακζσ εταιρίεσ. Επίςθσ ζχει γίνει ανάλυςθ του τρόπου με 
τον οποίο λειτουργεί το τμιμα προμθκειϊν και τι οφζλθ μπορεί να αποκομίςει ο 
κλάδοσ μζςω τθσ τεχνολογίασ. Τζλοσ ζχουμε παρουςιάςει δφο μελζτεσ περίπτωςθσ,   
Θ πρϊτθ αφορά μια θλεκτρονικι πλατφόρμα που δραςτθριοποιείται ςτον κλάδο 
του θλεκτρονικοφ εμπορίου  ςυνδζοντασ ναυτιλιακζσ εταιρίεσ με προμθκευτζσ και θ 
δεφτερθ αφορά μια ναυτιλιακι εταιρία για τον τρόπο που λειτουργεί το τμιμα 
προμθκειϊν τθσ. 
Σκοπόσ αυτοφ του κεφαλαίου είναι θ αναγνϊριςθ του τρόπου λειτουργίασ των 
προμθκειϊν , θ αναγνϊριςθ βαςικϊν προβλθμάτων που αντιμετωπίηει και θ 
παρουςίαςθ τθσ επίδραςθσ τθσ τεχνολογίασ ςτο παρόν αλλά και ςτο μζλλον. Επίςθσ 
μζςω αυτοφ του κεφαλαίου ζγινε ζνασ πρϊτοσ διαχωριςμόσ των βαςικϊν ειδϊν και 
κατθγοριϊν που οι προμθκευτζσ τθσ βάςθσ δεδομζνων μασ κα πρζπει να 
εμπορεφονται.  Βαςικι επιδίωξθ αυτοφ του κεφαλαίου είναι να δείξει τθν 
ςθμαντικότθτα που ζχει θ ανάπτυξθ τθσ τεχνολογίασ ςτο τμιμα προμθκειϊν και να 
αιτιολογιςει τον λόγο για τον οποίο αποφαςίςαμε να δθμιουργιςουμε μια βάςθ 
δεδομζνων που κα ςτοχεφει ςτθν ανάπτυξθ μιασ θλεκτρονικισ εφαρμογισ θ οποία 
κα ςυνδζει τισ ναυτιλιακζσ εταιρίεσ με τουσ προμθκευτζσ. 
 
Στο τζταρτο κεφάλαιο παρουςιάηονται τα βαςικότερα λιμάνια ανά χϊρα όπωσ αυτά 
προκφπτουν  ςε παγκόςμιο επίπεδο ςε Ευρϊπθ , Αςία , Αφρικι , Αμερικι , Ωκεανία. 
Αυτό το βιμα ιταν από τα πιο βαςικά μιασ και μζςω των μεγαλφτερων ςε 
παγκόςμια κλίμακα λιμζνων οδθγθκικαμε ςε πάρα πολλοφσ μεγάλουσ 
προμθκευτζσ. Αυτά τα λιμάνια αποτελοφν το πρϊτο βιμα για τθν δθμιουργία τθσ 
βάςθσ δεδομζνων  μιασ και κάκε προμθκευτισ εδρεφει ι εξυπθρετεί ςυγκεκριμζνα 
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λιμάνια . Στο τελικό αποτζλεςμα φτάςαμε να ζχουμε καταγράψει   περιςςότερα 
από 5.000 λιμάνια διαφόρων τφπων και μεγεκϊν.  
 
 

Στο πζμπτο κεφάλαιο παρουςιάηουμε  τθν κατάταξθ των εμπορικότερων λιμανιϊν 
για το 2017 , τον τρόπο διαςποράσ των περίπου 63.000 προμθκευτϊν και 5.000 
εμπορικϊν λιμανιϊν που εντοπίςαμε   . Τζλοσ παρουςιάηουμε τθν βάςθ δεδομζνων 
μζςω ενόσ διαγράμματοσ ςχζςεων οντοτιτων , μζςω τθσ Microsoft access και το 
τελικό αποτζλεςμα με τα δεδομζνα αποκθκευμζνα ςε ζνα ςφςτθμα διαχείριςθσ 
Mysql.  
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Κεφάλαιο 1  Ειςαγωγικέσ έννοιεσ 

 

1.1 Ειςαγωγικέσ έννοιεσ 

 
 
Οι καλάςςιεσ μεταφορζσ αποτελοφν ζνα ιδιαίτερα ευρφ πεδίο των γενικϊν 
μεταφορϊν ανκρϊπων και φορτίων, που εκτελοφνται με εμπορικά πλοία, θ ιςτορία 
των οποίων χάνεται ςτα βάκθ των αιϊνων. Ροςοςτό 80-85% του παγκόςμιου 
εμπορίου διεξάγεται με πλοία. Θ ναυπιγθςθ ςκαφϊν από τθν εποχι του Ομιρου 
και θ ςυνεχισ εξζλιξθ από το κουπί ςτο ιςτίο, τθν εφεφρεςθ τθσ πυξίδασ, όπου 
επζτρεψε ςτουσ καλαςςοπόρουσ τθν ανακάλυψθ νζων καλάςςιων οδϊν και τόπων 
ανάπτυξθσ εμπορίου και ςτθ ςυνζχεια θ εφαρμογι του ατμοφ, τθσ ζλικασ και τθσ 
επιλογισ του ςιδιρου και του χάλυβα ωσ μζςον υλικοφ, ζδωςαν μια εκπλθκτικι 
πρόοδο ςτισ καλάςςιεσ μεταφορζσ. 
 
Θ ςφγχρονθ ναυπθγικι βιομθχανία, με τθν παράλλθλθ διάνοιξθ διωρφγων, τθν 
βελτίωςθ των λιμενικϊν εγκαταςτάςεων και τθν ίδρυςθ μεγάλων ναυτιλιακϊν 
εταιρειϊν, παρουςιάηει μια εκπλθκτικι άνοδο που όμοιά τθσ δεν υφίςταται ςε 
άλλουσ τομείσ μεταφορϊν. Με τθ ςφγχρονθ και ευρφτατθ εξειδίκευςθ των τφπων 
των πλοίων το διεκνζσ εμπόριο πραγματοποιείται ςε τεράςτιεσ ποςότθτεσ με το 
μικρότερο δυνατό κόςτοσ. Για παράδειγμα θ ανάγκθ μεταφορϊν μεγάλων 
ποςοτιτων φορτίων ιδιαίτερα χφδθν (χφμα) οδιγθςε ςτθ ναυπιγθςθ των φορτθγϊν 
μπαλκ κάριερσ, των φορτθγιδοφόρων, των εμπορευματοκιβωτιοφόρων (Κοντζινερσ) 
αλλά και αυτϊν των δεξαμενοπλοίων, κακϊσ και άλλων πολλϊν, που ςυνεχίηουν με 
ςταδιακι αφξθςθ μεγεκϊν.  
 
 
Θαλάςςιεσ μεταφορζσ που εκτελοφνται με ςτακερι περιοδικότθτα μεταξφ λιμζνων 
χαρακτθρίηονται γενικά καλάςςιεσ ςυγκοινωνίεσ. Οι καλάςςιεσ ςυγκοινωνίεσ 
διακρίνονται ςε διεκνείσ και εςωτερικζσ, (εντόσ τθσ επικράτειασ). Και οι μεν πρϊτεσ 
αν επεκτείνονται ςε ανοικτζσ κάλαςςεσ, ωκεανοφσ χαρακτθρίηονται ποντοπόρεσ, οι 
δε δεφτερεσ εφαρμόηοντασ ακτοπλοΐα κατά το μεγαλφτερο μζροσ τουσ ονομάηονται 
ακτοπλοϊκζσ ςυγκοινωνίεσ. 
 

Θ μεταφορά εμπορευματοκιβωτίων μζςο καλάςςθσ είναι θ δθμοφιλζςτερθ 
μζκοδοσ μεταφοράσ φορτίων ςτον κόςμο. Θ ζλευςθ των πλοίων κοντζινερ ζφεραν 
επανάςταςθ ςτον καλάςςιο τομζα.  

Ωςτόςο, θ μζκοδοσ αποςτολισ φορτίων μζςο των πλοίων κοντζινερ δεν είναι πολφ 
παλιά μζκοδοσ .Τον Μάιο του 2001, ο Malcolm  McLean, ο «Ρατζρασ των 
Εμπορευματοκιβωτίων», πζκανε ςε θλικία ογδόντα επτά ετϊν. Συνικιηε να λζει ότι 
είχε τθν ιδζα για τθν απλοποίθςθ τθσ μεταφοράσ εμπορευμάτων, αποφεφγοντασ τθ 
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ςυνεχι φόρτωςθ και εκφόρτωςθ από το ζνα μζςο μεταφοράσ ςτο άλλο, αλλά και να 
μειϊςει τον χρόνο που χρειάηεται για να τθν μεταφορά. Ο Malcolm Mclean κατά τθν 
διάρκεια του Β’ παγκοςμίου πολζμου κατάφερε να παρακάμψει τα όποια 
προβλιματα και ςκζφτθκε να φορτϊνει ςτα πλοία τα φορτθγά, αλλά χωρίσ το ςαςί, 
δθλαδι μόνο τα ρυμουλκοφμενα με τα κουτιά και αργότερα μόνο τα κουτιά. Εξ ου 
και θ ονομαςία εμπορευματοκιβωτίων ι «κουτιά» των πλοίων. 

Θ πλειονότθτα των εμπορευματοκιβωτίων που χρθςιμοποιοφνται ςε όλο τον κόςμο 
ςιμερα, ςφμφωνα με το πρότυπο ISO, είναι κυρίωσ δφο : 

-Δοχεία που μετρικθκαν 20-πόδια μικοσ. Τζτοια εμπορευματοκιβϊτια εν ςυντομία 
αναφζρεται ωσ TEUs (είκοςι πόδια ιςοδφναμεσ μονάδεσ) 
-Δοχεία που μετρικθκαν 40-πόδια μικοσ. Τα δοχεία ςφντομα άρχιςε να αναφζρεται 
ωσ FEUs (Σαράντα-πόδια ιςοδφναμεσ μονάδεσ) ι πιο ςυχνά, ωσ δφο TEUs. 

Εδϊ και μερικά χρόνια, το πρότυπο ISO ζχει ζρκει επανειλθμμζνα υπό πίεςθ. 
Ρολλοί πράκτορεσ κζλουν πλζον, ευρφτερθ και υψθλότερα κουτιά. Οριςμζνοι 
πλοιοκτιτεσ ζχουν ενδϊςει ςτθν πίεςθ και χρθςιμοποιοφν κουτιά με διαςτάςεισ 
μεγαλφτερεσ από ό, τι προβλζπεται από το πρότυπο ISO. Τα κουτιά «Jumbo» με 
μικοσ 45 ‘και 48’, πλάτοσ 8’6 «(2,60 m) και φψοσ 9’6» (2,90 m), υπάρχουν ιδθ εδϊ 
και μερικά χρόνια. (e-nautilia.gr 2017) 

 

1.2 Ναυτιλία και βαςικέσ έννοιεσ 

 

Λζγοντασ «ναυτιλιακι βιομθχανία» ι γενικότερα «ναυτιλία», εννοοφμε όλεσ τισ 
δραςτθριότθτεσ που ςυνδζονται και υποςτθρίηουν τισ καλάςςιεσ μεταφορζσ 
ανκρϊπων και αγακϊν. Ρρόκειται για αναπόςπαςτο ςτοιχείο των ειρθνικϊν 
διεκνϊν εμπορικϊν ςυναλλαγϊν τθσ ανκρωπότθτασ. Ρλοία διαφόρων τφπων, 
μεταφζρουν ανκρϊπουσ, ξθρά και υγρά φορτία ςυςκευαςμζνα ι ςε χφμα μορφι, 
κακϊσ επίςθσ οχιματα, ηϊα κ.ά. ςε όλα τα πλάτθ και μικθ τθσ γθσ. Το ςφνολο των 
εμπορικϊν πλοίων τα οποία φζρουν τθ ςθμαία ενόσ κράτουσ αποτελοφν το 
Εμπορικό Ναυτικό του κράτουσ αυτοφ. 

Θ «παγκόςμια ναυτιλία» αποτελείται από όλεσ τισ εκνικζσ βιομθχανίεσ, οι οποίεσ 
λειτουργοφν και ελζγχονται μζςω ναυτιλιακισ νομοκεςίασ που κεςπίηεται ςτο 
Διεκνι Ναυτιλιακό Οργανιςμό-ΙΜΟ (International Maritime Organization). Ο 
Οργανιςμόσ είναι τεχνικόσ τομζασ του ΟΘΕ, εδρεφει ςτο Λονδίνο και ζχει μζλθ του 
κράτθ που ψθφίηουν Διεκνείσ Συμβάςεισ, Κϊδικεσ και Κανονιςμοφσ ςε τρεισ 
κφριουσ τομείσ: (α) Εκπαίδευςθ και Ριςτοποίθςθ ναυτικϊν, (β) Αςφάλεια 
ανκρϊπινθσ ηωισ και Ρεριουςίασ ςτθ Θάλαςςα (επιβαίνοντεσ-πλοίο-φορτίο) και (γ) 
Ρροςταςία του Θαλάςςιου Ρεριβάλλοντοσ από τθ ρφπανςθ των εμπορικϊν πλοίων. 
Τα πολεμικά πλοία δεν υπόκεινται ςτθ ναυτιλιακι νομοκεςία. 



 

11 

 

Μία βαςικι διάκριςθ τθσ ναυτιλιακισ αγοράσ είναι αυτι που πραγματοποιείται με 
βάςθ το τφπο τθσ μεταφορικισ υπθρεςίασ που παρζχουν τα πλοία. Με βάςθ το 
κριτιριο αυτό, θ παγκόςμια εμπορικι ναυτιλία διακρίνεται ςτθν ελεφκερθ αγορά 
(tramp market), ςτθν οποία προςφζρονται καλάςςιεσ μεταφορικζσ υπθρεςίεσ 
μεταβλθτϊν δρομολογίων , και ςτθν αγορά γραμμϊν (liner market), όπου 
προςφζρονται τακτικζσ δρομολογιακζσ καλάςςιεσ μεταφορικζσ υπθρεςίεσ 
(helmepacadets.gr 2016) 

 

Οι ναυτιλιακζσ επιχειριςεισ που δραςτθριοποιοφνται ςτθ ναυτιλιακι αγορά είναι 
οικονομικζσ μονάδεσ, των οποίων το αντικείμενο δράςθσ τουσ είναι θ διαχείριςθ 
και θ εμπορικι απαςχόλθςθ των πλοίων τουσ με πρωταρχικό ςκοπό το κζρδοσ. Οι 
ναυτιλιακζσ επιχειριςεισ προςφζρουν καλάςςιεσ μεταφορικζσ υπθρεςίεσ ςτουσ 
πελάτεσ τουσ ζναντι ενόσ χρθματικοφ ποςοφ που καλείται ναφλοσ ι μίςκωμα. 

Ο πλοιοκτιτθσ-μεταφορζασ προςεγγίηει τθν αγορά με ζνα διακζςιμο πλοίο, 
ελεφκερου φορτίου, προκειμζνου να εξαςφαλίηει τθν απαςχόλθςι του. Αυτι 
μπορεί να είναι για ναφλωςθ ενόσ ταξιδιοφ (voyage charter) ι μίασ ςειράσ ταξιδιϊν 
(consecutive voyages center), για ναφλωςθ γυμνοφ πλοίου, όπου παραχωρείται θ 
εμπορικι διαχείριςθ του πλοίου (bareboat charter). 

Οι πελάτεσ και καταναλωτζσ των ναυτιλιακϊν επιχειριςεων είναι οι ναυλωτζσ και 
οι φορτωτζσ, οι οποίοι επικυμοφν τθν αςφαλι διακίνθςθ των φορτίων τουσ δια 
καλάςςθσ και γι’ αυτό το ςκοπό ναυλϊνουν τα κατάλλθλα πλοία. 

Φορτωτισ είναι ο κφριοσ του μεταφερόμενου φορτίου ι εκείνοσ που ενεργεί για 
λογαριαςμό του ιδιοκτιτθ του φορτίου. Ανάλογα με τουσ όρουσ του ςυμβολαίου 
πϊλθςθσ του φορτίου και τθσ ςφμβαςθσ μεταφοράσ του, ο φορτωτισ είναι δυνατό 
να αναλαμβάνει τθ μζριμνα τθσ φόρτωςθσ και τθσ μεταφοράσ των εμπορευμάτων, 
ζπειτα από τθν αγοραπωλθςία των αγακϊν ςτθν οποία είναι είτε ο πωλθτισ τουσ ι 
ο αγοραςτισ- παραλιπτθσ τουσ. Ο όροσ φορτωτισ ταιριάηει κυρίωσ ς’ αυτοφσ που 
μεταφζρουν εμπορεφματα με πλοία τακτικϊν γραμμϊν. 

Ο ναυλωτισ ενδιαφζρεται να εξαςφαλίςει τθν απαραίτθτθ χωρθτικότθτα για τθν 
μεταφορά του φορτίου. Ο ναυλωτισ είναι ο ςυμβαλλόμενοσ ςε μια ςφμβαςθ 
ναφλωςθσ, ςτον οποίο διατίκεται το πλοίο για μεταφορά. Σε μία ςφμβαςθ 
ναφλωςθσ, ο ναυλωτισ είναι δυνατό να ταυτίηεται με τον φορτωτι του φορτίου, 
όταν ο ιδιοκτιτθσ του φορτίου είναι και ο εκπρόςωποσ των ςυμφερόντων του ςτθ 
ςφμβαςθ ναφλωςθσ. (Θ.Ε 2006) 
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1.3 Ελληνική εμπορική ναυτιλία  

 

Θ Ελλάδα είναι από παράδοςθσ ζνα ναυτιλιακό ζκνοσ, κακϊσ θ ναυτιλία είναι 
αναμφιςβιτθτα θ παλαιότερθ μορφι απαςχόλθςθσ των Ελλινων και αποτελεί 
βαςικό ςτοιχείο τθσ ελλθνικισ οικονομικισ δραςτθριότθτασ από τθν αρχαιότθτα. 
Σιμερα, θ ναυτιλία είναι θ ςθμαντικότερθ βιομθχανία τθσ χϊρασ (αξίασ 251,1 δις. 
ευρϊ το 2017). Αποτελεί το 6,5% του ΑΕΡ, απαςχολεί περίπου 290,000 ανκρϊπουσ 
(7% του εργατικοφ δυναμικοφ) και τα ειςιτιρια από τθ ναυτιλία είναι περίπου το 
1/3 του εμπορικοφ ελλείμματοσ του ζκνουσ. Το 2017, το Ελλθνικό Εμπορικό Ναυτικό 
χειρίςτθκε τον μεγαλφτερο εμπορικό ςτόλο ςτον κόςμο, από πλευράσ 
χωρθτικότθτασ, με ςυνολικό DWT 334.649.089 τόνων και ςτόλο 5.226 ελβετικϊν 
πλοίων, ςφμφωνα με το Lloyd's List. Θ Ελλάδα κατατάςςεται επίςθσ ςτθν κορυφι 
για όλα τα είδθ πλοίων, ςυμπεριλαμβανομζνου πρϊτθ για τα δεξαμενόπλοια και τα 
μπαλκ κάριερ. 

 

Ρολλζσ ελλθνικζσ ναυτιλιακζσ εταιρείεσ ζχουν τθν ζδρα τουσ είτε ςτθν Ακινα είτε 
ςτο Λονδίνο και τθ Νζα Υόρκθ, και διοικοφνται από ελλθνικζσ παραδοςιακζσ 
ναυτιλιακζσ οικογζνειεσ που είναι αξιοςθμείωτεσ για τον μεγάλο πλοφτο και τθν 
επιρροι τουσ ςτθ διεκνι ναυτιλιακι βιομθχανία, όπωσ οι Βαρδινογιάννθσ, Λάτςθσ, 
Λιβάνου, Αγγελικοφςθσ, Νιάρχοσ, Αγγελόπουλοσ και Γουλανδρισ. Ο 7οσ Γενικόσ 
Γραμματζασ (2003-2011) του Διεκνοφσ Οργανιςμοφ Ναυςιπλοΐασ ιταν ο Ευκφμιοσ 
Μθτρόπουλοσ. (wikipedia.org 2017) 

 

Ο ιδιόκτθτοσ ςτόλοσ μασ ζχει αξία ςχεδόν 100 δις. δολάρια, ενϊ ακολουκείται πολφ 
ςτενά από τθν Ιαπωνία και τθν Κίνα, αξίασ 89 και 84 δις. δολάρια αντίςτοιχοι 
Ζλλθνεσ ιδιοκτιτεσ παραμζνουν θ κυρίαρχθ δφναμθ ςτθν παγκόςμια ναυτιλία, με 
βυτιοφόρα, μεταφορικά και πλοία μεταφοράσ υγροποιθμζνου αερίου να 
αποτελοφν τθν αιχμι του δόρατοσ. Θ διείςδυςθ μάλιςτα των Ελλινων εφοπλιςτϊν 
ςε αυτό τον τομζα είναι τόςο μεγάλθ, που ελζγχουν το 19% τθσ παγκόςμιασ αγοράσ. 

 

Θ Ιαπωνία βρίςκεται ςτθν δεφτερθ κζςθ του ςχετικοφ πίνακα με τουσ εφοπλιςτζσ 
τθσ χϊρασ να αςχολοφνται με παρεμφερι με τουσ Ζλλθνεσ προϊόντα, με ζμφαςθ 
ςτισ μεταφορζσ ξθροφ φορτίου και υγροποιθμζνου αερίου, όμωσ χωρίσ τισ 
μεταφορζσ καυςίμων που είναι τόςο ςθμαντικζσ για τον ελλθνικό ςτόλο. Από τθν 
άλλθ θ Ιαπωνία ξεπερνάει τθ χϊρα μασ ςε μεταφορζσ υγροποιθμζνου αερίου, 
παίρνοντασ τθν πρϊτθ κζςθ ςε αυτό τον τομζα.  
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Θ Ελλθνικι ναυτιλία δείχνει πωσ κα κρατιςει τα πρωτεία ςε αυτό τον τομζα. Από 
τθν άλλθ θ απότομθ άνοδοσ τθσ Κινεηικισ ναυτιλίασ, με τθν αδρι υποςτιριξθ του 
κράτουσ, λειτουργεί ςαν υπενκφμιςθ πωσ υπάρχουν νζοι διεκδικθτζσ. Θ 
ςυνεχιηόμενθ εδϊ και μια δεκαετία ανοδικι τάςθ τθσ Κινεηικισ ναυτιλίασ ςε 
ςυνδυαςμό με τθν αλματϊδθ αφξθςθ των ειςαγωγϊν του αργοφ πετρελαίου ςτθ 
χϊρα και τθν υποςτιριξθ του κράτουσ, ςε ςυνδυαςμό με τθν αφξθςθ των εξαγωγϊν, 
δείχνει πωσ θ κινεηικι ναυτιλία κα αποδειχτεί πολφ ςθμαντικόσ "αντίπαλοσ" ςτα 
επόμενα χρόνια. 

 

 

Δικόνα 1:  Ιδιόκηηηα πλοία ανά τώρα ζε Γιζεκαηομμύρια δολάρια  (vesselsvalue.com 2017) 
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1.4 Στόχοσ και βαςική δομή τησ Διπλωματικήσ  
 
Στο ναυτιλιακό χϊρο και ιδιαίτερα ςτον τομζα τθσ τροφοδοςίασ και εφοδιαςμοφ 
πλοίων τόςο με αναλϊςιμα όςο και με ανταλλακτικά, οι προμικειεσ αποτελοφν ζνα 
από τα βαςικότερα τρζχοντα ζξοδα και βαςικι προτεραιότθτα των επιχειριςεων 
είναι θ μείωςθ του κόςτουσ όςο το δυνατόν περιςςότερο για τθν εξοικονόμθςθ 
πόρων. Ο Lysons (1996), ςθμειϊνει τρεισ κρίςιμουσ ςυντελεςτζσ που κακιζρωςαν 
τισ προμικειεσ ωσ λειτουργία δεςπόηουςασ ςθμαςίασ για κάκε επιχείρθςθ. Αυτοί 
είναι: 1) θ ςυμβολι των προμθκειϊν ςτθν κερδοφορία και τθν προςτικζμενθ αξία 
τθσ επιχείρθςθσ, 2) θ εξζλιξθ του επαγγζλματοσ των προμθκειϊν, 3) θ αναγνϊριςθ 
τθσ ςτρατθγικισ ςθμαςίασ των προμθκειϊν. (K. 1996) 
 
Σκοπόσ τθσ παροφςασ διπλωματικισ εργαςίασ είναι θ ανάλυςθ του τρόπου 
λειτουργίασ του τμιματοσ προμθκειϊν για ναυτιλιακζσ εταιρίεσ και θ υλοποίθςθ 
μιασ βάςθσ δεδομζνων για τθ δθμιουργία ενόσ ανταγωνιςτικοφ θλεκτρονικοφ 
καταςτιματοσ, που κα ςυνδζει τισ ναυτιλιακζσ εταιρίεσ με τουσ προμθκευτζσ όλων 
των κατθγοριϊν. Ουςιαςτικά πρόκειται για μια θλεκτρονικι εφαρμογι θ οποία κα 
ςυνδζει επιχειριςεισ – ναυτιλιακζσ εταιρίεσ  με επιχειριςεισ – προμθκευτζσ  ( 
business to business ) με ςκοπό τθν ςυνεργαςία των τελευταίων ςε επίπεδο 
προμθκειϊν και παροχϊν.    
 
Θ ανάλυςθ που πραγματοποιιςαμε περιλαμβάνει τα εξισ  : 

1.Διερεφνθςθ του όγκου τθσ ναυτιλιακισ αγοράσ 
2.Καταγραφι του τρόπου λειτουργίασ τθσ εφοδιαςτικισ αλυςίδασ ςε επίπεδο 
προμθκειϊν των ναυτιλιακϊν εταιριϊν   
3.Τθν επίδραςθ τθσ τεχνολογίασ ςτθν ναυτιλία και ανάλυςθ του τρόπου 
λειτουργίασ των υφιςτάμενων θλεκτρονικϊν καταςτθμάτων  
4.Μελζτθ περίπτωςθσ ναυτιλιακισ εταιρίασ  

 
Για τθν καταςκευι τθσ βάςθσ δεδομζνων τα βιματα που ακολουκιςαμε ιταν τα 
εξισ: 

1.Εφρεςθ και  αποκικευςθ των μεγαλφτερων λιμανιϊν ςε παγκόςμιο επίπεδο 
2.Εφρεςθ και αποκικευςθ των μεγαλφτερων προμθκευτϊν ςε παγκόςμιο 
επίπεδο 
3.Κατθγοριοποίθςθ των προμθκειϊν 

 
Το αποτζλεςμα που προζκυψε ιταν θ καταγραφι 3.000 εμπορικϊν λιμανιϊν ςε 
παγκόςμια κλίμακα και θ καταγραφι 60.000 προμθκευτϊν οι οποίοι προμθκεφουν 
τα εν λόγο λιμάνια με αναλϊςιμα , ανταλλακτικά και ότι άλλο είναι απαραίτθτο για 
τθν λειτουργία των πλοίων. Τα αποτελζςματα αυτά αποκθκεφτθκαν ςε μια βάςθ 
δεδομζνων με τζτοιο τρόπο ϊςτε να υπάρχει θ κατάλλθλθ διαςφνδεςθ μεταξφ όλων 
των εμπλεκόμενων μερϊν . Ο λόγοσ που δθμιουργιςαμε τθν βάςθ δεδομζνων ιταν 
αρχικά θ εφκολθ διαχείριςθ που μασ προςφζρει ςε μεγάλου όγκου αποτελζςματα 
και επιπλζον θ δυνατότθτα που μασ δίνει μζςω  προγραμματιςμοφ για τθν 
μελλοντικι υλοποίθςθ ενόσ θλεκτρονικοφ καταςτιματοσ.   
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Τα κεφάλαια που ακολουκοφν αποτυπϊνουν τον τρόπο με τον οποίο εργαςτικαμε 
για να φτάςουμε ςτο επικυμθτό αποτζλεςμα. Ακολουκεί μια μικρι αναφορά ανά 
κεφάλαιο για το περιεχόμενο και τον ςκοπό  του.   
 
Στο πρϊτο κεφάλαιο ζχει γίνει μια ειςαγωγι ςχετικά με βαςικζσ ζννοιεσ που 
ςυναντάμε ςτθν ναυτιλία , επίςθσ παρακζτουμε κάποια ςτοιχεία ςχετικά με τθν 
παγκόςμια κατάταξθ και τον τρόπο λειτουργίασ τθσ ελλθνικισ εμπορικισ ναυτιλίασ. 
Σκοπόσ αυτοφ του κεφαλαίου είναι θ κατανόθςθ τθσ δυναμικισ που κατζχει θ 
Ελλάδα ςτα παγκόςμια ναυτιλιακά δρϊμενα και θ γενικότερθ δυναμικι του κλάδου  
με ταυτόχρονθ   αποτφπωςθ βαςικϊν εννοιϊν. 
 
Στο δεφτερο κεφάλαιο ζχει γίνει μια κατθγοριοποίθςθ των πλοίων, των λιμζνων και 
των φορτίων που μεταφζρονται . Σκοπόσ αυτοφ του κεφαλαίου είναι μια πρϊτθ 
γνωριμία με τα είδθ πλοίων και λιμανιϊν που ςυναντάμε ςε παγκόςμιο επίπεδο και 
τα είδθ φορτίων που αυτά μεταφζρουν. Το κεφάλαιο αυτό είναι ιδιαίτερα χριςιμο 
αφοφ μζςω αυτοφ δίνεται μια πρϊτθ άποψθ για τα είδθ των πλοίων που το τμιμα 
προμθκειϊν μιασ ναυτιλιακισ εταιρίασ , παςχίηει να προμθκεφςει με τα απαραίτθτα 
για τθν εφρυκμθ λειτουργία τουσ. Ραράλλθλα  γίνεται μια πρϊτθ γνωριμία με τα 
βαςικά χαρακτθριςτικά που κα πρζπει να πλθροφν τα λιμάνια τα οποία κα 
αποκθκεφςουμε ςτθν βάςθ δεδομζνων .  
 

Στο τρίτο κεφάλαιο ζχει γίνει  ανάλυςθ για το τι είναι εφοδιαςτικι αλυςίδα και πωσ 
αυτι λειτουργεί ςτισ ναυτιλιακζσ εταιρίεσ. Επίςθσ ζχει γίνει ανάλυςθ του τρόπου με 
τον οποίο λειτουργεί το τμιμα προμθκειϊν και τι οφζλθ μπορεί να αποκομίςει ο 
κλάδοσ μζςω τθσ τεχνολογίασ. Τζλοσ ζχουμε παρουςιάςει δφο μελζτεσ περίπτωςθσ,   
Θ πρϊτθ αφορά μια θλεκτρονικι πλατφόρμα που δραςτθριοποιείται ςτον κλάδο 
του θλεκτρονικοφ εμπορίου  ςυνδζοντασ ναυτιλιακζσ εταιρίεσ με προμθκευτζσ και θ 
δεφτερθ αφορά μια ναυτιλιακι εταιρία για τον τρόπο που λειτουργεί το τμιμα 
προμθκειϊν τθσ. 
Σκοπόσ αυτοφ του κεφαλαίου είναι θ αναγνϊριςθ του τρόπου λειτουργίασ των 
προμθκειϊν , θ αναγνϊριςθ βαςικϊν προβλθμάτων που αντιμετωπίηει και θ 
παρουςίαςθ τθσ επίδραςθσ τθσ τεχνολογίασ ςτο παρόν αλλά και ςτο μζλλον. Επίςθσ 
μζςω αυτοφ του κεφαλαίου ζγινε ζνασ πρϊτοσ διαχωριςμόσ των βαςικϊν ειδϊν και 
κατθγοριϊν που οι προμθκευτζσ τθσ βάςθσ δεδομζνων μασ κα πρζπει να 
εμπορεφονται.  Βαςικι επιδίωξθ αυτοφ του κεφαλαίου είναι να δείξει τθν 
ςθμαντικότθτα που ζχει θ ανάπτυξθ τθσ τεχνολογίασ ςτο τμιμα προμθκειϊν και να 
αιτιολογιςει τον λόγο για τον οποίο αποφαςίςαμε να δθμιουργιςουμε μια βάςθ 
δεδομζνων που κα ςτοχεφει ςτθν ανάπτυξθ μιασ θλεκτρονικισ εφαρμογισ θ οποία 
κα ςυνδζει τισ ναυτιλιακζσ εταιρίεσ με τουσ προμθκευτζσ. 
 
Στο τζταρτο κεφάλαιο παρουςιάηονται τα βαςικότερα λιμάνια ανά χϊρα όπωσ αυτά 
προκφπτουν  ςε παγκόςμιο επίπεδο ςε Ευρϊπθ , Αςία , Αφρικι , Αμερικι , Ωκεανία. 
Αυτό το βιμα ιταν από τα πιο βαςικά μιασ και μζςω των μεγαλφτερων ςε 
παγκόςμια κλίμακα λιμζνων οδθγθκικαμε ςε πάρα πολλοφσ μεγάλουσ 
προμθκευτζσ. Αυτά τα λιμάνια αποτελοφν το πρϊτο βιμα για τθν δθμιουργία τθσ 
βάςθσ δεδομζνων  μιασ και κάκε προμθκευτισ εδρεφει ι εξυπθρετεί ςυγκεκριμζνα 
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λιμάνια . Στο τελικό αποτζλεςμα φτάςαμε να ζχουμε καταγράψει   περιςςότερα 
από 3.000 λιμάνια διαφόρων τφπων και μεγεκϊν.  
 
 

Στο πζμπτο κεφάλαιο παρουςιάηουμε  τθν κατάταξθ των εμπορικότερων λιμανιϊν 
για το 2017 , τον τρόπο διαςποράσ των περίπου 60.000 προμθκευτϊν και 3.000 
εμπορικϊν λιμανιϊν που εντοπίςαμε   . Τζλοσ παρουςιάηουμε τθν βάςθ δεδομζνων 
μζςω ενόσ διαγράμματοσ ςχζςεων οντοτιτων και μζςω τθσ Microsoft access 
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Κεφάλαιο 2 Κατηγοριοποίηςη πλοίων λιμένων και 
φορτίων  

 

Κεφάλαιο 2  Κατηγοριοποίηςη πλοίων λιμένων και φορτίων  
Στο αυτό το κεφάλαιο ζχει γίνει μια κατθγοριοποίθςθ των πλοίων, των λιμζνων και 
των φορτίων που μεταφζρονται . Σκοπόσ αυτοφ του κεφαλαίου είναι μια πρϊτθ 
γνωριμία με τα είδθ πλοίων και λιμανιϊν που ςυναντάμε ςε παγκόςμιο επίπεδο και 
τα είδθ φορτίων που αυτά μεταφζρουν. Το κεφάλαιο αυτό είναι ιδιαίτερα χριςιμο 
αφοφ μζςω αυτοφ δίνεται μια πρϊτθ άποψθ για τα είδθ των πλοίων που το τμιμα 
προμθκειϊν μιασ ναυτιλιακισ εταιρίασ , παςχίηει να προμθκεφςει με τα απαραίτθτα 
για τθν εφρυκμθ λειτουργία τουσ. Ραράλλθλα  γίνεται μια πρϊτθ γνωριμία με τα 
βαςικά χαρακτθριςτικά που κα πρζπει να πλθροφν τα λιμάνια τα οποία κα 
αποκθκεφςουμε ςτθν βάςθ δεδομζνων .  

 

2.1 Κατηγορίεσ και είδη πλοίων (e-nautilia.gr 2016) 

Σε αυτό το ςθμείο κα παρουςιάςουμε ςυνοπτικά τισ βαςικζσ κατθγορίεσ και τα είδθ 
πλοίων που ςυναντάμε ευρζωσ ςτο καλάςςιο χϊρο. Επίςθσ κα γίνει μια μικρι 
παρουςίαςθ για τα είδθ που μεταφζρουν και τζλοσ κα δϊςουμε μια γενικι εικόνα 
τθσ βαςικισ χριςθσ τουσ. 

 

Εικόνα 2: : κίτςο πλοίου μεταφοράσ 

 

Ο διαχωριςμόσ των πλοίων  γίνεται με βάςθ τθν περιοχι που ταξιδεφουν 
(Ροντοπόρα, Ακτοπλοϊκά, Εγχϊριων υδάτων), το υλικό καταςκευισ τουσ (Ξφλινα, 
μεταλλικά ι μεικτισ καταςκευισ), το μζςο προϊςεωσ (Μθχανοκίνθτα, ιςτιοφόρα, 
κωπιλατα θ ρυμουλκοφμενα) και το είδοσ μεταφοράσ και του προοριςμοφ τουσ. 
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Ραρακάτω κα αναλφςουμε και κα δοφμε τουσ τφπουσ των πλοίων με βάςθ το είδοσ 
μεταφοράσ και του προοριςμοφ τουσ. 

Οι βαςικζσ κατθγορίεσ πλοίων με βάςθ το είδοσ μεταφοράσ και του προοριςμοφ 
τουσ είναι 4 και είναι οι εξισ: 

 

 

 

 

A) ΦΟΡΣΘΓΑ ΠΛΟΙΑ (cargo Ships) : φορτθγά χαρακτθρίηονται τα πλοία που 
μεταφζρουν κάκε είδοσ φορτίου και διαχωρίηονται ςε φορτθγά πλοία ξθρϊν 
φορτίων, ςε φορτθγά πλοία υγρϊν φορτίων και φορτθγά πλοία ςυνδυαςμζνων 
μεταφορϊν. 

 

 Φορτθγά πλοία Ξθρϊν φορτίων: 

Διακρίνονται ςε πλοία που μεταφζρουν χφμα ομοειδι φορτία (bulk carrier) και ςε 
πλοία μεταφοράσ γενικϊν φορτίων (general cargo).Χφμα ομοειδι φορτία είναι θ 
ηάχαρθ, το ςτάρι, το κάρβουνο κ.τ.λ. 

 

  

Εικόνα 3: Πλοίο μεταφοράσ χφμα ομοειδι φορτίου 
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Τα γενικά φορτία ςτθν ςθμερινι εποχι μεταφζρονται με πλοία μεταφοράσ 
εμπορευματοκιβωτίων ( containership). Τζτοια φορτία μπορεί να είναι θλεκτρικά 
είδθ, θλεκτρονικά είδθ, ροφχα και γενικότερα οτιδιποτε μπορεί να ςτοιβαχτεί μζςα 
ςε ζνα εμπορευματοκιβϊτιο. Ακόμα, πλοία γενικοφ φορτίου είναι και τα πλοία 
μεταφοράσ οχθμάτων (Roll-On/Roll-Off) τα οποία οχιματα μποροφν να μποφν μζςα 
ςτο πλοίο και να ξεφορτϊςουν και φορτίο. 

 

 

Εικόνα 4: Πλοίο μεταφοράσ χφμα ομοειδι φορτίου     Εικόνα 5 : Πλοίο μεταφοράσ εμπορευματοκιβωτίων 

           

 Φορτθγά πλοία υγρϊν φορτίων: 

Είναι τα δεξαμενόπλοια (Tanker) τα οποία διακζτουν δεξαμενζσ ςτισ οποίεσ, 
ανάλογα και με τον τφπο τουσ, φορτϊνουν αργό πετρζλαιο, βενηίνθ, νάφκα κ.τ.λ. 
Στα δεξαμενόπλοια ςυμπεριλαμβάνονται και τα πλοία που μεταφζρουν 
υγροποιθμζνο αζριο πετρελαίου (Liquefied Petroleum Gases) και υγροποιθμζνο 
φυςικό αζριο (Liquefied Natural Gases). 
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Εικόνα 6: Πλοίο αερίου πετρελαίου(LPG)                        Εικόνα 7: Πλοίο αερίου πετρελαίου(LPG) 

 

 

 

 

Εικόνα 8: Πλοίο μεταφοράσ υγροποιθμζνου αερίου(LNG) 

 

 Φορτθγά πλοία ςυνδυαςμζνων μεταφορϊν: 

Είναι πλοία που μεταφζρουν εναλλακτικά υγρά και ξθρά χφμα φορτία. 
Διακρίνονται ςε δφο κατθγορίεσ, τα ore/bulk/oil carriers- O.B.O. και τα 
Ore/oil carriers.  
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Εικόνα 9: Φορτθγό πλοίο ςυνδυαςμζνων μεταφορϊν ( Ο.Β.Ο) 

 

 

Β) ΕΠΙΒΑΣΘΓΑ ΠΛΟΙΑ (passenger ships): Χαρακτθρίηονται τα πλοία που μεταφζρουν 
επιβάτεσ και υπό προχποκζςεισ φορτία και οχιματα. Τζτοια πλοία είναι τα 
επιβατθγά τθσ ακτοπλοΐασ, τα κρουαηιερόπλοια και τα υπερωκεάνια πλοία. 

 

             Εικόνα 10: Τπερωκεάνιο πλοίο                                            Εικόνα 11:Επιβατθγό πλοίο 
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Εικόνα 12: Κρουαηιερόπλοιο 

 

 

Γ) ΠΛΟΙΑ ΕΙΔΙΚΟΤ ΠΡΟΟΡΙΜΟΤ : Ρλοία ειδικοφ προοριςμοφ είναι πλοία τα οποία 
δθμιουργικθκαν λόγω ανάγκθσ για γριγορεσ μεταφορζσ ι λόγω τθσ εξζλιξθσ τθσ 
τεχνολογίασ θ οποία μασ υποχρζωςε ςτθν καταςκευι των πλοίων αυτϊν. Ρλοία 
ειδικοφ προοριςμοφ είναι τα πλοία ψυγεία (Refrigerated ship), τα αλιευτικά (Fishing 
boat), τα ωκεανογραφικά (Oceanographic ships), τα πλοία τοποκζτθςθσ καλωδίων 
(Cable ships), τα εκπαιδευτικά (Training ships), μετεωρολογικά (Meteorological 
ships). 

 

                                               

              Εικόνα 13: Μετεωρολογικό πλοίο                         Εικόνα 14: Πλοίο τοποκζτθςθσ καλωδίων 
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Δ) ΠΛΟΙΑ ΒΟΘΘΙΣΙΚΘ ΝΑΤΣΙΛΙΑ (auxiliary ships) :Τα πλοία βοθκθτικισ ναυτιλίασ 
είναι πλοία τα οποία δεν μεταφζρουν φορτία ι ανκρϊπουσ αλλά βοθκοφν τα 
υπόλοιπα πλοία για τθν αςφαλι και ομαλι διζλευςθ τουσ. 
 
Τζτοια πλοία είναι τα παγοκραυςτικά (Icebreakers), τα ρυμουλκά (Tug boats) , οι 
βυκοκόροι (Dredges), οι πλοθγίδεσ (Pilot boats), τα φαρόπλοια (Light vessels), οι 
πλωτοί γερανοί (Floating Derricks), τα ναυαγοςωςτικά (Salvage Boats). 
 
 

 
 
                          Εικόνα 15: : Φαρόπλοιο                                        Εικόνα 16: υμουλκό 

2.2 Κατηγοριοποίηςη των λιμένων (Αγγελικι 1997) 
 

 
Γενικά με τον όρο λιμζνασ νοείται ο αςφαλισ εκείνοσ όρμοσ ςτον οποίο μποροφν να 
προςεγγίηουν με αςφάλεια τα πλοία προκειμζνου να προβοφν ςε εμπορικζσ 
πράξεισ. Διακρίνονται δε ςε φυςικοφσ λιμζνεσ που αγγλικά αποδίδεται με τον όρο 
Harbour (Χάρμπορ) και ςε τεχνθτοφσ λιμζνεσ ( Port), και ακόμθ ςε καλάςςιουσ ι 
παρακαλάςςιουσ, ποτάμιουσ ι παραποτάμιουσ και ςε λιμναίουσ ι παραλιμναίουσ. 
Λιμζνεσ που προςεγγίηουν αποκλειςτικά πολεμικά πλοία και εξυπθρετοφνται 
αποκλειςτικά αυτά ονομάηονται ναφςτακμοι ι ναυτικζσ βάςεισ.  

 

2.3 Κατηγορίεσ λιμανιών ανάλογα με την λειτουργική τουσ 

δραςτηριότητα 

 
Τα λιμάνια που ςυναντάμε ανά τον κόςμο μποροφμε να τα διακρίνουμε ςε 
διάφορεσ κατθγορίεσ ανάλογα με το κριτιριο που κζτουμε κάκε ςτιγμι. Με 
κριτιριο λοιπόν τθν λειτουργικι τουσ επιδίωξθ κα μποροφςαμε να τα διακρίνουμε 
ςτισ εξισ κατθγορίεσ : 1) Εμπορευματικά  , 2) Αλιείασ , 3) Ναυτικά λιμάνια και 
βάςεισ , 4) Τουριςτικά – Μαρίνεσ.  
Κάκε λιμάνι μπορεί να χαρακτθριςτεί με πάνω από μία κατθγορία από τθσ άνω και 
τα πλζον ςφγχρονα και μεγάλα είναι δυνατό να ςυνδυάηουν το ςφνολο των 
κατθγοριϊν.  
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2.3.1 Εμπορευματικά λιμάνια  

 
Τα λιμάνια αυτοφ του τφπου αποςκοποφν ςτθν εξυπθρζτθςθ τθσ διακίνθςθσ 
εμπορευμάτων με αντίςτοιχου τφπου πλοία. Για τον ςκοπό αυτό διακζτουν τον 
απαιτοφμενο εξοπλιςμό ςε πλωτά και χερςαία μζςα , όπωσ επίςθσ κατάλλθλουσ 
αποκθκευτικοφσ χϊρουσ για τθν αςφαλι και όςο το δυνατϊν ταχεία 
φορτοεκφόρτωςθ, μεταφορά και αποκικευςθ εμπορευμάτων. 
 
Ζνα από τα ςτοιχεία που ζχει ιδιαίτερθ ςθμαςία είναι πωσ για να εξαςφαλιςτεί θ 
προςταςία πολλϊν από από αυτϊν των λιμζνων εγκακίςτανται παρά τισ εκβολζσ 
μεγάλων ποταμϊν , ιδιαίτερα ςε περιοχζσ ςτισ οποίεσ θ υπερφψωςθ του εδάφουσ 
ςυμβάλει ςε αυτό . Τζτοια λιμάνια είναι του Sidney , Rio De Janeiro , Liverpool κ.α. 
Αυτοφ του τφπου των λιμανιϊν παρουςιάηουν πλεονεκτιματα όπωσ θ οικονομικι 
καταςκευι , κομβικζσ κζςεισ ςτουσ μεγάλουσ καλάςςιουσ δρόμουσ , προςταςία και 
αςφάλεια. Από τθν άλλθ όμωσ ζχουν και ςοβαρά μειονεκτιματα όπωσ αρκετοφσ 
κινδφνουσ λόγω ςτενότθτασ , ανεπάρκεια βάκουσ το οποίο υποχρεϊνει ςε πολφ 
χαμθλζσ ταχφτθτεσ κ.α. Σαν αποτζλεςμα ζχουμε μεγάλεσ κακυςτεριςεισ των 
μεταφερόμενων εμπορευμάτων , μεγάλεσ δαπάνεσ για τθν ςυντιρθςθ των 
καναλιϊν και περιοριςμοφσ ςτθν πλεφςθ τόςο ςε αρικμό πλοίων όςο και ςε 
μζγεκοσ.  
 

2.3.2 Αλιευτικά λιμάνια 

 
Ρρόκειται για τα λιμάνια ςτα οποία καταφεφγουν και ορμίηουν αλιευτικά αμιγϊσ 
ςκάφθ. Το βαςικό πρόβλθμα ςε αυτοφ του τφπου λιμζνων είναι θ μικρι διάκεςθ 
κονδυλιϊν για εγκαταςτάςεισ και εκςυγχρονιςμό με αποτζλεςμα τθν μείωςι τουσ 
και παράλλθλα τθν εξϊκθςθ των επαγγελματιϊν ψαράδων ςε εμπορικά λιμάνια. 
Ραρόλα τα προβλιματα που παρουςιάηει θ ςυγκεκριμζνθ κατθγορία κα 
μποροφςαμε να βροφμε κάποια ςθμαντικά γνωρίςματα ςε αυτά λόγο ότι τα ψάρια 
ανικουν ςε μια πολφ ευπακι κατθγορία προϊόντων που απαιτείται άμεςθ 
διατιρθςθ και μεταφορά του ςε χϊρουσ πϊλθςθσ και επεξεργαςίασ. 
 
Αποτζλεςμα των άνω είναι πωσ ςε ζνα αλιευτικό λιμάνι ιδανικά κα πρζπει να 
υπάρχουν και να τθροφνται οι εξισ προχποκζςεισ : εργοςτάςιο παραγωγισ ι απλά 
μεταπϊλθςθ πάγου , υπόςτεγα διαλογισ , ψυγεία ςυντιρθςθσ και κατάψυξθσ και 
ευκολία ειςόδου και εξόδου από αυτά. 
 
Τζτοιου τφπου λιμάνια ςυναντάει κανείσ ςτθν Δυτικι Αφρικι , ςτθν Ταχλάνδθ ,  
ςτθν Ιαπωνία και ςε άλλεσ ανεπτυγμζνεσ χϊρεσ που θ αλιεία είναι βαςικόσ πυλϊνασ 
τθσ οικονομίασ τουσ. 
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2.3.3 Ναυτικά λιμάνια και βάςεισ – Ναύςταθμοι  

 
 
Τα ναυτικά λιμάνια , δεν διαφζρουν από τα κοινά λιμάνια  ωσ προσ τισ γενικζσ αρχζσ 
και τισ βαςικζσ προχποκζςεισ.  
Από τθν άλλθ όμωσ μια ναυτικι βάςθ απαιτεί να υπάρχουν κζςεισ πλεφριςθσ και 
αγκυροβολίασ , δίκτυο ανεφοδιαςμοφ καυςίμου , εγκαταςτάςεισ και ναυπθγεία 
ςυντιρθςθσ των πλοίων , αποκικεσ κ.α. 
 
Το βαςικότερο ςθμείο ςτο οποίο δίνεται μζγιςτθ ςθμαςία ςτθν επιλογι ι μθ ενόσ 
λιμανιοφ ωσ βάςθ είναι θ ςτρατθγικι κζςθ κακϊσ ζνα τζτοιο λιμάνι κα πρζπει να 
προςτατεφεται από  τουσ καλάςςιουσ κυματιςμοφσ και τον αζρα. Θ επιλογι του 
ςθμείου κα πρζπει να μασ εξαςφαλίηει λοφϊδεσ ζδαφοσ για τθν προςταςία του 
από καιρικζσ ςυνκικεσ και παράλλθλα να υπάρχει θ δυνατότθτα εγκατάςταςθσ 
πολεμικοφ εξοπλιςμοφ όπωσ πυροβόλα όπλα για τθν προςταςία από εχκρικζσ 
επιδρομζσ από αζροσ.  
 

2.3.4 Εθνικά λιμάνια 

 
 
Εκνικά λιμάνια είναι αυτά μζςω των οποίων εκτελοφνται όλεσ οι καλάςςιεσ 
μεταφορζσ μιασ χϊρασ ςε διεκνι κλίμακα. Αυτά τα λιμάνια ςυνικωσ είναι τα 
μεγαλφτερα και ςθμαντικότερα ςε μια χϊρα. 
 
Συνικωσ ςυναντάμε ζνα τζτοιου τφπου λιμάνι ςε κάκε χϊρα , ςε πολλζσ όμωσ 
περιπτϊςεισ και ανάλογα με τθν μορφολογία , τθν ζκταςθ και τισ ανάγκεσ δφναται 
να ςυντθροφνται και περιςςότερα του ενόσ εκνικισ κλίμακασ λιμάνια.  
Στον Ελλαδικό χϊρο χαρακτθρίηονται δφο τζτοια λιμάνια , αυτό του Ρειραιά και τθσ 
Θεςςαλονίκθσ , και τείνει ςε αυτι τθν κατεφκυνςθ και το λιμάνι τθσ Ράτρασ.  
Αυτό οφείλεται ςτθ ςυνεχϊσ αυξανόμενθ εμπορικι δραςτθριότθτα και τθν ηιτθςθ 
για μεταφορζσ διάμεςου των  ελλθνικϊν καλαςςϊν για λόγουσ ςτρατθγικισ κζςθσ 
τουσ ςε ςχζςθ με τθν διαςφνδεςθ που προςφζρουν με τθν υπόλοιπθ Ευρϊπθ αλλά 
και τισ άλλεσ χϊρεσ παγκοςμίωσ.  
 
 
 
 

2.3.5 Μαρίνεσ  

 
Τα τουριςτικά λιμάνια – μαρίνεσ αποτελοφν μια ςφγχρονθ μορφι λιμανιοφ αφοφ θ 
φπαρξι τουσ ποςοτικά ςχετίηεται άμεςα με τθν άνοδο του βιοτικοφ επιπζδου . Τα 
λιμάνια αυτοφ του τφπου ςτοχεφουν ςτθν προςταςία , φιλοξενία και γενικότερθ 
εξυπθρζτθςθ μικρϊν ςκαφϊν ι πλοίων αναψυχισ και αλιευτικϊν. Το μζγεκόσ 
αυτϊν των λιμζνων δεν ακολουκεί ςυγκεκριμζνουσ κανόνεσ και ςυνικωσ εξαρτάται 



 

26 

 

από τθν μελζτθ και τθν πρόβλεψθ που γίνεται κατά τθν δθμιουργία τουσ για τον 
αρικμό ςκαφϊν που κζλουν να εξυπθρετοφν.  
Θ καταςκευι τουσ ςυνικωσ επιλζγεται κοντά ςε ανεπτυγμζνεσ παραλιακζσ πόλεισ 
και ςε παρακαλάςςια κζντρα αναψυχισ. Συνικωσ είναι άρτια εξοπλιςμζνα 
ςφμφωνα πάντα με τισ ανάγκεσ τισ οποίεσ καλοφνται να καλφψουν . Μερικζσ από τισ 
βαςικζσ παροχζσ τουσ είναι κζντρο ανεφοδιαςμοφ , πλιρθ δίκτυα τθλεπικοινωνίασ , 
παροχι θλεκτρικοφ ρεφματοσ κ.α. 
 
 

2.4 Κατάταξη λιμένων με βάςη τα γεωγραφικά τουσ 

χαρακτηριςτικά 

 
 1. Θαλάςςια λιμάνια  
2. Λιμνοκαλάςςια λιμάνια  
3. Ραραποτάμια λιμάνια  
4. Λιμάνια ςε διϊρυγεσ  
5. Λιμάνια ςε όχκεσ λίμνθσ 
 6. Ανοιχτά λιμάνια (δεν υπόκεινται ςε μεγάλεσ επιδράςεισ τθσ παλίρροιασ) 
 7. Κλειςτά λιμάνια (υπόκεινται ςε μεγάλεσ επιδράςεισ τθσ παλίρροια 
 
 

2.5 Κατηγοριοποίηςη των φορτίων (Βλάχοσ 2000) 

 
ΞΘΡΑ 
• Χφδθν ξθρά φορτία: αποτελοφνται από ομοιογενι φορτία που μεταφζρονται 
χφμα. Κυριότερα τα ςιδθρομεταλλεφματα, δθμθτριακά, αλουμίνια, γαιάνκρακα. 
• Γενικά φορτία: φορτία ανομοιογενι που μεταφζρονται χωρίσ ιδιαίτερθ 
ςυςκευαςία, αλλά με φυςικό διαχωριςμό μεταξφ τουσ ςτο ίδιο πλοίο. Τζτοια είναι 
προϊόντα μεταποίθςθσ (βιομθχανίασ – βιοτεχνίασ), πρϊτεσ φλεσ και γεωργικά 
προϊόντα. 
• Ειδικισ μεταχείριςθσ: φορτία που κατά τθν μεταφορά τουσ πρζπει να 
παραμείνουν ςε οριςμζνεσ ςυνκικεσ κερμοκραςίασ, όπωσ το υγραζριο και τα 
κατεψυγμζνα προϊόντα. 
• Μοναδοποιθμζνα φορτία: μεταφζρονται μόνο ςυςκευαςμζνα και ςε ομοιόμορφθ 
ςυςκευαςία. 
 
Απαιτείται μεγάλθ προςοχι ςτθν τοποκζτθςθ των φορτίων κατά το ταξίδι και θ 
προςταςία τουσ από τθν υγραςία θ οποία δθμιουργείται από τθν αλλαγι των 
κλιματολογικϊν ςυνκθκϊν, μπορεί να προκαλζςει ηθμιζσ. 
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ΤΓΡΑ 
• Αργό πετρζλαιο: είναι το ςπουδαιότερο ενεργειακό υλικό καταλαμβάνοντασ το 
40% του ςυνόλου τθσ ενεργειακισ κατανάλωςθσ ςε παγκόςμιο επίπεδο. 
• Ραράγωγα πετρελαίου: εννοοφμε όλα τα κλάςματα διφλιςθσ του αργοφ 
πετρελαίου. 
• Υγροποιθμζνα αζρια: εννοοφμε κυρίωσ το μεκάνιο και αικάνιο και τα 
υγροποιθμζνα αζρια προϊόντα τθσ διφλιςθσ του πετρελαίου όπωσ προπάνιο, 
βουτάνιο, πεντάνιο. 
• Χθμικά φορτία: είναι τα ςυνκετικά φορτία που παραςκευάηονται με χθμικζσ 
μεκόδουσ. Κυριότερεσ χϊρεσ ειςαγωγισ – εξαγωγισ είναι οι χϊρεσ τθσ Β.Δ. 
Ευρϊπθσ, Θ.Ρ.Α., Ιαπωνία. 
• Λοιπά υγρά φορτία: μεταφζρονται ςε χφδθν μορφι, ςε περιοριςμζνεσ ποςότθτεσ 
με δυςκολία καταγραφισ και ςτατιςτικισ παρακολοφκθςθσ. Τζτοια είναι το κραςί, 
λάδι, μπφρα, νερό κτλ. 
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Κεφάλαιο 3 Εφοδιαςτική αλυςίδα ςτην ναυτιλία 

 

Κεφάλαιο 3 Εφοδιαςτική αλυςίδα ςτην ναυτιλία 

 
Στο αυτό το κεφάλαιο ζχει γίνει  ανάλυςθ για το τι είναι εφοδιαςτικι αλυςίδα και 
πωσ αυτι λειτουργεί ςτισ ναυτιλιακζσ εταιρίεσ. Επίςθσ ζχει γίνει ανάλυςθ του 
τρόπου με τον οποίο λειτουργεί το τμιμα προμθκειϊν και τι οφζλθ μπορεί να 
αποκομίςει ο κλάδοσ μζςω τθσ τεχνολογίασ. Τζλοσ ζχουμε παρουςιάςει δφο μελζτεσ 
περίπτωςθσ,  θ πρϊτθ αφορά μια θλεκτρονικι πλατφόρμα που δραςτθριοποιείται 
ςτον κλάδο του θλεκτρονικοφ εμπορίου  ςυνδζοντασ ναυτιλιακζσ εταιρίεσ με 
προμθκευτζσ και θ δεφτερθ αφορά μια ναυτιλιακι εταιρία για τον τρόπο που 
λειτουργεί το τμιμα προμθκειϊν τθσ. 
Σκοπόσ αυτοφ του κεφαλαίου είναι θ αναγνϊριςθ του τρόπου λειτουργίασ των 
προμθκειϊν , θ αναγνϊριςθ βαςικϊν προβλθμάτων που αντιμετωπίηει και θ 
παρουςίαςθ τθσ επίδραςθσ τθσ τεχνολογίασ ςτο παρόν αλλά και ςτο μζλλον. Επίςθσ 
μζςω αυτοφ του κεφαλαίου ζγινε ζνασ πρϊτοσ διαχωριςμόσ των βαςικϊν ειδϊν και 
κατθγοριϊν που οι προμθκευτζσ τθσ βάςθσ δεδομζνων μασ κα πρζπει να 
εμπορεφονται.  Βαςικι επιδίωξθ αυτοφ του κεφαλαίου είναι να δείξει τθν 
ςθμαντικότθτα που ζχει θ ανάπτυξθ τθσ τεχνολογίασ ςτο τμιμα προμθκειϊν και να 
αιτιολογιςει τον λόγο για τον οποίο αποφαςίςαμε να δθμιουργιςουμε μια βάςθ 
δεδομζνων που κα ςτοχεφει ςτθν ανάπτυξθ μιασ θλεκτρονικισ εφαρμογισ θ οποία 
κα ςυνδζει τισ ναυτιλιακζσ εταιρίεσ με τουσ προμθκευτζσ. 

 
 
 

3.1 Βαςικέσ έννοιεσ εφοδιαςτικήσ αλυςίδασ 

 
Σφμφωνα με τον Sunil Copra και Peter Meindl μια εφοδιαςτικι αλυςίδα αποτελείτε 
από όλα εκείνα τα ςτάδια που εμπλζκονται άμεςα ι ζμμεςα ςτθν εκπλιρωςθ τθσ 
απαίτθςθσ ενόσ πελάτθ. Στθν ουςία περιλαμβάνει όλεσ εκείνεσ τισ λειτουργίεσ ςτθν 
παραλαβι και εκπλιρωςθ τθσ απαίτθςθσ ενόσ πελάτθ. (Sunil Chopra 2015) 
 
Τα βαςικά προβλιματα που καλείται να λφςει θ διαχείριςθ τθσ εφοδιαςτικισ 
αλυςίδασ είναι : 
   
 

 Διαμόρφωςθ Δικτφου Διανομισ: αρικμό, κζςθ και δίκτυο αποςτολϊν των 
προμθκευτϊν, των εγκαταςτάςεων παραγωγισ, των κζντρων διανομισ, των 
αποκθκϊν, των αποβάκρων και των πελατϊν. 
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 Στρατθγικι Διανομισ: δίνει απάντθςθ ςε ερωτιματα που αφοροφν 1) τον 
ζλεγχο λειτουργιϊν (κεντρικόσ, επιμεριςμζνοσ ι αποκεντρωμζνοσ) , 2) τα 
ςυςτιματα διανομισ, π.χ., άμεςθ αποςτολι, cross docking, άμεςθ 
παράδοςθ ςτο κατάςτθμα (DSD), 3) τα μζςα μεταφοράσ, π.χ. φορτθγό, LTL, 
ςιδθρόδρομο, TOFC ι COFC, καλάςςιεσ μεταφορζσ, αερομεταφορζσ, 4) τθν 
ςτρατθγικι αναπλιρωςθσ (π.χ. ςτρατθγικι pull, push ι ςυνδυαςμόσ) και 5) 
τον ζλεγχο των μεταφορϊν ( π.χ. ιδιωτικόσ μεταφορζασ ι 3PL). 

 Συμφωνίεσ ςε δραςτθριότθτεσ εφοδιαςτικισ: Οι παραπάνω δραςτθριότθτεσ 
πρζπει να είναι καλά ςυντονιςμζνεσ προκειμζνου να επιτευχκεί το 
χαμθλότερο ςυνολικό κόςτοσ. Οι ςυμφωνίεσ μπορεί να αυξιςουν το 
ςυνολικό κόςτοσ, αν μόνο μία από τισ δραςτθριότθτεσ, βελτιςτοποιθκεί. 
Συνεπϊσ, είναι επιτακτικι ανάγκθ να λθφκεί μια ςυςτθμικι προςζγγιςθ, 
κατά το ςχεδιαςμό των δραςτθριοτιτων επιμελθτείασ. Οι ςυμβιβαςμοί είναι 
το κλειδί για τθν ανάπτυξθ τθσ πιο αποδοτικισ και αποτελεςματικισ 
ςτρατθγικισ ΔΕΑ. 

 Ρλθροφορίεσ: Θ ολοκλιρωςθ των διαδικαςιϊν μζςω τθσ αλυςίδασ 
εφοδιαςμοφ ϊςτε να μοιραςτοφν πολφτιμεσ πλθροφορίεσ, 
ςυμπεριλαμβανομζνων των δεικτϊν τθσ ηιτθςθσ, τισ προβλζψεισ, τθν 
απογραφι, τισ μεταφορζσ, τισ πικανζσ ςυνεργαςίεσ, κλπ. 

 Διαχείριςθ Αποκεμάτων: Ροςότθτα και τόποσ των αποκεμάτων, 
ςυμπεριλαμβανομζνων των πρϊτων υλϊν, το ζργο κατά τθν διαδικαςία 
(WIP) και τα τελικά προϊόντα. 

 οι μετρθτϊν (Cash-Flow): τακτοποίθςθ των όρων πλθρωμισ και των 
μεκοδολογιϊν για τθν ανταλλαγι κεφαλαίων μεταξφ οντοτιτων ςτο πλαίςιο 
τθσ αλυςίδασ εφοδιαςμοφ. 

 
Θ εκτζλεςθ τθσ εφοδιαςτικισ αλυςίδασ υποδθλϊνει τθν διαχείριςθ και τον 
ςυντονιςμό τθσ μεταφοράσ των υλικϊν, των πλθροφοριϊν και των κεφαλαίων ςε 
όλθ τθν αλυςίδα εφοδιαςμοφ. Θ ροι είναι διπλισ κατεφκυνςθσ. (Sunil Chopra 2015) 
 
 
Οι κφριεσ λειτουργίεσ που εμπλζκονται ςτθν διαχείριςθ ενόσ ολοκλθρωμζνου 
ςυςτιματοσ εφοδιαςτικισ είναι : (Δζδεσ 2006) 
 

 Θ μεταφορά και θ διανομι των προϊόντων 

 Θ διαχείριςθ των αποκεμάτων 

 Θ επεξεργαςία των παραγγελιϊν 
 

Εκτόσ από τισ κφριεσ λειτουργίεσ τθσ εφοδιαςτισ αλυςίδασ υπάρχουν και οι 
παρακάτω ςυμπλθρωματικζσ λειτουργίεσ: 

 
 

  Αποκικευςθ 

  διακίνθςθ υλικϊν 

  Ρροςτατευτικι ςυςκευαςία 

  Ρρομικεια 
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  Ρρογραμματιςμόσ προϊόντοσ 

  Ρλθροφορικι υποςτιριξθ 
 
 
 
 
 
 

3.2  Επιλογή προμηθευτών  

 
  Κατά τθν αγοραςτικι διαδικαςία πρζπει να επιλζξει θ κάκε επιχείρθςθ τον 
κατάλλθλο προμθκευτι ανάμεςα ςε ζναν μεγάλο αρικμό προμθκευτϊν που 
μποροφν να προςφζρουν τα αναγκαία. Αυτι θ διαδικαςία είναι αρκετά περίπλοκθ, 
εξαιτίασ τθσ ποικιλίασ παραγόντων που πρζπει να λθφκοφν υπόψθ πριν παρκεί μια 
απόφαςθ αγοράσ. Θ διαδικαςία αυτι περιλαμβάνει τα ακόλουκα βιματα: 
 
1. Αναγνϊριςθ αναγκϊν 
2. Κακοριςμόσ προδιαγραφϊν 
3. Αναηιτθςθ εναλλακτικϊν λφςεων 
4. Δθμιουργία επαφϊν 
5. Κακοριςμόσ κριτθρίων αγοράσ και χρθςιμότθτασ 
6. Αξιολόγθςθ των εναλλακτικϊν ενεργειϊν αγοράσ 
7. Κακοριςμόσ του προχπολογιηόμενου ποςοφ για τθν αγορά 
8. Εκτίμθςθ των ςυγκεκριμζνων εναλλακτικϊν λφςεων 
9. Διαπραγμάτευςθ με τουσ προμθκευτζσ 
10. Αξιολόγθςθ αγοράσ 
11. Αξιολόγθςθ χριςθσ 
12. Επικοινωνία με τουσ προμθκευτζσ 
 
Αυτά τα βιματα δεν είναι απαραίτθτο να ακολουκθκοφν όλα, εκτόσ κι αν 
πρόκειται για μια εντελϊσ νζα απόφαςθ. Αν θ απόφαςθ ζχει επαναλθφκεί, τότε 
αρκετά από τα βιματα δεν είναι απαραίτθτο να πραγματοποιθκοφν. (Γζρακασ Θλίασ 
2007) 
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3.3 Εφοδιαςτική αλυςίδα και προμήθειεσ ςτην Ναυτιλία  

 
 

3.3.1 Τα βαςικά έξοδα ςυντήρηςησ των πλοίων (e-nautilia.gr 2017) 

 

Τα ζξοδα λειτουργίασ των πλοίων αναμζνεται να αυξθκοφν τόςο το 2018 όςο και το 
2019, ςφμφωνα με τθν τελευταία ζρευνα του διεκνοφσ ςυμβουλευτικισ Moore 
Stephens. Οι επιςκευζσ, θ ςυντιρθςθ και τα ανταλλακτικά είναι οι κατθγορίεσ 
εξόδων που είναι πικανόν να αυξθκοφν ςθμαντικά ςε κάκε ζνα από τα δφο ζτθ. Οι 
επιςκευζσ ςυντιρθςθσ και ανταλλακτικϊν ςε πολλά πλοία αγγίηουν το 40% του 
ςυνολικοφ κόςτουσ λειτουργίασ τουσ ποςό που ςε πολλζσ περιπτϊςεισ αγγίηει 
δυςκεϊρθτα μεγζκθ . Για παράδειγμα μια μθχανι ακινθτοποιθμζνθ για κάποιο 
χρονικό διάςτθμα επιβατθγοφ πλοίου  μπορεί να χρειαςτεί επιςκευι τθσ τάξεωσ 
των 700.000€ για να μπει εκ νζου ςε λειτουργία.  

Θ ζρευνα βαςίηεται ςε απαντιςεισ από βαςικοφσ παράγοντεσ τθσ διεκνοφσ 
ναυτιλιακισ βιομθχανίασ, κυρίωσ πλοιοκτιτεσ και διαχειριςτζσ ςτθν Ευρϊπθ και τθν 
Αςία. Αυτζσ οι απαντιςεισ αποκάλυψαν ότι το λειτουργικό κόςτοσ των πλοίων 
ενδζχεται να αυξθκεί κατά 2,1% το 2018 και κατά 2,4% το 2019.Το κόςτοσ 
επιςκευϊν και ςυντιρθςθσ αναμζνεται να αυξθκεί κατά 2% τόςο ςτο 2018 όςο και 
ςτο 2019, ενϊ οι δαπάνεσ για ανταλλακτικά προβλζπεται ότι κα αυξθκοφν κατά 2% 
το 2018 και κατά 1,9% το 2019. Εν τω μεταξφ, οι δαπάνεσ για δεξαμενιςμοφσ 
(drydocking) αναμζνεται να αυξθκοφν κατά 1,7 και 1,8% το 2018 και το 2019 
αντίςτοιχα. 

Θ αφξθςθ των δαπανϊν για τα λιπαντικά αναμζνεται να είναι 1,6% τόςο για το 2018 
όςο και για το 2019. Εν τω μεταξφ, οι προβλεπόμενεσ αυξιςεισ ςτα εμπορικά 
καταςτιματα είναι 1,5% και 1,7% τα δφο εξεταηόμενα ζτθ, ενϊ τα τζλθ διαχείριςθσ 
αναμζνεται να αυξθκοφν κατά 0,7% και 1,0% το 2018 και το 2019 αντίςτοιχα. Το  
κόςτοσ τθσ αςφάλειασ πλοίων και των μθχανθμάτων αναμζνεται να αυξθκεί κατά 
0,5% και 1% το 2018 και το 2019 αντίςτοιχα, ενϊ για τθν αςφάλιςθ Ρροςταςίασ & 
Αποηθμίωςθσ (P&I) οι προβλεπόμενεσ αυξιςεισ είναι 0,7% και 1,1% αντίςτοιχα. 

Οι προβλεπόμενεσ ςυνολικζσ αυξιςεισ του κόςτουσ είναι υψθλότερεσ ςτον κλάδο 
των πλοίων ανοικτϊν καλάςςθσ, όπου κινοφνται κατά μζςο όρο ςτο 4,8% και ςτο 
3,8% αντίςτοιχα για το 2018 και το 2019. Αντίκετα, οι προβλεπόμενεσ αυξιςεισ του 
κόςτουσ ςτον τομζα των πλοίων μεταφοράσ εμπορευματοκιβωτίων είναι μόλισ 1,1% 
και 0,8% .Το λειτουργικό κόςτοσ των φορτθγϊν πλοίων μεταφοράσ φορτίου χφδθν, 
εν τω μεταξφ, αναμζνεται να αυξθκεί κατά 1,9% το 2018 και κατά 2,4% το επόμενο 
ζτοσ, ενϊ τα αντίςτοιχα ποςοςτά για δεξαμενόπλοια είναι 2,1% και 2,7%. 

“Οι περιςςότερεσ ναυτιλιακζσ εταιρείεσ, αλλά κυρίωσ εκείνεσ που εκμεταλλεφονται 
τάνκερ και πλοία μεταφοράσ χθμικϊν προϊόντων και φυςικοφ αερίου, 
αντιμετωπίηουν τθν προοπτικι αφξθςθσ του κόςτουσ ζωσ το 2018 για τθν πρόςλθψθ 
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ειδικευμζνου προςωπικοφ”.Οι ερωτθκζντεσ κλικθκαν να προςδιορίςουν τουσ τρεισ 
παράγοντεσ που κα επθρεάςουν περιςςότερο τισ λειτουργικζσ δαπάνεσ τουσ 
επόμενουσ 12 μινεσ. Συνολικά, το 21% των ερωτθκζντων χαρακτιριςε το κόςτοσ 
χρθματοδότθςθσ ωσ τον ςθμαντικότερο παράγοντα, ακολουκοφμενο από τισ 
προμικειεσ του πλθρϊματοσ, ςτο 19%. Ο ίδιοσ ο ανταγωνιςμόσ μειϊκθκε από 19% 
ςε 15% και ζπεςε ςτθν τρίτθ κζςθ, τθν οποία μοιράηεται μαηί με το κόςτοσ των νζων 
κανονιςμϊν, το οποίο ςυμπεριλιφκθκε ςτθν ζρευνα για πρϊτθ φορά. Οι τάςεισ 
ηιτθςθσ και το κόςτοσ των πρϊτων υλϊν, εν τω μεταξφ, κατζχουν τθν τζταρτθ κζςθ 
ςτο 10%, με το εργατικό κόςτοσ πζμπτο ςτο 9%, όλα ςθμειϊνοντασ πτϊςθ ςε ςχζςθ 
με τθν περυςινι ζρευνασ, όταν ζφταναν αντίςτοιχα 17%, 11% και 13%. 
 

 
Εικόνα 16 : Προβλζψεισ για τθν πορεία του κόςτουσ λειτουργίασ των πλοίων 

 

 
 

3.3.2 Τμήμα προμηθειών ςτην Ναυτιλία  

 
Το τμιμα προμθκειϊν ναυτιλιακϊν επιχειριςεων μεριμνά για τον ζγκαιρο, 
κατάλλθλο και οικονομικότερο εφοδιαςμό των πλοίων με όλα τα απαραίτθτα 
εφόδια (καφςιμα, τρόφιμα, ανταλλακτικά, διάφορα υλικά). Για τον ςκοπό αυτό, 
ζρχεται ςε επαφι με μόνιμουσ ι περιςταςιακοφσ προμθκευτζσ που βρίςκονται ανά  
τον κόςμο. Σθμαντικότερο ίςωσ κομμάτι τθσ εργαςίασ του τμιματοσ αυτοφ είναι τα 
καφςιμα, λόγω του υψθλοφ κόςτουσ που αντιπροςωπεφουν για τθν λειτουργία του 
πλοίου και τισ διακυμάνςεισ που παρουςιάηουν ςτθν τιμι. Το τμιμα προμθκειϊν 
πρζπει να είναι πολφ καλά ενθμερωμζνο για τισ τιμζσ των καυςίμων ςτα διάφορα 
λιμάνια, και για τον κατάλλθλο ςυνδυαςμό χρόνου και προςζγγιςθσ του πλοίου ςτα 
λιμάνια, με τισ πιο προςιτζσ τιμζσ.  
 
Το τμιμα προμθκειϊν μίασ ναυτιλιακισ εταιρίασ είναι υπεφκυνο για τθν 
επαρκι, άμεςθ και ζγκαιρθ τροφοδοςία του πλοίου με το ςφνολο των αντικειμζνων 
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που είναι απαραίτθτα για τθν εφρυκμθ λειτουργία του, κακϊσ και τθν διαβίωςθ του 
πλθρϊματοσ. Αςχολείται με τθν προμικεια των πλοίων με ανταλλακτικά, εφόδια 
μθχανισ, εφόδια καταςτρϊματοσ, εφόδια ενδιαίτθςθσ, λιπαντικϊν, χρωμάτων και 
τροφίμων. 
 
Οι ιδιαιτερότθτεσ τθσ ναυτιλιακισ βιομθχανίασ, επιβάλλουν τθν επιλογι των 
εκάςτοτε προμθκευτϊν με διαφοροποιθμζνα κριτιρια ςε ςφγκριςθ με τισ λοιπζσ 
βιομθχανίεσ. Ριο ςυγκεκριμζνα, ςφμφωνα με μελζτθ που πραγματοποιικθκε ςε 300 
διευκυντζσ τμθμάτων προμθκειϊν, θ ποιότθτα και θ διακεςιμότθτα των προϊόντων 
προςδιορίηουν τον επιλεγμζνο προμθκευτι, τθ ςτιγμι που θ τιμι και τα εργαλεία 
μάρκετινγκ υπολείπονται βαρφτθτασ. (Κ. 2006) 
 
Κατά τον ζλεγχο του κόςτουσ, κάκε εταιρία κα πρζπει να ςχεδιάηει και να 
ακολουκεί ςυγκεκριμζνθ πολιτικι ςτθν επικοινωνία του πλοίου με το τμιμα 
προμθκειϊν, κακϊσ και αυτοφ με τουσ προμθκευτζσ. Οι δίαυλοι επικοινωνίασ 
κακϊσ και οι εργαηόμενοι που είναι εξουςιοδοτθμζνοι να τισ επιτελοφν κα πρζπει 
να είναι ςαφείσ, ϊςτε να αποφεφγεται κατ’ αρχιν οποιαδιποτε ςφγχυςθ και 
παρερμθνείεσ κακϊσ και μειϊνεται το κόςτοσ επικοινωνίασ το οποίο είναι ιδιαίτερα 
ςθμαντικό. Συνικωσ, ο υπεφκυνοσ υπάλλθλοσ του γραφείου εφοδιαςμοφ του 
πλοίου και ο πλοίαρχοσ αυτοφ είναι εξουςιοδοτθμζνοι να επικοινωνοφν μεταξφ 
τουσ, ενϊ ο πρϊτοσ επικοινωνεί και με τον εκάςτοτε προμθκευτι. Σε ιδιαίτερεσ 
περιπτϊςεισ, ςυνικωσ όταν ανακφπτουν προβλιματα, τον υπάλλθλο του γραφείου 
αντικακιςτά ο διευκυντισ του τμιματοσ. Θ απόςταςθ πλοίου-γραφείων προκαλεί 
πολλαπλά προβλιματα και ςε επίπεδο ελζγχου, τα οποία επιδιϊκεται να 
αντιμετωπιςτοφν με τθν ανάπτυξθ και εφαρμογι ςυγκεκριμζνων μεκόδων και 
διαδικαςιϊν. Οι πιο ςυνθκιςμζνεσ είναι οι μθνιαίεσ και οι επί τόπου απογραφζσ. 
Κάκε μινα, το πλοίο καταγράφει το ςφνολο των εφοδίων που διακζτει ςτισ 
αποκικεσ του και τθν ποςότθτα αυτϊν, κι ζπειτα οι φόρμεσ αποςτζλλονται ςτα 
γραφεία τθσ εταιρίασ. Με τθν κατάλλθλθ επεξεργαςία αυτϊν, οι εργαηόμενοι ζχουν 
μία ςαφι εικόνα τθσ κατάςταςθσ που επικρατεί ςτο πλοίο, ενϊ παράλλθλα 
υπολογίηεται και θ μζςθ μθνιαία κατανάλωςθ. Στθν περίπτωςθ, λοιπόν, που το 
πλοίο ηθτιςεισ μία αςυνικιςτα μεγάλθ ποςότθτα ςυγκεκριμζνου αντικειμζνου, το 
γραφείο ζχει τθν δυνατότθτα να το αντιλθφκεί και να ηθτιςεισ διευκρινιςεισ. 
Ακόμθ όμωσ και με τον τρόπο αυτόν, δεν εξαςφαλίηεται ότι όςα αναγράφονται ςτθν 
μθνιαία απογραφι ανταποκρίνονται ςτθν πραγματικότθτα. 
Ζτςι, κάκε φορά που κάποιοσ υπάλλθλοσ του γραφείου επιςκζπτεται το πλοίο, 
φροντίηει ϊςτε να λαμβάνει μία ςαφι εικόνα τθσ κατάςταςθσ των αποκθκϊν και να 
τθ μεταφζρει ςτουσ εργαηόμενουσ του τμιματοσ προμθκειϊν. (Κ. 2006) 
 
 
Ο τρόποσ λειτουργίασ των προμθκειϊν ςε κάκε πλοίο ςχετίηεται με το είδοσ που 
χρειαηόμαςτε και ταυτόχρονα με τον πρόκειται για προγραμματιςμζνθ ηιτθςθ ι για 
ζκτακτθ βλάβθ. Στα περιςςότερα ςφγχρονα πλοία  υπάρχει ςφςτθμα καταγραφισ 
των ωρϊν λειτουργίασ των επιμζρουσ εξαρτθμάτων και προγραμματιςμόσ 
ςυντιρθςθσ ι αλλαγισ αυτϊν , πρόκειται για το PMS (Planned maintenance system)  
ι ςτα ελλθνικά προγραμματιςμζνο ςφςτθμα ςυντιρθςθσ 
 



 

34 

 

 PMS (Planned maintenance system) τρόποσ λειτουργίασ και διαχείριςθ 
 
Το PMS (Planned maintenance system ) ι ςτα ελλθνικά προγραμματιςμζνο ςφςτθμα 
ςυντιρθςθσ είναι ζνα ςφςτθμα το οποίο υπάρχει ςτα περιςςότερα μεγάλα πλοία. 
Το ςυγκεκριμζνο ςφςτθμα καταγράφει τισ ϊρεσ λειτουργίασ των βαςικϊν 
εξαρτθμάτων που υπάρχουν ςε ζνα πλοίο, ςε ςυνάρτθςθ με το ότι κάκε εξάρτθμα 
ςυνίςταται να λειτουργεί ςυγκεκριμζνεσ ϊρεσ από τον καταςκευαςτι αυτό ζχει ςαν 
αποτζλεςμα του να μπορεί να γίνει ςωςτι πρόβλεψθ για τθν αντικατάςταςθ ι 
ακόμθ και τθν ςυντιρθςθ των βαςικϊν εξαρτθμάτων. Ζτςι ςφμφωνα με αυτό και 
ανάλογα με τθν πολιτικι που ακολουκεί θ εταιρία ςε ςχζςθ με τθν ςυντιρθςθ , 
υπάρχει δυνατότθτα να υπάρχει απόκεμα του ςυγκεκριμζνου ανταλλακτικοφ επάνω 
ςτο πλοίο μειϊνοντασ ζτςι τισ πικανότθτεσ να ςυμβεί κάτι απρόοπτο ςτο πλοίο ςε 
μζροσ που δεν είναι εφκολθ θ αποςτολι και προμικεια ανταλλακτικϊν . Το 
πρόβλθμα εδϊ όμωσ είναι πωσ αφενόσ δεν μποροφμε να ζχουμε απόκεμα όλων των 
ανταλλακτικϊν  ςτο πλοίο κυρίοσ λόγο κόςτουσ και αφετζρου  δεν γνωρίηουμε αν το 
ανταλλακτικό που ζχουμε ωσ εφεδρεία είναι λειτουργικό , υπάρχουν περιπτϊςεισ 
ςτισ οποίεσ το ανταλλακτικό είναι προβλθματικό εξαρχισ. Επίςθσ υπάρχουν 
ανταλλακτικά των οποίων θ ηωι δεν μετράται με ϊρεσ λειτουργία , όπωσ για 
παράδειγμα τα ελαςτομερι , οι ενϊςεισ κ.α. . (Manager 2018) 
 
Σο πρόβλθμα που προκφπτει λοιπόν είναι πωσ όςο και καλι πρόβλεψθ να γίνει ςε 
μελλοντικζσ ηθμιζσ δεν υπάρχει τρόποσ να εξαλειφκεί το απρόοπτο είτε λόγο 
κόςτουσ είτε λόγο ότι δεν μποροφμε να αποκθκεφςουμε ςε ζνα πλοίο ζναν 
τεράςτιο όγκο ανταλλακτικϊν. Αυτό ζχει ςαν αποτζλεςμα να υπάρχει πάντα θ 
πικανότθτα να ςυμβεί κάτι ςε ςθμείο και ςυνκικεσ που δεν είναι εφκολο να 
αντιδράςει θ εταιρία. Μθν ξεχνάμε πωσ  ενϊ υπάρχει ζνα τεράςτιο δίκτυο διανομισ 
προμθκειϊν ανά τον κόςμο αυτό δεν μπορεί να καλφψει όλεσ τισ πικανζσ 
τοποκεςίεσ. 
 
 
Για παράδειγμα ςτα πρϊτα 100 εμπορικότερα λιμάνια παγκοςμίωσ ςυνωςτίηεται 
ζνασ τεράςτιοσ αρικμόσ προμθκευτϊν που πλθςιάηει τισ 30.000. Τι ςυμβαίνει όμωσ 
ςε λιμάνια τα οποία δεν είναι από τα πλζον εμπορικά και ακόμα χειρότερα όταν 
αυτά βρίςκονται ςε χϊρεσ χαμθλισ εμπορικισ δραςτθριότθτασ όπωσ αυτζσ τθσ 
Αφρικισ; 
   
 
Εν τζλει θ πρόβλεψθ και θ αποκικευςθ ανταλλακτικϊν και άλλων αναλϊςιμων ςτο 
πλοίο είναι πολφ ςθμαντικι δράςθ , θ οποία όμωσ από μόνθ τθσ δεν μπορεί να 
αποδϊςει ςτο ςφνολο των ηθμιϊν και των απρόοπτων.  Ο κφκλοσ τθσ 
προγρμματιςμζνθσ ςυντιρθςθσ που ακολουκείτε είναι ο εξισ : 
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Δικόνα 17:  Κύκλος προγραμμαηιζμένης ζσνηήρηζης ενός πλοίοσ 

  

 
 
 
 
 
Θ βαςικι διαδικαςία που ακλουκείτε ςυνικωσ  ςτθν περίπτωςθ μιασ μθ 
προγραμματιςμζνθσ ηιτθςθσ ςφμφωνα με τον Fleet manager τθσ ναυτιλιακισ 
εταιρίασ IMS Sa είναι θ εξισ  : 
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Εικόνα 18: Flowchart διαδικαςίασ παραγγελίασ προϊόντων ςε μια ναυτιλιακι 

 
 
 
Οι Βαςικοί παράγοντεσ που επιδροφν ςτθν επιλογι ενόσ προμθκευτι είναι οι εξισ : 
 

 Ρροθγοφμενθ πικανι ςυνεργαςία με τθν εταιρία ςτο ίδιο ι ςε άλλο λιμάνι 

 Καλι φιμθ προμθκευτι με ςυνεχι παρουςία ςτο χϊρο  
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 Ριςτοποίθςθ του προμθκευτι μζςω ςυςτιματοσ διαχείριςθσ ποιότθτασ ISO  

 Ανταγωνιςτικζσ τιμζσ  

 Αξιοπιςτία ςτισ παραδόςεισ 

 Προι πλθρωμισ 

 Οικολογικι ςυνείδθςθ  
 
Οι βαςικζσ κατθγορίεσ υλικϊν που χρειάηονται για τθν απρόςκοπτθ λειτουργία είναι 
οι εξισ : 
 
 
1. Τρόφιμα (FRESH AND DRY PROVISIONS) 
2. Χρϊματα (ΜΘΧΑΝΟΣΤΑΣΙΟΥ & ΚΑΤΑΣΤΩΜΑΤΟΣ) 
3. Χθμικά - Φιάλεσ (CHEMICALS & CYLINDERS OF OXYGEN, ACETYLENE, 
FREON) 
4. Αναλϊςιμα καταςτρϊματοσ( DECK & CABIN 
STORES) 
5. Αναλϊςιμα μθχανοςταςίου  (ENGINE STORES) 
6. Νερά , Αναψυκτικά και λοιπά είδθ προςωπικοφ ( BONDED STORES ) 
7. Λοιπά αναλϊςιμα (SAFETY STORES, STATIONARIES etc.) 
 
 
 
 

3.4 Η ςυμβολή τησ τεχνολογίασ ςτην εφοδιαςτική αλυςίδα τησ  

Ναυτιλίασ 

 

Θ ανάπτυξθ τθσ τεχνολογίασ και θ μθχανοποίθςθ τθσ παραγωγισ είχε ωσ ςυνζπεια 
τθν εξειδίκευςθ τθσ εργαςίασ, τθν παραγωγι ςφνκετων προϊόντων και τθν εκκετικι 
αφξθςθ των ποςοτιτων παραγωγισ. Αποτζλεςμα ιταν θ πθγζσ προμικειασ και οι 
αγορζσ των προϊόντων να απομακρυνκοφν από τουσ τόπουσ παραγωγισ και τόςο ο 
εφοδιαςμόσ ςε υλικά όςο και θ διανομι των προϊόντων να αποκτιςουν ιδιαίτερθ 
ςθμαςία. Ραράλλθλα, θ διαδικαςία επιταχφνκθκε από τεχνολογικζσ εξελίξεισ ςτα 
μζςα μεταφοράσ και αποκικευςθσ προϊόντων με αποτζλεςμα τθν αφξθςθ του 
παγκόςμιου εμπορίου. Ιδίωσ ςε χϊρεσ με υψθλά επίπεδα βιομθχανικισ παραγωγισ, 
θ διαχείριςθ των δικτφων εφοδιαςμοφ και διανομισ κατζςτθ ηωτικισ ςθμαςίασ, 
κακϊσ οι αγορζσ των προϊόντων άρχιςαν να αποκτοφν διεκνοποιθμζνο χαρακτιρα 
ςε μεγάλεσ αποςτάςεισ από τα (λίγα) ςθμεία παραγωγισ τουσ. Θ αποτελεςματικι 
λειτουργία των δικτφων εφοδιαςμοφ διαπιςτϊκθκε ότι κακιςτά οικονομικά 
επικερδι τθν εμπορία προϊόντων που ζχουν παραχκεί ςε απομακρυςμζνουσ τόπουσ 
αλλά και ςε χρόνο ανεξάρτθτα από τθν κατανάλωςθ τουσ. 
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Τα τελευταία χρόνια παρατθρικθκε μία ζκρθξθ ςτισ τεχνολογικζσ εξελίξεισ και ςτισ 
δομζσ των αγορϊν, οφειλόμενθ ςτθν ταχφτατθ απαξίωςθ νζων προϊόντων, ςτθν 
άμεςθ επικοινωνιακι πρόςβαςθ ςε δυνθτικοφσ πελάτεσ από κάκε ςχεδόν ςθμείο 
τθσ γθσ, ςτθν εμφάνιςθ του διαδικτφου, ςτθν μείωςθ των περιοριςμϊν ςτισ 
εμπορικζσ ςυναλλαγζσ, ςτθν ανάπτυξθ νζων διαφλων διανομισ και μζςων 
μεταφοράσ, αλλά και ςτθ ςτακεροποίθςθ των πολιτικϊν και οικονομικϊν 
ςυνκθκϊν. Οι νζεσ ςυνκικεσ επζφεραν αφξθςθ των επιπζδων ανταγωνιςμοφ 
μεταξφ των επιχειριςεων τόςο ςε τοπικό όςο και ςε παγκόςμιο επίπεδο. 
Σθμειϊνεται δε ότι παρότι οι αλλαγζσ αυτζσ είχαν μια προοδευτικι εξζλιξθ, τα 
τελευταία χρόνια επιταχφνκθκαν. 

Τα ςτελζχθ των επιχειριςεων αρχικά ζςτρεψαν τθν προςοχι τουσ ςε προγράμματα 
βελτίωςθσ εςωτερικϊν λειτουργιϊν προκειμζνου να μειϊςουν το κόςτοσ 
παραγωγισ. Αργότερα ζγινε κατανοθτό ότι απαιτοφνται νζεσ ςτρατθγικζσ 
μάρκετινγκ για να αυξθκεί ο βακμόσ δζςμευςθσ των πελατϊν με τθν επιχείρθςθ. 
Αποτζλεςμα ιταν θ ιςχυροποίθςθ των λειτουργιϊν ζρευνασ, ςχεδιαςμοφ και 
καταςκευϊν ϊςτε να υποςτθρίηουν το μάρκετινγκ με προϊόντα υψθλισ ποιότθτασ 
και χαμθλοφ κόςτουσ. Με τθν ολοζνα αυξανόμενθ ζνταςθ του ανταγωνιςμοφ ςε 
ςυνδυαςμό με τθν τεχνολογικι ανάπτυξθ οι επιχειριςεισ ζπρεπε να παράγουν νζα 
προϊόντα ςε ταχείσ ρυκμοφσ ϊςτε να διατθριςουν το ςυγκριτικό τουσ πλεονζκτθμα. 
Αυτό οδιγθςε ςε πιο ευζλικτεσ μορφζσ οργάνωςθσ, όπωσ μείωςθ των επιπζδων 
διοίκθςθσ, αφξθςθ των οριηόντιων ομαδικϊν δραςτθριοτιτων, οργάνωςθ κατά 
πρόγραμμα αλλά και ςτρατθγικι διαχείριςθ τθσ προμθκευτικισ βάςθσ. 

Ραράλλθλα ακόμα κατζςτθ ςαφζσ ότι τα προϊόντα, ανεξάρτθτα από τθν ποιότθτα 
τουσ, κα πρζπει ανά πάςα ςτιγμι να είναι εφκολα διακζςιμα ςτουσ πελάτεσ. Θ 
διάκεςθ προϊόντων ςτισ απαιτοφμενεσ ποςότθτεσ ςτον προςικοντα χρόνο και τόπο 
και ςε χαμθλό κόςτοσ αποτζλεςε μια νζα πρόκλθςθ που ςυνζτεινε ςτθ δθμιουργία 
νζων δικτφων διανομισ. Υπό τισ ςυνκικεσ αυτζσ, θ τεχνολογίεσ επικοινωνιϊν και 
πλθροφορικισ οδιγθςαν ςε μία αναγζννθςθ τθσ λειτουργίασ του εφοδιαςμοφ, 
ειςάγοντασ ςταδιακά εξελίξεισ όπωσ τθν θλεκτρονικι ανταλλαγι δεδομζνων (EDI – 
Electronic Data Interchange), τθν θλεκτρονικι μεταφορά χρθμάτων (EFT – Electronic 
Fund Transfer), το θλεκτρονικό εμπόριο (e-Commerce), το διαδίκτυο, τα 
πλθροφοριακά ςυςτιματα διαχείριςθσ επιχειρθςιακϊν πόρων (ERP – Enterprise 
Resource Planning) και τισ προμικειεσ χωρίσ ζντυπα (e-Procurement). Ρολλζσ από 
τισ κακθμερινζσ αγοραςτικζσ ενζργειεσ τείνουν να εξαφανιςτοφν. Τα νζα ςυςτιματα 
κα επιτρζψουν ςταδιακά τθν ενοποίθςθ όλων των ςυςτθμάτων εφοδιαςμοφ, τθν 
διαχείριςθ των αποκεμάτων και τθν παγκοςμιοποίθςθ των πθγϊν προμικειασ 
μζςω διαφανοφσ διεπιχειρθςιακισ πλθροφόρθςθσ. (Λ. 2010) 

Θ χριςθ τεχνολογιϊν θλεκτρονικοφ εμπορίου ςτισ προμικειεσ, ςφμφωνα με 
ζρευνεσ, αποφζρει ςθμαντικά οφζλθ, όπωσ: 

 Μείωςθ του διαδικαςτικοφ κόςτουσ παραγγελιολθψίασ και πλθρωμϊν τθσ 
τάξεωσ του 90%. 

 Ρεριοριςμό του χρόνου προμικειασ κατά 75%. 

 Μείωςθ των τιμϊν των αγοραηόμενων προϊόντων κατά 10%. 
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 Βελτίωςθ του ποςοςτοφ ςυμμόρφωςθσ τθσ προμικειασ ςτθν αρχικι 
ςυμφωνία κατά 30% (Ν. 2008) 

 

 

3.4.1Ηλεκτρονικό εμπόριο ςτην ναυτιλία  

 

 Το θλεκτρονικό εμπόριο ςτθν ναυτιλία ανκεί για περιςςότερο  από 20 χρόνια. Ο 
κλάδοσ τθσ ναυτιλίασ  ςε ςυνάρτθςθ πάντα με το τι εκπροςωπεί μια επιχείρθςθ , 
ζχει διαφορετικζσ ανάγκεσ για κάλυψθ μζςω του θλεκτρονικοφ εμπορίου. Οι τρείσ 
βαςικζσ κατθγορίεσ θλεκτρονικοφ εμπορίου ςτθ ναυτιλία είναι :  

 Ρλθροφοριϊν  

 Ναυλϊςεων 

 Ρρομθκειϊν 

Στα τζλθ τθσ δεκαετίασ του 1990 θ βιομθχανία των μεταφορϊν και κυρίωσ τθσ 
ναυτιλίασ προχϊρθςε ςε πολλζσ αλλαγζσ με τθν πολλά υποςχόμενθ για τότε χριςθ 
του διαδικτφου και των νζων τεχνολογιϊν. Ρολλζσ από τισ εταιρίεσ που 
αςχολοφνται με τθν ανάπτυξθ εφαρμογϊν, εςτίαςαν ςτισ ςυναλλαγζσ και και τισ 
υπθρεςίεσ που διεξάγονται ςτθν ναυτιλία κακϊσ επίςθσ και ςτθν παροχι 
λογιςμικοφ προσ αυτζσ. Από τισ αρχζσ του 2000 και φςτερα εμφανίςτθκαν αρκετζσ 
ναυτιλιακζσ εταιρίεσ που αςχολοφνταν με το θλεκτρονικό εμπόριο με πρωτοπόρεσ 
τισ Ελλθνικζσ . Το διαδίκτυο ιρκε να δϊςει λφςεισ ςτον κλάδο των μεταφορϊν: 

 Στισ ναυλϊςεισ  

 Στισ αγοροπωλθςίεσ μεταχειριςμζνων ι καινοφργιων πλοίων  

 Στθν αγορά και πϊλθςθ πετρελαιοειδϊν 

 Στθν αγορά ανταλλακτικϊν , υπθρεςιϊν 

 Στθν διαχείριςθ των μεταφορικϊν μζςων και των φορτίων  

  Στθν διεκπεραίωςθ των ςυναλλαγϊν και ςτθ ςωςτι διαχείρθςθ των 
πλθροφοριϊν 
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3.5 Μελζτθ περίπτωςθσ ναυτιλιακισ εταιρίασ Δαναόσ 

Σε αυτό το ςθμείο κα παρουςιάςουμε τον τρόπο λειτουργίασ του τμιματοσ 
προμθκειϊν μιασ παραδοςιακισ ναυτιλιακισ εταιρίασ ςτον ελλαδικό χϊρο. Θ 
ςυγκεκριμζνθ εταιρία δραςτθριοποιείτε ςτον χϊρο από το 1972 και αρικμεί τθν 
ςυγκεκριμζνθ ςτιγμι 60 πλοία. Σφμφωνα με ςτοιχεία που αντλιςαμε από τθν 
επίςθμθ ιςτοςελίδα τθσ αρικμεί πάνω από 1.200 άτομα πλιρωμα ςε ταξίδια, και τα 
πλοία τθσ είναι ςτο 96% ςε λειτουργία. Τα λιμάνια που επιςκζπτονται τα πλοία τθσ 
είναι διαςκορπιςμζνα ςε πάρα πολλζσ μεριζσ τθσ γθσ. Σε επικοινωνία που είχαμε με 
ςτζλεχοσ τθσ εταιρίασ αντλιςαμε κάποιεσ βαςικζσ πλθροφορίεσ ςχετικά με τον 
τρόπο που λειτουργεί το τμιμα προμθκειϊν.   

Αρχικά τα πλοία τθσ εταιρίασ εκτελοφν ςυγκεκριμζνεσ διαδρομζσ ςε ςυγκεκριμζνα 
χρονικά διαςτιματα ανάλογα με τισ ανάγκεσ. Για παράδειγμα υπάρχουν πλοία τα 
οποία εκτελοφν τθν διαδρομι Ινδία Ρακιςτάν Σουζη  Θνωμζνεσ Ρολιτείεσ 
Αμερικισ  Ινδία . Αυτό το κυκλικό δρομολόγιο ( roundtrip )  εκτελείτε από 8 πλοία 
μζςα ςε διάςτθμα περίπου 55 θμερϊν και κάνουν ςτάςθ ςε ζνα λιμάνι ανά χϊρα , 
αυτό ςθμαίνει πωσ κάκε εβδομάδα ζνα πλοίο βρίςκεται ςε ζνα από τα 4 λιμάνια 
ςίγουρα για να καλφψει τισ ανάγκεσ τισ αγοράσ. Αυτό το δρομολόγια μπορεί να 
είναι ςτακερό για πολφ καιρό που μερικζσ φορζσ μπορεί να ξεπεράςει τον χρόνο. 
Αυτό ςθμαίνει πωσ ςτο ςυγκεκριμζνο παράδειγμα που χρθςιμοποιιςαμε υπάρχει 
ςτακερι ςυχνότθτα επίςκεψθσ πλοίων ςε ςυγκεκριμζνα λιμάνια με αποτζλεςμα να 
μπορεί να γίνει και ο ανάλογοσ προγραμματιςμόσ για τον ανεφοδιαςμό και τθν 
ςυντιρθςθ του πλοίου. Τα βαςικά δεδομζνα που ζχουμε ςτο ςυγκεκριμζνο 
παράδειγμα είναι : 

1. Γνωςτι διάρκεια ταξιδιοφ 
2. Γνωςτι κατθγορία πλοίων και άρα και γνωςτζσ ευπάκειεσ 
3. Δεδομζνοσ αρικμόσ πλθρϊματοσ 
4. Δεδομζνθ χρονικι επίςκεψθ ςυγκεκριμζνου πλοίου ςε ςυγκεκριμζνο λιμάνι 
5. Γνωςτόσ ο χρόνοσ λειτουργίασ των επιμζρουσ εξαρτθμάτων που βρίςκονται 

ςτο πλοίο μζςω θλεκτρονικισ καταγραφισ 

Αυτοί οι πζντε παράγοντεσ είναι ικανοί να μασ εξαςφαλίςουν κατά 97% τθν 
εφρυκμθ λειτουργία του πλοίου και τθν αποφυγι ζκτακτων καταςτάςεων. Οι 
βαςικζσ κατθγορίεσ για τισ οποίεσ μεριμνά το τμιμα προμθκειϊν είναι οι εξισ : 

1. Κατθγορία ανταλλακτικϊν – μθχανισ ( spare parts ) 
2. Κατθγορία λιπαντικϊν ( lubricants ) 
3. Κατθγορία μπογιζσ και γενικϊν αναλϊςιμων καταςτρϊματοσ (deck 

consumables) 
4. Κατθγορίεσ χθμικϊν ( Chemical ) 
5. Κατθγορία τροφίμων και λοιπϊν αναλϊςιμων πλθρϊματοσ ( food Provisions )   
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Θ βαςικι κατθγορία προμθκειϊν ςτο νοφμερο ζνα όπωσ δϊςαμε τθν κατάταξθ είναι 
αυτι των ανταλλακτικϊν . Ρρόκειται για τθν πιο δφςκολα διαχειρίςιμθ κατθγορία 
για τον λόγο ότι είναι  θ κατθγορία ςτθν οποία μπορεί να προκφψουν τα 
περιςςότερα απρόοπτα και τα κόςτθ τθσ ςυγκεκριμζνθσ κατθγορίασ είναι πάρα 
πολφ υψθλά. Ο τρόποσ με τον οποίο εξαςφαλίηεται το 97% που αναφζραμε και πιο 
πάνω είναι ο εξισ: 

1. 70% των βλαβϊν μζςω προγραμματιςμζνθσ ςυντιρθςθσ- PMS (Planned 
maintenance system )    ι αντικατάςταςθσ των εξαρτθμάτων τα οποία 
αλλάηονται ςφμφωνα με τισ ϊρεσ λειτουργίασ που δίνει ο καταςκευαςτισ 

2. 10% των βλαβϊν προλαμβάνεται μζςω πρόλθψθσ και αξιολόγθςθσ ( risk 
assessments ) 

3. 17%  των βλαβϊν προλαμβάνεται μζςω εφεδρικϊν ανταλλακτικϊν (  critical 
spares ) 

Το επόμενο 3% των προβλθμάτων που ςυνικωσ είναι απρόοπτα λφνεται μζςω των 
γραφείων τθσ εταιρίασ , με τθλεφωνικι επικοινωνία και διάγνωςθ του προβλιματοσ 
ςε πρϊτο χρόνο και αν αυτό δεν αποδϊςει τότε ο υπεφκυνοσ μθχανικόσ  του πλοίου  
ταξιδεφει για να επικεωριςει και να λφςει το πρόβλθμα από κοντά. 

Οι υπόλοιπεσ κατθγορίεσ προμθκειϊν καλφπτονται μζςω τθσ ζρευνασ αγοράσ και 
τθσ αξιολόγθςθσ των προμθκευτϊν . Θ επιλογι των προμθκευτϊν κα πρζπει να 
γίνεται με πολφ προςεχτικό τρόπο που να πλιρθ κάποια κριτιρια : 

1. Αξιοπιςτία  προμθκευτι 
2. Ταχφτθτα παράδοςθσ  
3. Αξιολόγθςθ κόςτουσ  
4. Προι πλθρωμισ 

Αυτά είναι τα βαςικά κριτιρια τα οποία απαιτοφνται να αξιολογθκοφν και να 
ιεραρχθκοφν κάκε φορά ανάλογα με τισ ςυνκικεσ. Για παράδειγμα ςε κάποιεσ 
περιπτϊςεισ ο χρόνοσ παράδοςθσ είναι πιο ςθμαντικόσ από το κόςτοσ του 
ανταλλακτικοφ , ενϊ ςε κάποιεσ άλλεσ θ περιπτϊςεισ μπορεί θ αξιοπιςτία να είναι 
ςθμαντικότερθ από τθν ταχφτθτα παράδοςθσ κτλ. Ζτςι το τμιμα προμθκειϊν 
καλείτε να ιεραρχιςει τισ ανάγκεσ.    
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3.6 Μελέτη περίπτωςησ Shipserv.com 

 

Θ ιςτοςελίδα www.shipserve.com είναι θ ιδανικι περίπτωςθ θλεκτρονικισ 
πλατφόρμασ  για να μελετιςουμε τον τρόπο λειτουργία ενόσ B2B θλεκτρονικοφ 
καταςτιματοσ ςτον χϊρο τθσ ναυτιλίασ. Αρχικά όπωσ αναφζραμε  πρόκειται για μια 
θλεκτρονικι πλατφόρμα business to business θ οποία αφορά το θλεκτρονικό 
εμπόριο μεταξφ επιχειριςεων .  Θ εν λόγω θλεκτρονικι πλατφόρμα τζκθκε ςε 
λειτουργία το 1999 και πρόκειται για μια πρωτοπόρο επιχειρθματικι ιδζα για τα 
δεδομζνα εκκίνθςισ τθσ. Σιμερα μετά από 19 χρόνια λειτουργίασ κεωρείται ωσ μια 
εδραιωμζνθ και πολφ επιτυχθμζνθ πλατφόρμα με πάνω από 70.000 επϊνυμουσ και 
μθ προμθκευτζσ ςε όλο τον κόςμο και ςυνεργαςίεσ με εταιρίεσ κολοςςοφσ ςτον 
κλάδο τθσ ναυτιλίασ. 

Ουςιαςτικά θ εν λόγο θλεκτρονικι πλατφόρμα παίηει τον ρόλο του μεςάηοντα 
μεταξφ των ναυτιλιακϊν εταιριϊν και των προμθκευτϊν προϊόντων και υπθρεςιϊν 
για πλοία. Τα βαςικά ςτοιχεία που υπόςχεται θ εν λόγω πλατφόρμα ςουσ 
υποψιφιουσ αγοραςτζσ - πελάτεσ τθσ είναι : 

 Μείωςθ τθσ γραφειοκρατίασ για τισ ναυτιλιακζσ αφοφ αναλαμβάνει να 
ςτείλει και να παραλάβει όλα τα απαραίτθτα ζγγραφα  για τθν 
διεκπεραίωςθ μιασ παραγγελίασ  

 Μείωςθ των λακϊν με ςκοπό τθν αφξθςθ τθσ αποδοτικότθτασ  

 Μείωςθ των αποκεμάτων ςε ανταλλακτικά και ότι άλλο χρειάηεται ζνα πλοίο 
, μιασ και ςε κάκε μζροσ τθσ γθσ αναλαμβάνει να καλφψει τθν ηιτθςθ  

 Μείωςθ των τθλεπικοινωνιακϊν εξόδων , μιασ και θ επικοινωνία βαςίηεται 
ςτο διαδίκτυο και ςε δορυφορικά ςυςτιματα που ζχουν όλα τα πλοία 

 Εφκολθ και αποδοτικι ζρευνα αγοράσ για κάκε λιμάνι με πάρα πολλοφσ 
εμπορικοφσ ςυνεργάτεσ ανά τον κόςμο 

 Βακμολογία και κριτικι για κάκε προμθκευτι 

Από τθν άλλθ πλευρά πελάτεσ τθσ Shipserve είναι και οι προμθκευτζσ , ςτουσ 
οποίουσ υπόςχεται : 

 Αφξθςθ των πωλιςεων 

 Ραροχι ειδικοφ λογιςμικοφ για τθν άμεςθ διεκπεραίωςθ και οργάνωςθ 
παραγγελιϊν  

 Στατιςτικι ανάλυςθ των πωλιςεων 

 Συνεργαςία με μερικζσ από τισ μεγαλφτερεσ ναυτιλιακζσ παγκοςμίωσ 

 

 

 

http://www.shipserve.com/
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Τα πρϊτα ςτοιχεία που προζκυψαν από τθν ανάλυςθ που κάναμε είναι τα εξισ : 

 Web Site : www.shipserv.com 
 Site geolocation : United Kingdom / Southampton  
 Ip address : 213.86.57.12 
 Server Type : Apache / 2.2.15 
 Software : php / 5.6.30 
 Registration date : 19/11/1999 

 

Ενδιαφζρον παρουςιάηει και ο τρόποσ με τον οποίο κατανζμεται θ κίνθςθ – traffic 
που παρουςιάηει θ πλατφόρμα ςφμφωνα με ςτοιχεία που προκφπτουν από τθν 
Google . Ακολουκεί ζνα γράφθμα ενδεικτικό : 

 

 

Εικόνα 19: Κατανομι κίνθςθσ θλεκτρονικισ πλατφόρμασ shipserv 

Σφμφωνα με τθν εταιρία τθν δεδομζνθ ςτιγμι ςυνεργάηεται με πάνω από 200 
μεγάλεσ παραδοςιακζσ ναυτιλιακζσ εταιρίεσ ανά τον κόςμο οι  οποίεσ αρικμοφν 
πάνω από 9.000 πλοία. Οι προμθκευτζσ τθσ αγγίηουν τουσ 70.000. 
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Κεφάλαιο 4 Γεωγραφική κατανομή Θαλάςςιου 
εμπορίου και ςυλλογή ςτοιχείων για την βάςη 
δεδομένων   

 

 

Κεφάλαιο 4 Γεωγραφική κατανομή Θαλάςςιου εμπορίου και 

ςυλλογή ςτοιχείων για την βάςη δεδομένων   
 
 
Στο τζταρτο κεφάλαιο παρουςιάηονται τα βαςικότερα λιμάνια ανά χϊρα όπωσ αυτά 
προκφπτουν  ςε παγκόςμιο επίπεδο ςε Ευρϊπθ , Αςία , Αφρικι , Αμερικι , Ωκεανία. 
Αυτό το βιμα ιταν από τα πιο βαςικά μιασ και μζςω των μεγαλφτερων ςε 
παγκόςμια κλίμακα λιμζνων οδθγθκικαμε ςε πάρα πολλοφσ μεγάλουσ 
προμθκευτζσ. Αυτά τα λιμάνια αποτελοφν το πρϊτο βιμα για τθν δθμιουργία τθσ 
βάςθσ δεδομζνων  μιασ και κάκε προμθκευτισ εδρεφει ι εξυπθρετεί ςυγκεκριμζνα 
λιμάνια . Στο τελικό αποτζλεςμα φτάςαμε να ζχουμε καταγράψει   περιςςότερα 
από 5.000 λιμάνια διαφόρων τφπων και μεγεκϊν. (searates.com 2018) 
 
 
 

4.1  Γεωγραφική κατανομή και διάρθρωςη του διεθνούσ 

θαλάςςιου εμπορίου    
 
 
 

4.1.1Ευρώπη    

 
 
Θ Ευρϊπθ, ωσ ιπειροσ, αποτελεί ζνα από τα μικρότερα τμιματα τθσ επιφάνειασ τθσ 
γθσ, με ζκταςθ που δεν υπερβαίνει τα 10.000.000 km2. Ραρά το μικρό τθσ μζγεκοσ 
ζναντι των άλλων θπείρων, αποτελεί το πιο ποικίλο και ενδιαφζρον τμιμα του 
κόςμου από γεωμορφολογικι άποψθ. Λίγεσ είναι οι Ευρωπαϊκζσ χϊρεσ που δεν 
ζχουν πρόςβαςθ ςε καλάςςιο χϊρο και ςυνεπϊσ είναι φυςικό, οι κάτοικοί τθσ να 
ςτραφοφν προσ τθν ανάπτυξθ του καλαςςίου εμπορίου. Ακολουκεί ανάλυςθ των 
Ευρωπαϊκϊν χωρϊν με τα ςπουδαιότερα λιμάνια ανάλογα με τθν γεωγραφικι τουσ 
κζςθ. 
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Χϊρεσ τθσ Βαλτικισ κάλαςςασ 
Θ Βαλτικι κάλαςςα ςυνδζει ζναν μεγάλο αρικμό χωρϊν και αποτελεί το 
μεγαλφτερο εμπορικό καλάςςιο δίαυλο τθσ Βόρειασ κάλαςςασ. Λόγω των πολφ 
άςχθμων καιρικϊν ςυνκθκϊν που επικρατοφν ςτθν περιοχι, χαρακτθρίηεται ςαν 
τθν πλζον επικίνδυνθ κάλαςςα για τθν ναυςιπλοΐα, ιδιαίτερα κατά τουσ χειμερινοφσ 
μινεσ. 
 
 
 
 

 
Εικόνα 20: Βαλτικι Θάλαςςα 

 
 
 
 
ουθδία 
Θ Σουθδία είναι κατ’ εξοχιν γεωργικι χϊρα, αλλά διακζτει και μεταλλουργικά 
αποκζματα ςτο ζδαφόσ τθσ. Ζχει αναπτφξει ζνα αρκετά μεγάλο και ςφγχρονο 
ςιδθροδρομικό δίκτυο το οποίο εξυπθρετεί τα λιμάνια τθσ. Τα ςθμαντικότερα 
λιμάνια τθσ Σουθδίασ είναι: το Γκζτεμποργκ, που εξάγει κατά κφριο λόγο ξυλεία και 
το λιμάνι του Μάλμε που παρουςιάηει πλοφςια εμπορικι δραςτθριότθτα αφοφ 
αποτελεί κομβικό ςθμείο μεταξφ Σουθδίασ, Δανίασ και Γερμανίασ, θ Στοκχόλμθ 
(Stockholm) ,. 
 
 
Φινλανδία 
Θ χϊρα κατά το ιμιςυ καλφπτεται από δάςθ και λίμνεσ Ωσ εκ τοφτου, το ξφλο και τα 
παράγωγά του είναι το κφριο εξαγωγικό προϊόν. Κυριότερα λιμάνια είναι: του 
Ελςίνκι, το οποίο για 3 μινεσ το χρόνο (Δεκζμβριοσ – Μάρτιοσ), παραμζνει κλειςτό 
λόγω παγετοφ και το Τοφρκου που αποτελεί τθν είςοδο τθσ χϊρασ ςτον Βοκνικό 
κόλπο. 
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Εςκονία – Λικουανία – Λετονία 
Αναφερόμαςτε ςε μια περιοχι με μεγάλο αρικμό ποταμϊν και λιμνϊν, παράγοντασ 
που ςυντελεί ςτθν μεταφορά των προϊόντων από τισ μεγάλεσ πόλεισ προσ τα κφρια 
λιμάνια. Θ Εςκονία ζχει ωσ κφριο λιμάνι το ζβαλ που εξάγει ξυλεία, χαρτί και 
υφάςματα. Θ Λικουανία τθν Κλαιπζντα και το Μζμελ που βρίςκεται προσ τθν 
περιοχι τθσ Βαλτικισ κάλαςςασ. Τζλοσ ςτθν Λετονία, ςαν κφριο λιμάνι αναφζρεται 
αυτό τθσ ίγασ από το οποίο διεξάγεται εμπόριο ξυλείασ και κάνναβθσ. 
 
 
Γερμανικζσ ακτζσ τθσ Βαλτικισ 
Στθν πλευρά αυτι τθσ Γερμανίασ, ςυναντάμε ζνα από τα πιο διάςθμα λιμάνια, αυτό 
του Κιζλου, που φθμίηεται εκτόσ των άλλων για τα περίφθμα ναυπθγεία του. Ζχει 
και εμπορικζσ δραςτθριότθτεσ, αφοφ είναι μια από τισ κφριεσ πόλεισ τθσ χϊρασ 
προσ τθν Βαλτικι κάλαςςα. 
 

Χϊρεσ Βορείου κάλαςςασ 
 
Θ Βόρεια Θάλαςςα είναι κάλαςςα του Ατλαντικοφ ωκεανοφ, θ οποία βρζχει μζροσ 
τθσ Βόρειασ Ευρϊπθσ. Το μικοσ τθσ ξεπερνά τα 970 χιλιόμετρα ενϊ το πλάτοσ τα 
580 χιλιόμετρα, και ζχει ζκταςθ περίπου 570.000 τετραγωνικά χιλιόμετρα. Ζχει μζςο 
βάκοσ 90 μζτρα και μζγιςτο βάκοσ 725 μζτρα. 
 

 
Εικόνα 21: Βόρειοσ Θάλαςςα 

 

 
Γερμανικζσ Ακτζσ Βόρειασ κάλαςςασ 
Αναφερόμαςτε ςτθν περιοχι τθσ Γερμανίασ που βρζχεται από τθν Βόρειο κάλαςςα 
με ςθμαντικότερο λιμάνι του Αμβοφργο που βρίςκεται ςτισ εκβολζσ του ποταμοφ 
Ζλβα, ο οποίοσ διαςχίηει ςχεδόν όλθ τθν ενδοχϊρα προςφζροντασ ςθμαντικζσ 
μεταφορικζσ υπθρεςίεσ ςτο λιμάνι. Από το λιμάνι του Αμβοφργου εξάγονται κυρίωσ 
βιομθχανικά προϊόντα όπωσ αυτοκίνθτα, ενϊ ειςάγονται μεταλλεφματα, καπνά 
(κυρίωσ από τθ Χιλι), βαμβάκι από τθν Αμερικι, ξυλεία από τθν Σκανδιναβία, ςιτάρι 
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και κρζασ από τισ Θ.Ρ.Α. και καφζσ από τθν Βραηιλία. 
 
Δανία 
Κατζχει ςθμαντικι κζςθ ςτθν περιοχι, αφοφ βρζχεται από 2 κάλαςςεσ. Τθν Βαλτικι 
ανατολικά και τθ Βόρεια κάλαςςα από Δυτικά. Κφριο λιμάνι τθσ Δανίασ είναι αυτό 
τθσ Κοπεγχάγθσ που βρίςκεται ςτθν πλευρά τθσ Βαλτικισ με μεγάλθ εμπορικι 
δραςτθριότθτα. Άλλο λιμάνι τθσ χϊρασ είναι το Ζςμπιεργκ, από τθν πλευρά τθσ 
Βόρειασ κάλαςςασ με ειςαγωγικό κυρίωσ εμπορευματικό χαρακτιρα από χϊρεσ 
όπωσ θ Αμερικι, θ Μεγάλθ Βρετανία, και θ Γερμανία. 
 
 
 

Ολλανδία και Βζλγιο  
 
 
Ολλανδία 
Είναι μια κατ’ εξοχιν ναυτικι χϊρα, με ζνα από τα πιο μεγάλα και ςφγχρονα 
λιμάνια ςτον κόςμο, το ότερνταμ. Σπουδαίο λιμάνι είναι επίςθσ το Άμςτερνταμ. 
Εξάγονται κυρίωσ διάφορα διατροφικά είδθ. 

 
 
 

Βζλγιο 
Κφριο λιμάνι του Βελγίου είναι θ Αμβζρςα που κεωρείται ο μόνιμοσ ανταγωνιςτισ 
των Ολλανδικϊν λιμανιϊν και των υπολοίπων Ευρωπαϊκϊν, αφοφ ζχει καταφζρει 
να ςυνδυάςει ςχεδόν τζλεια όλα τα φυςικά πλεονεκτιματα που προςφζρει θ 
γεωγραφικι του κζςθ. Αρκεί να αναφερκεί ότι μζςω του λιμανιοφ τθσ Αμβζρςα 
τροφοδοτείται θ Βόρεια και Βορειοδυτικι Γαλλία, ςυμπεριλαμβανομζνων των 
περιοχϊν τθσ Αλςατίασ και τθσ Λωρραίνθσ. Εξάγονται προϊόντα όπωσ βαμβακερά 
υφάςματα και μεταλλεφματα. 
 
 
 

Βρετανικά νθςιά  
 

 
Θνωμζνο Βαςίλειο 
Θ χϊρα είναι από αρχαιοτάτων χρόνων ναυτικι, κάτι που επζβαλε θ ιδιαίτερθ 
γεωγραφικι τθσ κζςθ (ασ μθν ξεχνάμε ότι είναι ζνα μεγάλο νθςί). Σθμαντικό λιμάνι 
είναι αυτό του Λίβερπουλ, που δραςτθριοποιείται κυρίωσ ςτθν ειςαγωγι 
βαμβακιοφ, ςιτθρϊν και άνκρακα. Οι καλάςςιοι δρόμοι που ξεκινοφν από αυτό 
είναι κυρίωσ για Καναδά και Θ.Ρ.Α. κακϊσ επίςθσ και για Δυτικι Μεςόγειο και 
Αφρικι. Σθμαντικά είναι και τα λιμάνια του Ρόρτςμουκ και του Σαουκάμπτον με 
ναυπθγικι βιομθχανία. Το κυριότερο λιμάνι όμωσ του Θνωμζνου Βαςιλείου είναι το 
Λονδίνο που ςυμπεριλαμβάνεται ςτα καλφτερα εμπορικά λιμάνια του κόςμου, με 
ςυνεχι ανάπτυξθ. 
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κωτία 
Βρίςκεται ςτο βορειότερο άκρο του Θνωμζνου Βαςιλείου. Κφρια λιμάνια τθσ είναι 
αυτό τθσ Γλαςκϊβθσ με πολλά ανκρακωρυχεία και ορυχεία μεταλλεφματοσ, το 
προϊόν των οποίων εξάγει. Ακολουκεί το λιμάνι του Εδιμβοφργου από το οποίο 
εξάγονται κυρίωσ τρόφιμα, ουίςκι, χαρτί και θλεκτρονικζσ ςυςκευζσ. Επίςθσ 
πραγματοποιείται και μεταφορά πετρελαίου από τθν Βόρεια κάλαςςα. 

 
 

Ιρλανδία 
Κφριο λιμάνι τθσ χϊρασ είναι το Μπζλφαςτ όπου είναι αναπτυγμζνθ θ ναυπθγικι 
βιομθχανία και θ βιομθχανία λινϊν. 
 
 
 
 

Γαλλία  

Είναι μια από τισ μεγαλφτερεσ χϊρεσ τθσ Ευρϊπθσ με ζκταςθ 155.000 km2 κατζχει 
πλεονεκτικι γεωγραφικι κζςθ αφοφ περιβάλλεται από 4 κάλαςςεσ! Τθν Βόρειο 
κάλαςςα, τθ κάλαςςα τθσ Μάγχθσ, τον Ατλαντικό Ωκεανό και τθν Μεςόγειο. Στθν 
βόρεια Γαλλία εξζχουςα κζςθ κατζχει το λιμάνι τθσ Χάβρθσ όπου ανικει ςτθν 
κατθγορία των μεγάλων λιμανιϊν τθσ Ευρϊπθσ, αποτελϊντασ εμπορικό κζντρο 
κυρίωσ ςε ότι αφορά τρόφιμα όπωσ καφζ και ςιτθρά, βιομθχανικά είδθ, βαμβάκι 
και δερμάτινα. Διακζτει επίςθσ μεγάλεσ δεξαμενζσ αποκικευςθσ πετρελαίου. Το 
λιμάνι τθσ ουζν αποτελεί το ειςαγωγικό κζντρο του Ραριςιοφ το οποίο τροφοδοτεί 
μζςω του ποταμοφ Σθκουάνα με τθν βοικεια φορτθγίδων. Επίςθσ, αποτελεί 
εξαγωγικό κζντρο βαμβακιοφ. Στθν Ανατολικι Γαλλία, λόγω τθσ φπαρξθσ πολλϊν 
πλωτϊν ποταμϊν, ζχουν δθμιουργθκεί αντίςτοιχα πολλά παραποτάμια λιμάνια, 
από και προσ τα οποία κατευκφνεται το εμπόριο τθσ περιοχισ. Στθν περιοχι αυτι 
ζχουν αναπτυχκεί δφο μεγάλα λιμάνια, ομϊνυμα των περιοχϊν, τθσ Λωρραίνθσ και 
τθσ Αλςατίασ. Θ Λωρραίνθ είναι βιομθχανικι περιοχι και περιοχι ορυχείων ενϊ θ 
Αλςατία είναι πιο εφφορθ, παράγοντασ και διακινϊντασ κυρίωσ ςιτθρά. 
Θ δυτικι Γαλλία βρζχεται από τον Ατλαντικό. Σθμαντικότερο λιμάνι τθσ περιοχισ 
είναι το Μπορντό, με πλοφςια εμπορικι δραςτθριότθτα. Αποτελεί ειςαγωγικό 
κζντρο πετρελαίου και φυςικοφ αερίου ενϊ εξάγει κυρίωσ ξυλεία. Κοντά ςτο 
Μπορντό, βρίςκεται το μεγαλφτερο λιμάνι ςε ότι αφορά τθν ναυπθγικι βιομθχανία 
τθσ χϊρασ, θ Γιρόνδθ. Στθν Μεςογειακι πλευρά τθσ Γαλλίασ βρίςκεται το πρϊτο 
λιμάνι τθσ Μεςογείου, το λιμάνι τθσ Μαςςαλίασ. Από κει εξάγονται κυρίωσ ροφχα, 
χθμικά προϊόντα και βιομθχανικά επεξεργαςμζνα είδθ. Διακζτει χϊρουσ 
αποκικευςθσ πετρελαίου, χθμικϊν προϊόντων, φυςικοφ αερίου και τςιμζντου. 
Γφρω από το λιμάνι, υπάρχουν διυλιςτιρια πετρελαίου αλλά και γνωςτά οινοποιεία 
ςαμπάνιασ. Σε ότι αφορά το ειςαγωγικό εμπόριο, γίνονται ειςαγωγζσ κυρίωσ 
λαδιοφ, αλουμινίου, ηάχαρθσ και πετρελαίου. 
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Ιβηρική Χερζόνηζος 

 

  
Δικόνα 22: Ιβηρική Χερζόνηζος 

 
 
 
Πορτογαλία 
Το ειςαγωγικό και εξαγωγικό εμπόριο τθσ Ρορτογαλίασ διεξάγεται κυρίωσ από το 
λιμάνι του Ρόρτο. Εξάγονται κυρίωσ κραςί και αγροτικά προϊόντα, ενϊ 
προςφζρονται ςθμαντικζσ υπθρεςίεσ αποκικευςθσ. Το άλλο μεγάλο λιμάνι τθσ 
χϊρασ που αποτελεί το βιομθχανικό και εμπορικό τθσ κζντρο, είναι θ Λιςςαβόνα. 
Εξάγονται κυρίωσ τρόφιμα, ελαιόλαδο, υφάςματα και κραςί, ενϊ ειςάγονται 
βιομθχανικά προϊόντα. Εκεί βρίςκεται θ ναυπθγοεπιςκευαςτικι ηϊνθ τθσ 
Ρορτογαλίασ και τα διυλιςτιρια. 
 
 
 
Ιςπανία 
Διακζτει πολλά λιμάνια μεγάλθσ εμπορικισ ςθμαςίασ. Στισ βόρειεσ ακτζσ τθσ 
ςυναντάμε το λιμάνι του Μπιλμπάο που αποτελεί κφριο βιομθχανικό και εμπορικό 
κζντρο. Εξάγει τςιμζντο, χθμικά προϊόντα, ατςάλι και ςίδθρο κακϊσ επίςθσ ςιτθρά 
και κραςί. Ειςάγει κάρβουνο και ξυλεία κυρίωσ από τθν Β. Ευρϊπθ. Στθν 
μεςογειακι πλευρά τθσ Ιςπανίασ ςυναντάμε το λιμάνι τθσ Βαρκελϊνθσ, με 
ςθμαντικό βιομθχανικό και εμπορικό χαρακτιρα. Θ περιοχι παράγει και εξάγει 
υφάςματα, μθχανιματα, χαρτί, γυαλί και πλαςτικά. Ρρζπει να αναφζρουμε επίςθσ 
το λιμάνι τθσ Βαλζνκια απ’ όπου εξάγονται γεωργικά και χθμικά προϊόντα. Επίςθσ 
διακζτει μια αρκετά ανεπτυγμζνθ ναυπθγοεπιςκευαςτικι ηϊνθ. 
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Μεζόγειος  
 

 
Δικόνα 23: Μεζόγειος Θάλαζζα 

 
 
 
Ιηαλία 

Είναι μια χϊρα που ςχεδόν όλθ περιβάλλεται από κάλαςςα. Ανατολικά βρζχεται 
από τθν Αδριατικι κάλαςςα, δυτικά από τθν κάλαςςα τθσ Λιγυρίασ και νότια από 
τθν Μεςόγειο κάλαςςα. Στα βόρεια υπάρχει ζνα από τα μεγαλφτερα λιμάνια τθσ 
Ιταλίασ, το λιμάνι τθσ Γζνοβα, από όπου εξάγονται κυρίωσ γεωργικά προϊόντα που 
παράγονται ςτθν Β. Ιταλία. Στθν δυτικι πλευρά τθσ Ιταλίασ βρίςκεται το λιμάνι τθσ 
Νάπολι. Σ’ αυτό υπάρχουν εργοςτάςια που δραςτθριοποιοφνται ςτθν παραγωγι 
χθμικϊν προϊόντων, τροφϊν, ςτθν βιομθχανία παραγωγισ μθχανθμάτων, ςτθν 
μεταλλουργικι βιομθχανία (κυρίωσ ςιδιρου και ατςαλιοφ) και ςτθν ναυπθγικι. 
Στθν περιοχι που βρζχεται από τθν Αδριατικι κάλαςςα ςυναντάμε τα λιμάνια που 
αποτελοφν τον κόμβο για τθν ςφνδεςθ τθσ θπειρωτικισ Ευρϊπθσ με τισ χϊρεσ τισ 
Μζςθσ Ανατολισ και τουσ καλάςςιουσ δρόμουσ που οδθγοφν ςτο κανάλι Σουζη. 
Ξεκινϊντασ από τα νότια με κατεφκυνςθ ςτον βορρά ςυναντάμε το Μπρίντεηι και εν 
ςυνεχεία το Μπάρι με επιβατικό κυρίωσ χαρακτιρα. Βορειότερα υπάρχει το λιμάνι 
τθσ Ανκόνα που είναι ζνα από τα ςπουδαιότερα τθσ περιοχισ. Θ εμπορικι του 
δραςτθριότθτα είναι πλοφςια, αφοφ ςτθν περιοχι υπάρχουν εργοςτάςια ηάχαρθσ, 
ροφχων, χαρτιοφ κακϊσ επίςθσ και ναυπθγεία. Επιπλζον αποτελεί τον κόμβο όλων 
των ακτοπλοϊκϊν γραμμϊν που ξεκινοφν από τθν Ελλάδα και τισ χϊρεσ τθσ πρϊθν 
Γιουγκοςλαβίασ. Τζλοσ ςτθν βορειότερθ περιοχι τθσ Ιταλίασ βρίςκεται το λιμάνι τθσ 
Τεργζςτθσ που κεωρείται ζνα από τα πιο ςφγχρονα λιμάνια τθσ χϊρασ. Διακζτει 
ναυπθγεία με ςθμαντικι ςυμβολι ςτθν οικονομία τθσ Ιταλίασ, διυλιςτιρια 
πετρελαίου, αποκθκευτικοφσ χϊρουσ φυςικοφ αερίου και εξάγει ςχεδόν όλα τα 
προαναφερκζντα προϊόντα. 
 
 
 
αρδθνία – ικελία – Μάλτα 
Θ Σαρδθνία ζχει ωσ κφριο λιμάνι το Καλαρζι. Θ περιοχι διακζτει βιομθχανία 
τςιμζντου, αλυκζσ και ςυςκευαςτιρια κραςιοφ κακϊσ και εργοςτάςια χθμικϊν. 
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Το νθςί τθσ Σικελίασ διακζτει τρία μεγάλα λιμάνια. Το Ραλζρμο είναι το μεγαλφτερο 
του νθςιοφ και αςχολείται με τθν εξαγωγι γεωργικϊν προϊόντων, τςιμζντου, 
γυαλιοφ, χθμικϊν, χαρτιοφ και υφαςμάτων. Στα ανατολικά του νθςιοφ υπάρχει το 
λιμάνι τθσ Κατάνια που παράγει και εξάγει αλεφρι και ηάχαρθ. Διακζτει επίςθσ 
διυλιςτιρια κειαφιοφ, αςφάλτου και χθμικϊν. Τζλοσ το ιςτορικό λιμάνι των 
Συρακουςϊν με ςχετικά μεγάλθ εμπορικι δραςτθριότθτα που επικεντρϊνεται ςτα 
γεωργικά προϊόντα και ςτα εςπεριδοειδι. 
Θ Μάλτα βρίςκεται νότια τθσ Σικελίασ και διακζτει ζνα μεγάλο λιμάνι, αυτό τθσ 
Βαλζτα που χρθςιμοποιείται ςαν λιμάνι ανεφοδιαςμοφ των παραπλεόντων πλοίων. 
 
 
Ελλάδα 
Θ Ελλάδα μασ, πλεονεκτεί ζναντι των άλλων χωρϊν λόγω τθσ γεωγραφικισ τθσ 
κζςθσ, αφοφ αποτελεί το κζντρο τριϊν μεγάλων καλάςςιων δρόμων. Ανατολικά 
μζςω του Αιγαίου ενϊνεται με τισ βαλκανικζσ χϊρεσ και τισ χϊρεσ του Εφξεινου 
Ρόντου (Μαφρθ Θάλαςςα). Δυτικά μζςω του Ιονίου ενϊνεται με τθ Νότια Ευρϊπθ 
και από το νότο ενϊνεται με τισ χϊρεσ τθσ Βορείου Αφρικισ αλλά και τουσ 
καλάςςιουσ δρόμουσ που οδθγοφν ςτο κανάλι του Σουζη. Το μεγαλφτερο λιμάνι τθσ 
χϊρασ μασ είναι ο Ρειραιάσ, ο οποίοσ αποτελεί ςθμαντικό εμπορικό και 
ανεφοδιαςτικό κζντρο. Το εξαγωγικό εμπόριο αποτελείται κυρίωσ από γεωργικά 
προϊόντα προσ τισ Ευρωπαϊκζσ χϊρεσ κυρίωσ, αλλά και βιομθχανικά προϊόντα προσ 
τισ άλλεσ αναπτυςςόμενεσ χϊρεσ. Στθν ευρφτερθ περιοχι του λιμανιοφ υπάρχουν 
ναυπθγεία αλλά και ναυπθγοεπιςκευαςτικι ηϊνθ. Επίςθσ ςτθν περιοχι του 
Αςπρόπυργου υπάρχουν τα ελλθνικά διυλιςτιρια. 
Άλλο μεγάλο λιμάνι τθσ χϊρασ είναι θ Ράτρα, ςτα δυτικά παράλια τθσ 
Ρελοποννιςου, θ Θεςςαλονίκθ βόρεια ςτον Θερμαϊκό κόλπο και το Θράκλειο ςτο 
βόρειο τμιμα τθσ Κριτθσ. Δυναμικά ανερχόμενο εμπορευματικό λιμάνι είναι αυτό 
του Λαυρίου. Θ προςφορά λιμενικϊν εγκαταςτάςεων ςτθν Ελλάδα από πλικοσ 
άλλων λιμανιϊν με μικρότερθ εμπορικι και επιβατικι δυναμικότθτα λόγω των 
πολλϊν και όμορφων νθςιωτικϊν ςυμπλεγμάτων, που υπάρχουν ςτθν χϊρα μασ. 
 

 
 
 
Χϊρεσ τθσ Μαφρθσ κάλαςςασ 
 
 
Βουλγαρία 
Το ανατολικό τμιμα τθσ χϊρασ βρζχεται από τθν Μαφρθ κάλαςςα. Στισ ακτζσ αυτζσ 
βρίςκονται τα δφο μεγάλα λιμάνια τθσ χϊρασ, του Μπουργκάσ και τθσ Βάρνασ. Το 
λιμάνι του Μπουργκάσ παρουςιάηει το πλεονζκτθμα τθσ ςιδθροδρομικισ ςφνδεςθσ 
με τθν πρωτεφουςα Σόφια. Αποτελεί εξαγωγικό κζντρο κυρίωσ γεωργικϊν 
προϊόντων, ξυλεία και μεταλλευμάτων. Το λιμάνι τθσ Βάρνασ είναι το βιομθχανικό 
κζντρο τθσ Βουλγαρίασ ενϊ διακζτει και ναυπθγεία, εργοςτάςια παραγωγισ 
τροφίμων, χθμικϊν προϊόντων κακϊσ και χυτιρια ςιδιρου και ατςαλιοφ. 
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Ρουμανία 
Το μεγαλφτερο και πιο γνωςτό λιμάνι τθσ ουμανίασ είναι θ Κοςτάντηα, ςτθν 
Μαφρθ κάλαςςα. Από εκεί εξάγεται κυρίωσ πετρζλαιο, που προζρχεται από τισ 
πετρελαιοπθγζσ τθσ περιοχισ του Ρλοζςτ. Επίςθσ, εξάγονται γεωργικά προϊόντα, 
μεταλλεφματα και χθμικά προϊόντα. 
 
 
Ουκρανία 
Το ςπουδαιότερο λιμάνι τθσ Ουκρανίασ είναι θ Οδθςςόσ, το οποίο κατά τθν 
χειμερινι περίοδο παραμζνει ενεργό με τθν βοικεια παγοκραυςτικϊν. 
Ραρουςιάηει πλοφςια εξαγωγικι δραςτθριότθτα κυρίωσ ςε λιπάςματα και 
πετρζλαιο. Το Κίεβο είναι το 2ο μεγαλφτερο λιμάνι τθσ χϊρασ, από όπου γίνονται 
εξαγωγζσ κυρίωσ γεωργικϊν προϊόντων και πετρελαίου. 62 
 
 
 
 
Γεωργία 
Το μεγαλφτερο λιμάνι τθσ είναι αυτό του Μπατοφμι απ’ όπου εξάγεται πετρζλαιο 
που καταλιγει μζςω αγωγϊν από το εςωτερικό τθσ ωςίασ, ενϊ ειςάγονται γενικά 
φορτία κυρίωσ από τισ ευρωπαϊκζσ χϊρεσ. 2ο μεγαλφτερο λιμάνι είναι αυτό του 
Ρότι απ’ όπου ειςάγονται γενικά φορτία και τρόφιμα ενϊ εξάγονται κυρίωσ 
πετρζλαιο και γεωργικά είδθ. 

 
 
 
 
 
Χϊρεσ τθσ Ανατολικισ Μεςογείου 
 
 
Σουρκία 
Θ Τουρκία αποτελείται από το Ευρωπαϊκό τμιμα και από τθν χερςόνθςο τθσ Μικράσ 
Αςίασ. Στο βόρειο τμιμα τθσ βρζχεται από τθν Μαφρθ κάλαςςα, ςτο δυτικό από το 
Αιγαίο πζλαγοσ και ςτο νότιο από τθν Μεςόγειο κάλαςςα. Από ναυτιλιακι άποψθ θ 
πλζον ςθμαντικι περιοχι τθσ Τουρκίασ είναι το ςτενό των Δαρδανελίων και τα 
λιμάνια που βρίςκονται ςτθν περιοχι τθσ Μαφρθσ κάλαςςα. Κυριότερο τουρκικό 
λιμάνι ςτθ Μαφρθ κάλαςςα είναι θ Σαμςοφντα, απ’ όπου εξάγεται ξυλεία, ςιτθρά 
και ηωοτροφζσ. Ακολοφκωσ υπάρχει το λιμάνι τθσ Τραπεηοφντασ, απ’ όπου 
εξάγονται κυρίωσ καπνά και γεωργικά προϊόντα. Στον Βόςπορο βρίςκεται θ 
Κωνςταντινοφπολθ όπου παρζχονται υπθρεςίεσ ανεφοδιαςμοφ πλοίων και 
διεξάγονται και ελάχιςτεσ εμπορικζσ δραςτθριότθτεσ. Στισ ακτζσ του Αιγαίου 
πελάγουσ ςαν κφριο λιμάνι αναφζρεται αυτό τθσ Σμφρνθσ με πλοφςια παραγωγικι 
και εξαγωγικι δραςτθριότθτα ςε προϊόντα τςιμζντου, πετροχθμικϊν, υφαςμάτων, 
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καπνϊν και βαμβακιοφ. Νοτιότερα υπάρχει θ χερςόνθςοσ τθσ Αττάλειασ, με το 
ομϊνυμο λιμάνι απ’ όπου εξάγονται τρόφιμα και ελαιόλαδο. 
 
 
Κφπροσ 
Κατζχει ςθμαντικι κζςθ ςε ότι αφορά το καλάςςιο εμπόριο τθσ περιοχισ. 
Κυριότερα λιμάνια τθσ Κφπρου είναι θ Λεμεςόσ απ’ όπου εξάγονται τα κφρια 
προϊόντα τθσ όπωσ ελαιόλαδο, καπνόσ, κραςί, εςπεριδοειδι και το λιμάνι τθσ 
Λάρνακασ με τουρκικι κυρίωσ δραςτθριότθτα. 
 
 

 

 

 
Χϊρα Λιμάνι Α Λιμάνι  Β Λιμάνι Γ Λιμάνι  Ε 

Φιλανδία Ελςίνκι - - - 
Σουθδία Γκζτεμποργκ Μάλμε - - 
Λικουανία Κλάιπεντα Μζμελ - - 
Εςκονία ζβαλ - - - 
Λετονία ίγα - - - 
Γερμανία- Βαλτικι Κιελίου - - - 
Γερμανία-Βόρειου Αμβοφργο  - - 
Δανία Κοπεγχάγθ Ζςμπιεργκ - - 
Ολλανδία ότερνταμ Άμςτερνταμ - - 
Βζλγιο Αμβζρςα - - - 
Θνωμζνο Βαςίλειο Λίβερπουλ Ρόρτςμουκ Σαουκάμπτον Λονδίνο 
Σκωτία Γλαςκϊβθ Εδιμβοφργο - - 
Ιρλανδία  Μπζλφαςτ - - - 
Γαλλία Χάβρθ ουζν Μπορντό Μαςςαλία 
Ρορτογαλία Ρόρτο Λιςαβόνα - - 
Ιςπανία Μπιλμπάο Βαρκελϊνθ Βαλζνκια - 
Ιταλία Γζνοβα Νάπολι Μπρίντεηι Ανκόνα 
Σαρδθνία Καλαρζι - - - 
Σικελία Ραλζρμο Κατάνια Συρακουςϊν - 
Μάλτα Βαλζτα - - - 
Ελλάδα Ρειραιάσ Θεςςαλονίκθ Ράτρα Θράκλειο 
Βουλγαρία Μπουργκάσ Βάρνασ - - 
ουμανία Κοςτάντηα - - - 
Ουκρανία Οδθςςόσ Κίεβο - - 
Γεωργία Μπατοφμι Ρότι   
Τουρκία Σαμψοφντα Τραπεηοφντα Κωνςταντινοφπολθ  Σμφρνθ 
Κφπροσ Λεμεςόσ Λάρνακα - - 

Εικόνα 24: Βαςικότερα λιμάνια Ευρϊπθσ 
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4.1.2 Αφρική 
 

 
Θ Αφρικι ζχει ζκταςθ 30.000.000km2 και είναι 3 φορζσ μεγαλφτερθ από τθν 
Ευρϊπθ. Ραρά το γεγονόσ ότι βρζχεται από δφο ωκεανοφσ (Ατλαντικό και Ινδικό) 
και τθν Μεςόγειο κάλαςςα, το μεγαλφτερο μζροσ των ακτϊν τθσ δεν διακζτει 
αξιοποιθμζνα λιμάνια κατάλλθλα για να εξυπθρετοφν και να προάγουν το καλάςςιο 
εμπόριο. 
 

 
Δικόνα 25: Αθρική 

 

 

Δυτικζσ Ακτζσ τθσ Αφρικισ 
 
Οι δυτικζσ ακτζσ τθσ Αφρικισ αναφζρονται ςαν τισ πιο ανεπτυγμζνεσ αφοφ, 
αποτελοφν κόμβο ςφνδεςθσ με τθν Ν. Αμερικι, τθν Ευρϊπθ και Ν. Αφρικι. Σε αυτι 
τθν πλευρά ςυναντάμε τισ παρακάτω χϊρεσ με τα αντίςτοιχα λιμάνια τουσ: 
 
 
ενεγάλθ 
Μεγαλφτερο λιμάνι τθσ είναι το Ντακάρ που βρίςκεται ςτο Ρράςινο Ακρωτιρι. Είναι 
ζνα από τα πιο ςφγχρονα τεχνολογικά λιμάνια τθσ Αφρικισ και κατζχει εξζχουςα 
κζςθ ςτον διεκνι ναυτιλιακό χϊρο. Φθμίηεται για τα υφάςματα και τισ τοπικζσ 
χειροτεχνίεσ τθσ περιοχισ. 
 
 
Γουινζα 
Το κφριο λιμάνι τθσ χϊρασ είναι το Κόνακρυ από όπου εξάγονται προϊόντα 
αλουμινίου, καφζσ και μπανάνεσ. 
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Λιβερία 
Ζχει ςαν κφριο λιμάνι τθσ, τθν πρωτεφουςα Μονρόβια με εξαγωγζσ ςε τρόφιμα, 
υφάςματα και λίγα μεταλλεφματα. 
 
 
Γκάνα 
Βρίςκεται ανατολικότερα τθσ Λιβερίασ με το λιμάνι Κζϊπ Κοςτ και κφρια εξαγωγικά 
προϊόντα ξφλο, χρυςό, διαμάντια και πλαςτικό. 
 
 
 
Νιγθρία 
Είναι θ μεγαλφτερθ ςε ζκταςθ χϊρα ςτθν δυτικι πλευρά τθσ Αφρικισ με κυριότερα 
λιμάνια το Λάγοσ που εξάγει κυρίωσ πετρζλαιο και το Ρόρτο Χαρκοφρ που αποτελεί 
το βιομθχανικό κζντρο τθσ Νιγθρίασ και εξάγει εκτόσ από πετρζλαιο, καςςίτερο, και 
κάρβουνο. 
  
 
Κεντρικι και Μεςθμβρινι Αφρικι 
Στθν περιοχι αυτι βρίςκονται οι χϊρεσ Καμεροφν, Γκαμπόν, Κονγκό, Αγκόλα και 
Ναμίμπια. Οι χϊρεσ αυτζσ διακζτουν ελάχιςτα λιμάνια με αξιόλογθ υποδομι, ενϊ 
τα εξαγόμενα αγακά αφοροφν κυρίωσ ςε μεταλλεφματα και ςε διάφορεσ τοπικζσ 
παραγωγζσ ενϊ ειςάγονται κυρίωσ τρόφιμα και ενεργειακά υλικά. 
 
 
Καμεροφν 
Ζχει ςαν κφριο λιμάνι τθν Ντουάλα όπου γίνεται διακίνθςθ υφαςμάτων, κακάο, 
ξυλείασ και αλουμινίου. Θ Γκαμπόν ζχει ςαν κφριο λιμάνι αυτό τθσ πρωτεφουςάσ 
τθσ, το Λίμπρεβιλ. Εξάγει κυρίωσ φοινικζλαιο, ξυλεία από φοίνικα, καουτςοφκ και 
κακάο. 
 
 
Αγκόλα 
Με ςθμαντικό λιμάνι αυτό τθσ Λουάντα, εξάγει πετρζλαιο, ςιδθρομεταλλεφματα, 
καφζ και διαμάντια. 
 
 
 
Ναμίμπια 
Αποτελεί τθ μεγαλφτερθ εξαγωγικι δφναμθ ςε ουράνιο ςτον κόςμο, που 
πραγματοποιείται ςτο λιμάνι Βάλβισ Μπζϊ 
 
 
Νότια Αφρικι 
Ρεριλαμβάνει όλο το νότιο κομμάτι τθσ Αφρικισ το οποίο βρζχεται από τον 
Ατλαντικό ωκεανό δυτικά και τον Ινδικό ανατολικά. Τα μεγαλφτερα λιμάνια τθσ Ν. 
Αφρικισ είναι τζςςερα: Το λιμάνι του Κζϊπ Τάουν που βρίςκεται ςτο δυτικό τμιμα 
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και εξάγει κυρίωσ γεωργικά προϊόντα, αλλά δραςτθριοποιείται ςθμαντικά και ςτισ 
υπθρεςίεσ ανεφοδιαςμοφ των διερχομζνων πλοίων. Το λιμάνι του Ρόρτο 
Ελίηαμπεκ, διακζτει εργοςτάςια που αφοροφν ςτθν παραγωγι οχθμάτων, χθμικϊν 
προϊόντων, μεταλλικϊν καταςκευϊν, προϊόντα τα οποία εξάγονται. Στθν πλευρά 
του Ινδικοφ ωκεανοφ βρίςκεται το λιμάνι του Ιςτ Λόντον, απ’ όπου εξάγονται 
οχιματα που ςυναρμολογοφνται ςτισ εκεί μονάδεσ ςυναρμολόγθςθσ οχθμάτων 
γνωςτϊν εργοςταςίων. Τζλοσ, βορειότερα βρίςκεται το λιμάνι του Τοφρμπαν από 
όπου εξάγεται κάρβουνο, χρϊμιο και ςιτθρά. 
 
 
 Μαδαγαςκάρθ – Ανατολικι Αφρικι 
Θ Μαδαγαςκάρθ είναι νθςί και βρίςκεται ανατολικά τθσ Αφρικισ. Αποτελεί πόλο 
ζλξθσ για πολλζσ επιχειριςεισ που ςυμμετζχουν ςτο καλάςςιο εμπόριο και τθ 
μεταφορά εμπορευματοκιβωτίων. Διακζτει τρία μεγάλα λιμάνια που διακινοφν 
κυρίωσ γεωργικά προϊόντα, τρόφιμα, τςιμζντο και διάφορα χθμικά προϊόντα. Στθν 
βορειοδυτικι ακτι του νθςιοφ βρίςκεται το λιμάνι Μαχατηανά που 
δραςτθριοποιείται ςτθν διακίνθςθ ηάχαρθσ, βανίλιασ, ηωικοφ λίπουσ και αρωμάτων. 
Στθν ανατολικι ακτι τθσ Αφρικισ βρίςκονται τα κράτθ Τανηανία, Κζνυα, Σομαλία και 
Αικιοπία όπου βρίςκονται μικρισ εμπορικισ ςθμαςίασ λιμάνια. Θ Κζνυα ζχει ςαν 
κφριο λιμάνι τθν Μομπάςα από όπου εξάγεται κυρίωσ καφζσ, κακάο και βαμβάκι. 
  
 
Βορειοανατολικι και Βόρεια Αφρικι 
 
 
Αίγυπτοσ και Διϊρυγα του ουζη 
Θ Μεςογειακι ακτι τθσ Αιγφπτου, ςχθματίηεται από το Δζλτα του Νείλου. Τα 
κυριότερα λιμάνια τθσ Αιγφπτου ςτθν περιοχι αυτι, είναι το λιμάνι τθσ 
Αλεξάνδρειασ, θ Δαμιζτα και το Ρορτ Σάϊντ το οποίο αποτελεί τθν είςοδο ςτο κανάλι 
του Σουζη που ενϊνει τθν Μεςόγειο με τθν Ερυκρά κάλαςςα. Από το λιμάνι τθσ 
Αλεξάνδρειασ διεξάγεται το μεγαλφτερο μζροσ του ειςαγωγικοφ και εξαγωγικοφ 
εμπορίου τθσ χϊρασ, ενϊ αποτελεί το ναυτιλιακό κζντρο τθσ Αιγφπτου και 
ςθμαντικό ναυτιλιακό κζντρο ςτθν περιοχι τθσ Α. Μεςογείου. Το λιμάνι τθσ Δαμιζτα 
δραςτθριοποιείται ςτθν ειςαγωγι και εξαγωγι γενικϊν φορτίων. Το κφριο 
ανεφοδιαςτικό κζντρο καυςίμων και υλικϊν των διερχόμενων πλοίων αναφζρεται 
το λιμάνι του Σουζη, το οποίο βρίςκεται ςτον ομϊνυμο κόλπο ςτθν ζξοδο του 
καναλιοφ προσ τθν Ερυκρά κάλαςςα. 
 
 
 
 
 
Λιβφθ 
Είναι μια από τισ ςπουδαιότερεσ χϊρεσ παραγωγισ και εξαγωγισ πετρελαίου, λόγω 
τθσ πολφ καλισ ποιότθτασ που υπάρχει ςτο υπζδαφοσ τθσ. Σθμαντικό λιμάνι είναι 
αυτό τθσ Τρίπολθσ που δραςτθριοποιείται ςτθν εξαγωγι πετρελαίου αλλά και 
μεταλλευμάτων 
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Αλγερία 
Είναι θ περιςςότερο ανεπτυγμζνθ χϊρα τθσ Αφρικισ, μετά τθν Ν. Αφρικι. Διακζτει 
πολλά μεγάλα λιμάνια που χαρακτθρίηονται κυρίωσ ωσ εξαγωγικά. Τα λιμάνια αυτά 
ξεκινϊντασ από τθν περιοχι που ςυνορεφει με τθν Τυνθςία είναι θ Άναμπα, από 
όπου εξάγονται ςιδθρομεταλλεφματα, ςίδθροσ, ψευδάργυροσ, μαλλί και 
δθμθτριακά. Το λιμάνι του Αλγερίου που βρίςκεται ςτθν Β.Δ. πλευρά τθσ χϊρασ, 
αποτελεί ανεφοδιαςτικό κζντρο για τα διερχόμενα πλοία, ενϊ εξάγει και αυτό 
ςιτθρά και δθμθτριακά. Το λιμάνι τθσ Οράν αναφζρεται ωσ το ςθμαντικότερο λιμάνι 
τθσ χϊρασ, αφοφ αποτελεί το βιομθχανικό και εμπορικό κζντρο τθσ Αλγερίασ, 
εξάγοντασ χθμικά προϊόντα, πλαςτικά και φυςικό αζριο προερχόμενο από τθν 
Σαχάρα. 
 
 
Μαρόκο 
Το ςθμαντικότερο λιμάνι τθσ χϊρασ είναι θ Καηανμπλάνκα απ’ όπου εξάγονται 
δθμθτριακά, ξυλεία, γυαλί, καπνά και άνκρακασ. Το αμπάτ είναι το 2ο μεγαλφτερο 
λιμάνι τθσ χϊρασ, όπου πζρα από τισ εξαγωγικζσ δραςτθριότθτεσ λειτουργεί ωσ 
ανεφοδιαςτικόσ ςτακμόσ για τα διερχόμενα πλοία. 
 
 
 
 
 
 
Χϊρα Λιμάνι Α Λιμάνι Β Λιμάνι Γ Λιμάνι Δ 

Σενεγάλθ Ντακάρ - - - 
Γουινζα Κόνακρυ - - - 
Λιβερία Μονρόβια - - - 
Γκάνα Κζιπ Κοςτ - - - 
Νιγθρία Λάγοσ Ρόρτο 

Χακοφρ 
- - 

Καμεροφν Ντουάλα Λίμπρεβιλ - - 
Αγκόλα Λουάντα - - - 
Ναμίμπια Βάλβισ Μπζι - - - 
Μαδαγαςκάρθ Μαχατηανά Μομπάςα - - 
Αίγυπτοσ Αλεξάνδρεια Δαμιζτα Ρορτ Σάιντ Σουζη 
Λιβφθ Τρίπολθ - - - 
Αλγερία Άναμπα Αλγερίου Οράν - 
Μαρόκο Καηανμπλάνκα αμπάτ - - 

 
Δικόνα 26: Βαζικόηερα λιμάνια Αθρικής 
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4.1.3 Αςία 

 
Θ ςυνολικι ζκταςθσ τθσ Αςίασ ςυμπεριλαμβανομζνθσ και τθσ Καςπίασ κάλαςςασ 
είναι 44.200.000km2 και κατζχει το 1/3 του ςυνολικοφ χερςαίου εδάφουσ τθσ γθσ. 
Θα αναφερκοφμε περιςςότερο ςε χϊρεσ ςθμαντικζσ για τθν διεξαγωγι του 
καλάςςιου εμπορίου όπωσ είναι θ Κίνα, θ Ιαπωνία, θ Σαουδικι Αραβία, θ Ινδία, θ 
Κορζα και οι Φιλιππίνεσ. 

 

 

 
Εικόνα 27: Αςία 

 
 
αουδικι Αραβία 
Θ Σαουδικι Αραβία ζχει ςαν κφριο εμπορικό λιμάνι τθν Τηζντα ζνα από τα πιο 
ςφγχρονα και μεγάλα λιμάνια του κόςμου. Μεγάλο επίςθσ λιμάνι τθσ χϊρασ ςτθν 
πλευρά του Ρερςικοφ κόλπου είναι το Αντ Νταμάμ που κεωρείται ζνα από τα 
μεγαλφτερα λιμάνια εξαγωγισ πετρελαίου ςτον κόςμο. Κφριο εξαγωγικό προϊόν τθσ 
Σαουδικισ Αραβίασ είναι το αργό πετρζλαιο, κατζχοντασ τθν 1θ κζςθ ςτον κόςμο ςε 
θμεριςια παραγωγι. Το Ιράν είναι επίςθσ ςθμαντικι χϊρα εξαγωγισ πετρελαίου. 
 
 
 
 
 
 
Ινδία 
Το ςθμαντικότερο και κυριότερο λιμάνι τθσ Ινδίασ είναι το λιμάνι τθσ Βομβάθσ που 
αποτελεί το μεγαλφτερο φυςικό λιμάνι ςτον κόςμο. Διακζτει ναυπθγεία και 
επιςκευαςτικι ηϊνθ, εξάγει υφάςματα και χθμικά προϊόντα. 
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Κίνα 
Το μεγαλφτερο λιμάνι τθσ Κίνασ είναι το Κουάνγκ Τςο και αποτελεί το 
ςθμαντικότερο εμπορικό κζντρο τθσ Ν. Κίνασ. Εξάγονται μθχανζσ, αυτοκίνθτα, 
χαρτί, ατςάλι και τςιμζντο. Βορειότερα βρίςκεται το λιμάνι του Χονγκ Κονγκ, ζνα 
από τα πλζον ςφγχρονα και ανεπτυγμζνα εμπορικά κζντρα ςτον κόςμο. Στθν 
περιοχι υπάρχουν τεράςτιεσ λιμενικζσ εγκαταςτάςεισ, ελεφκερο λιμάνι και 
εμπορικι ηϊνθ με ανεπτυγμζνθ βιομθχανία, ναυπθγεία και ζδρεσ πολυεκνικϊν 
επιχειριςεων. Επίςθσ με ςτοιχεία του 2017 εμπορικότερα λιμάνια είναι θ 
Σαγκάθ(Shanghai), το Σεντηζν(Shenzhen), Νίγκμπο και Ηουνςάν . Γενικά πρόκειται 
για μια χϊρα με πολλζσ εμπορικζσ πρωτιζσ για τα λιμάνια τθσ . 
Το νθςί τθσ Ταϊβάν ζχει ωσ ςθμαντικότερο λιμάνι το Τάι Ρει απ’ όπου εξάγεται 
χρυςόσ, αςιμι, κάρβουνο, ρφηι, ηάχαρθ και φροφτα. 
Στισ κινεηικζσ ακτζσ ςυναντάμε το μεγάλο λιμάνι τθσ Σαϊγκόν (Βιετνάμ) που μαηί με 
το λιμάνι του Χονγκ Κονγκ, τθσ Σιγκαποφρθσ και τθσ Βομβάθσ (Ινδία) είναι τα 
μεγαλφτερα τθσ Αςίασ. 
 
 
 
Ιαπωνία 
Είναι το πιο ανεπτυγμζνο βιομθχανικό κζντρο τθσ Αςίασ. Διακζτει πλικοσ λιμανιϊν 
απ’ όπου διακινείται το ειςαγωγικό και εξαγωγικό τθσ εμπόριο. Το μεγαλφτερο 
λιμάνι και βιομθχανικό κζντρο είναι το Τόκιο που βρίςκεται ςτον ομϊνυμο κόλπο. 
Στον κόλπο αυτό ςυναντάμε και το λιμάνι τθσ Γιοκοχάμα που μαηί με το Τόκιο 
αποτελοφν τα ςθμαντικότερα λιμάνια διεκνϊν εμπορικϊν ανταλλαγϊν. Εξάγουν 
χθμικά, βιομθχανικά και γεωργικά προϊόντα κακϊσ και οχιματα. Διακζτουν αρκετά 
ναυπθγεία και εξυπθρετοφν τθν παγκόςμια αγορά. Γενικά για τθν Ιαπωνία πρζπει 
να επιςθμάνουμε ότι ενϊ παράγει περίπου όλα τα βιομθχανικά προϊόντα, ειςάγει 
ςχεδόν όλεσ τισ πρϊτεσ φλεσ. Στο υπζδαφόσ τθσ υπάρχει ςε πολφ μικρζσ ποςότθτεσ 
κάρβουνο και πετρζλαιο χωρίσ θ εξόρυξι τουσ να μπορεί να καλφψει τθν εςωτερικι 
ηιτθςθ, ενϊ υπάρχουν αρκετζσ ποςότθτεσ ςε χαλκό, ςίδθρο, χρυςό, καςςίτερο, 
μαγγάνιο, κείο και ψευδάργυρο. Στθν Ιαπωνία παραδοςιακά ευδοκιμεί θ 
υφαντουργία κακϊσ και τα προϊόντα από πορςελάνθ και μετάξι. 
 
 
 
 
 
Κορζα 
Το μεγαλφτερο βιομθχανικό κζντρο τθσ Ν. Κορζασ είναι αυτό τθσ Σεοφλ, όμωσ το 
λιμάνι Μαςάν είναι γνωςτό ωσ το μεγαλφτερο εξαγωγικό κζντρο ςόγιασ ςτον κόςμο. 
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Φιλιππίνεσ 
Πλα τα λιμάνια των Φιλιππίνων ζχουν περίπου τθν ίδια εμπορικι δραςτθριότθτα. 
Εξάγουν κάνναβθ προϊόντα που προζρχονται από φοίνικεσ (4θ χϊρα παγκοςμίωσ), 
ςίδθρο και ξυλεία. 
 
 
 
 
 
Χϊρα Λιμάνι Α Λιμάνι Β Λιμάνι Γ Λιμάνι Δ 

Σαουδικι Αραβία Τηζντα Αντ Νταμάμ Ιράν - 
Ινδία Βομβάθ - - - 
Κίνα Κουάνγκ 

Τςο 
Σαγκάθ Σεντηζν Ηουνςάν 

Ταιβάν  Τάι πζι  - - - 
Ιαπωνία Τόκιο Γιοκοχάμα - - 
Κορζα Σεοφλ Μαςάν - - 

Εικόνα 28: Βαςικότερα λιμάνια Αςίασ 

 
 
 
 
 

4.1.4Ωκεανία 
 
Είναι θ περιοχι τθσ υδρογείου που περιλαμβάνει τα νθςιά του Ν.Δ. Ειρθνικοφ. Σ’ 
αυτά ανικουν θ Αυςτραλία, θ Νζα Ηθλανδία, θ Ταςμανία και θ Νζα Γουινζα. Θ 
Αυςτραλία ζχει ζκταςθ 7.700.000 km2. 
 
 

 
Εικόνα 29: Ωκεανία 
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Αυςτραλία 
Σθμαντικό λιμάνι, είναι αυτό του Σφδνεχ. Ζνα εμπορικό λιμάνι ςτο οποίο 
διακινοφνται ςχεδόν όλα τα φορτία. Άλλο λιμάνι είναι αυτό του Ρορτ Τηάκςον, 
λιμάνι με εικόνα παρόμοια εκείνθσ των Αςιατικϊν, με αρκετζσ εκβολζσ ποταμϊν 
που τελειϊνουν ςτο κεντρικό λιμάνι. Το κεντρικό λιμάνι αςχολείται κυρίωσ με 
φορτοεκφόρτωςθ εμπορευματοκιβωτίων, ενϊ υπάρχει ειδικόσ τομζασ 
φορτοεκφόρτωςθσ επικίνδυνων φορτίων κοντά ςτα ςφνορα του λιμανιοφ με τθν 
ανοιχτι κάλαςςα. Το λιμάνια τθσ Καμπζρα και τθσ Μελβοφρνθσ ζχουν λιγότερο 
εμπορικό χαρακτιρα. Στθν περιοχι τθσ Ν. Αυςτραλίασ, βρίςκεται το λιμάνι τθσ 
Αδελαΐδα που εξάγει κυρίωσ γεωργικά προϊόντα και προϊόντα κτθνοτροφίασ. 
Θ δυτικι πλευρά τθσ Αυςτραλίασ είναι θ βιομθχανικι περιοχι απ’ όπου εξάγεται 
πετρζλαιο, μεταλλεφματα, κάρβουνο, ςιδθρομεταλλεφματα και βωξίτθσ. Είναι 
αξιοςθμείωτο ότι ςχεδόν όλα τα λιμάνια τθσ χϊρασ ζχουν κοινι πολιτικι ςε ότι 
αφορά τθν αςφάλεια των εργαηομζνων και τον χειριςμό των φορτίων. (Τα 
περιςςότερα λιμάνια διακζτουν ςφγχρονεσ εγκαταςτάςεισ και ανεπτυγμζνο 
μεταφορικό δίκτυο, αφοφ το ςιδθροδρομικό δίκτυο διανφει όλθ τθν ιπειρο 
ςυμμετζχοντασ ςτθν αλυςίδα των ςυνδυαςμζνων μεταφορϊν). 
 
 
 
 
Νζα Ηθλανδία – Σαςμανία 
Θ Νζα Ηθλανδία είναι χϊρα κακαρά κτθνοτροφικι. Βρίςκεται ςτθν 1θ κζςθ ςτον 
κόςμο ςτθν παραγωγι κτθνοτροφικϊν προϊόντων ςε ςχζςθ με τον πλθκυςμό τθσ, 
ενϊ όςον αφορά τα γαλακτοκομικά προϊόντα είναι 2θ ςτθν παραγωγι και εξαγωγι 
γάλακτοσ, τυριοφ και μελιοφ. Σθμαντικά λιμάνια είναι το Πκλαντ ςτα βόρεια και το 
Χάμιλτον νοτιότερα. 
Θ Ταςμανία είναι νθςί Ν.Α. τθσ Αυςτραλίασ με μοναδικό λιμάνι το Χάβαρτ από όπου 
εξάγονται κυρίωσ κτθνοτροφικά και γεωργικά προϊόντα. 
 
 
 

 
Χϊρα Λιμάνι Α Λιμάνι Β  Λιμάνι Γ Λιμάνι Δ 

Αυςτραλία Σφδνεχ Ρορτ 
Τηάκςον 

Μελβοφρνθ Καμπζρα 

Νζα Ηθλανδία Πκλαντ Χάμιλτον - - 
Ταςμανία Χάβαρτ - - - 

Εικόνα 30: Βαςικά λιμάνια Ωκεανίασ 
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4.1.5 Αμερική 

 
 
Θ Αμερικανικι ιπειροσ εκτείνεται από τον βορρά προσ τον νότο ςε μικοσ 15.000km. 
Είναι 2θ ςε ζκταςθ ςτον κόςμο και θ μόνθ που εκτείνεται και ςτα 2 θμιςφαίρια με 
όψθ εξαιρετικά ποικίλλουςα από ηϊνθ ςε ηϊνθ. Είναι χϊριςμα 2 ωκεανϊν. Του 
Ειρθνικοφ και του Ατλαντικοφ. 
 
 
 
 
 
 

 
Εικόνα 31: Αμερικι 

 

 
 
 
Καναδάσ 
Ο Καναδάσ είναι θ βορειότερθ χϊρα τθσ θπείρου. Λόγω των δυςμενϊν καιρικϊν 
ςυνκθκϊν που επικρατοφν ςτθν περιοχι ιδιαίτερα τθν χειμερινι περίοδο, θ 
κάλαςςα ςτισ βορειότερεσ περιοχζσ παραμζνει παγωμζνθ για 10 περίπου μινεσ 
ενϊ νοτιότερα για 8 μινεσ. 
Θ πόλθ του Μόντρεαλ με το ομϊνυμο εμπορικό λιμάνι παρουςιάηει πλοφςια 
εμπορικι δραςτθριότθτα και προςφζρει αξιόλογεσ λιμενικζσ υπθρεςίεσ. Από το 
λιμάνι αυτό εξάγονται κυρίωσ βιομθχανικά προϊόντα και προϊόντα ξυλείασ. Ζνα 
ακόμα χαρακτθριςτικό του Μόντρεαλ είναι θ επικοινωνία του λιμανιοφ με τθν Νζα 
Υόρκθ μζςω του ποταμοφ Χάντςον. Ο κεντρικόσ Καναδάσ είναι θ περιοχι που 
βρίςκεται ςτισ όχκεσ τθσ λίμνθσ Σουπζριορ και αποτελεί τθν πλουςιότερθ 
ςιτοπαραγωγικι περιοχι του κόςμου. Στθν ηϊνθ του κεντρικοφ Καναδά ανικει θ 
επαρχία Μανιτόμπα, περιοχι πλοφςια ςε παραγωγι δθμθτριακϊν και γενικά ςε 
γεωργικά και κτθνοτροφικά προϊόντα. Από τθν πλευρά του Ειρθνικοφ βρίςκεται το 
λιμάνι του Βανκοφβερ, που είναι το μεγαλφτερο λιμάνι του Καναδά. Από το λιμάνι 
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αυτό εξάγονται γεωργικά προϊόντα, προϊόντα ξυλείασ, γαιάνκρακεσ, χρυςόσ και 
χαλκόσ. 

 

 

 
Θ.Π.Α. 
Θ Βοςτόνθ κεωρείται ζνα από τα πιο ςθμαντικά λιμάνια τθσ Αμερικισ. Διακζτει ζνα 
ςφγχρονο λιμάνι με αξιόλογεσ λιμενικζσ εγκαταςτάςεισ και ταχφτατεσ διαδικαςίεσ 
φορτοεκφόρτωςθσ. Στισ εμπορικζσ δραςτθριότθτεσ του λιμανιοφ περιλαμβάνονται 
εξαγωγζσ ςε βαμβάκι, βιομθχανικά προϊόντα, μθχανιματα, χαλκό και ορείχαλκο. 
Νοτιότερα βρίςκεται το νθςί Λονγκ Άιλαντ, το οποίο εκτείνεται παράλλθλα προσ τθν 
ακτι του Χάντςον. Στον κόλπο του Χάντςον βρίςκεται ζνα από τα μεγαλφτερα 
φυςικά λιμάνια του κόςμου, το λιμάνι τθσ Νζασ Υόρκθσ. Θ Νζα Υόρκθ είναι 
βιομθχανικό κζντρο βαριάσ βιομθχανίασ, μεταλλουργίασ, θλεκτρικισ και 
θλεκτρονικισ βιομθχανίασ και χθμικϊν προϊόντων. Άλλο ςπουδαίο εμπορικό κζντρο 
είναι θ Φιλαδζλφεια με διακίνθςθ γαιάνκρακα , πετρελαίου και υφαντουργίασ. 
Νοτιότερα υπάρχει ακόμα ζνα μεγάλο λιμάνι, αυτό τθσ Βαλτιμόρθσ από όπου 
διακινείται κατά κφριο λόγο χάλυβασ και ςίδθροσ, ενϊ αποτελεί ςθμαντικό κζντρο 
εξαγωγισ ςιτθρϊν και γαιάνκρακα. 
Τα λιμάνια τθσ Κεντρικισ περιοχισ των Θ.Ρ.Α. είναι αξιοςθμείωτα αφοφ αποτελοφν 
μεγάλο κζντρο διακίνθςθσ ςιτθρϊν. Αυτά είναι: το λιμάνι του Σαιν Ρωλ ςτθν 
Μινεάπολθ και του Σικάγο από όπου εξάγονται και ςιδθρομεταλλεφματα. 
Στον κόλπο του Μεξικό, τα μεγάλα λιμάνια τθσ περιοχισ διακζτουν εγκαταςτάςεισ 
για όλα τα είδθ φορτίων. Μεγάλο λιμάνι επίςθσ είναι αυτό του Λοσ Άντηελεσ ςτθν 
Καλιφόρνια το οποίο είναι μεγάλο εμπορικό λιμάνι με εξαγωγι ςε μεταλλεφματα, 
χρυςό, άργυρο, χαλκό, πετρζλαιο και φυςικό αζριο. 
Στθν Καλιφόρνια επίςθσ, το λιμάνι του Σαν Φρανςίςκο, από τα μεγαλφτερα φυςικά 
λιμάνια τθσ περιοχισ, εξάγει βιομθχανικά και χθμικά προϊόντα. 
 
 
 Νότιοσ Αμερικι 
Οι χϊρεσ τθσ Ν. Αμερικισ διακζτουν πλοφςιουσ φυςικοφσ πόρουσ και για τον λόγο 
αυτό ζχουν αναπτυχκεί ςθμαντικζσ εμπορικζσ δραςτθριότθτεσ και ςθμαντικά 
λιμάνια-εμπορικά κζντρα. 
 
 
 
 
Βενεηουζλα 
Τα ςθμαντικότερα λιμάνια τθσ Βενεηουζλασ είναι, το Μαρακαΐμπο ςτθν ομϊνυμο 
λίμνθ, το Καράκασ και θ Μπαρτελόνα όλα με κφριο εξαγωγικό αντικείμενο το 
πετρζλαιο και τα παράγωγά του. Θ χϊρα ανικει ςτον Οργανιςμό 
Ρετρελαιοπαραγωγϊν Κρατϊν και είναι ςθμαντικι παραγωγόσ αργοφ πετρελαίου 
ςε παγθόζκηα θιίκαθα. Δμάγνληαη επίζεο θπζηθό αέξην, ηξνπηθά γεσξγηθά πξντόληα, 

ρξπζόο, άξγπξνο, πιαηίλα θαη ζκαξάγδηα. 

 

 



 

64 

 

 
Βραηιλία 
Θ Βραηιλία είναι μια μεγάλθ χϊρα που θ ανατολικι τθσ ακτι βρζχεται από τον 
Ατλαντικό ωκεανό. Κατά μικοσ των ακτϊν τθσ, υπάρχουν ςθμαντικά λιμάνια. 
Ξεκινϊντασ από τα βόρεια με κατεφκυνςθ τον νότο, ςυναντάμε τα εξισ λιμάνια: του 
Μπελζμ, του Σάο Λοφισ, τθσ Φορταλζηα και του Σαλβαντόρ. Πλα 
δραςτθριοποιοφνται ςτθ εξαγωγι καφζ, βαμβακιοφ, ρυηιοφ, ηάχαρθσ και 
πετρελαιοειδϊν. Άλλα μεγάλα λιμάνια τθσ Βραηιλίασ είναι το ίο ντε Τηανζιρο, το 
Σάο Ράολο και θ Βικτϊρια που αποτελεί ζνα από τα μεγαλφτερα κζντρα εξαγωγισ 
ςιδθρομεταλλεφματοσ ςτον κόςμο. 
 
 
 
Ουρουγουάθ – Αργεντινι 
Το μεγαλφτερο λιμάνι τθσ Ουρουγουάθσ είναι το Μοντεβιδζο ςτθν περιοχι του 
ίβερ Ρλζιτ. Αποτελεί ανεφοδιαςτικό κζντρο των πλοίων που διζρχονται από τθν 
περιοχι, ενϊ ςτθν ευρφτερθ περιοχι υπάρχουν ναυπθγεία και επιςκευαςτιρια. 
Θ Αργεντινι, διακζτει πολλά και μεγάλα λιμάνια, τόςο ςτισ ακτζσ του Ατλαντικοφ, 
όςο και κατά μικοσ του ποταμοφ Ραρανά. 
Το μεγαλφτερο εμπορικό κζντρο τθσ Αργεντινισ είναι το Μπουζνοσ Άιρεσ ςτθν 
περιοχι του ίβερ Ρλζιτ. Άλλα λιμάνια είναι το οηάριο, το Ραρανά, θ Σάντα Φε και 
το Σαν Λορζντηο που αποτελοφν εμπορικά λιμάνια ςθμαντικά τόςο για το 
ειςαγωγικό, όςο και το εξαγωγικό εμπόριο τθσ χϊρασ. 
 
 
 
 
Χιλι 
Θ Χιλι αποτελεί το τμιμα τθσ Νότιασ και Κεντρικισ Αμερικισ. Χαρακτθρίηεται 
κυρίωσ ςαν ορεινι χϊρα, ενϊ διακζτει 2 μεγάλα λιμάνια ειςαγωγικοφ χαρακτιρα. 
Το λιμάνι του Βαλταράιηο κοντά ςτθν πρωτεφουςα τθσ χϊρασ Σαντιάγκο και το 
Κονςεπςιόν, που βρίςκεται νοτιότερα. Τα κφρια προϊόντα που διακινοφνται ςτα δφο 
μεγάλα λιμάνια τθσ χϊρασ είναι γεωργικά, κτθνοτροφικά αλλά και ςιτθρά. 
 
 
 
Περοφ – Εκουαδόρ 
Στθν δυτικι πλευρά τθσ Ν. Αμερικισ, βρίςκεται το Ρεροφ, ςθμαντικά λιμάνια είναι 
αυτό τθσ πρωτεφουςασ Λίμα, με ιδιαίτερθ εμπορικι δραςτθριότθτα και εξαγωγζσ 
των βαςικϊν ειδϊν που παράγει θ χϊρα όπωσ είναι ο χαλκόσ, τα 
ςιδθρομεταλλεφματα και ο άργυροσ.Βόρεια του Ρεροφ βρίςκεται το Εκουαδόρ, με 
κφριο λιμάνι το Γκουαγιακίλ που βρίςκεται ςτον ομϊνυμο κόλπο και εξάγει κυρίωσ 
γεωργικά προϊόντα, ξυλεία και ηάχαρθ. 
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Χϊρα  Λιμάνι Α Λιμάνι Β Λιμάνι Γ Λιμάνι Δ 

Καναδάσ Μόντρεαλ Βανκοφβερ - - 
Θ.Ρ.Α Βοςτόνθ Λογκ Άιλαντ Νζα Υόρκθ Σικάγο 
Βενεηουζλα Μαρακαΐμπο Μπαρτελόνα - - 
Βραηιλία Μπελζμ Σάο Λουίσ Φορταλζηα Σαλβαντόρ 
Ουρουγουάθ Μοντεβιδζο - - - 
Αργεντινι Μπουζνοσ 

Άιρεσ 
οηάριο `Ραρανά Σαν Λορζντηο 

Χιλι Βαλταράιηο Κονςεπςιόν - - 
Ρεροφ Λίμα - - - 
Εκουαδόρ Γκουαγιακίλ - - - 

Εικόνα 32: Βαςικότερα Λιμάνια Αμερ 
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Κεφάλαιο 5  Αποτελέςματα αναζήτηςησ  και 
δημιουργία βάςησ δεδομένων 

 

Κεφάλαιο 5  Αποτελέςματα αναζήτηςησ  και δημιουργία βάςησ 

δεδομένων 
 
Στο πζμπτο κεφάλαιο παρουςιάηουμε  τθν κατάταξθ των εμπορικότερων λιμανιϊν 
για το 2017 , τον τρόπο διαςποράσ των περίπου 63.000 προμθκευτϊν και 5.000 
εμπορικϊν λιμανιϊν που εντοπίςαμε   . Τζλοσ παρουςιάηουμε τθν βάςθ δεδομζνων 
μζςω ενόσ διαγράμματοσ ςχζςεων οντοτιτων, μζςω τθσ Microsoft access και το 
τελικό αποτζλεςμα ςε ςφςτθμα διαχείριςθσ Mysql.  
 
 

 

5.1 Η διαδικαςία αναζήτηςησ ςυλλογήσ και αποθήκευςησ 

δεδομένων  
 

Θ διαδικαςία που ακολουκιςαμε για τθν υλοποίθςθ τθσ βάςθσ δεδομζνων ιταν θ 
εξισ : 
 

1. Εφρεςθ και αποκικευςθ των μεγαλφτερων ςε παγκόςμια κλίμακα λιμζνων  
2. Εφρεςθ και αποκικευςθ προμθκευτϊν  
3. Κατθγοριοποίθςθ των προμθκειϊν 

 
Στθν πρϊτθ φάςθ τθσ υλοποίθςθσ αποφαςίςαμε να βροφμε και να αποκθκεφςουμε 
τα μεγαλφτερα λιμάνια ςε παγκόςμια κλίμακα και ςτθν ςυνζχεια μζςα από τα 
λιμάνια να οδθγθκοφμε ςτουσ προμθκευτζσ. Αρχικά καταγράψαμε κοντά ςτα 1.000 
λιμάνια και από τθν αναηιτθςθ που κάναμε ςτο διαδίκτυο  προζκυψαν περίπου 
28.000 προμθκευτζσ. Το βαςικό πρόβλθμα που δθμιουργικθκε εδϊ ιταν πωσ 
είχαμε να διαχειριςτοφμε ζναν τεράςτιο όγκο αποτελεςμάτων . Ο τρόποσ για να 
λυκεί αυτό το πρόβλθμα ιταν    να βροφμε μια διαδικαςία ζτςι ϊςτε να μποροφμε 
μαηικά να διαχειριςτοφμε και να αποκθκεφςουμε τθν ηθτοφμενθ πλθροφορία. Ζτςι 
λοιπόν αποφαςίςαμε να βρίςκουμε τουσ προμθκευτζσ και να αποκθκεφουμε μόνο 
τθν θλεκτρονικι τουσ διεφκυνςθ ( url ) , είτε μζςω των προςωπικϊν ιςτοςελίδων 
τουσ , είτε μζςω τθσ ςελίδασ – προφίλ που διζκεταν ςε κάποιο άλλο θλεκτρονικό 
κατάςτθμα, πχ μζςω αντίςτοιχων εφαρμογϊν θλεκτρονικισ πϊλθςθσ 
ανταλλακτικϊν και αναλϊςιμων . Με αυτόν τον τρόπο φτάςαμε να ζχουμε 
αποκθκεφςει περίπου 70.000  θλεκτρονικζσ διευκφνςεισ που αντιςτοιχοφςαν ςε 
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70.000 προμθκευτζσ και ςε κοντά 5.000 λιμάνια ςε παγκόςμιο επίπεδο  τα οποία 
εξυπθρετοφςαν  . Στθν ςυνζχεια με χριςθ προγράμματοσ γραμμισ εντολϊν ( 
command line ) καταφζραμε μζςω αυτοματοποιθμζνθσ διαδικαςίασ να 
κατεβάηουμε και να αποκθκεφουμε ολόκλθρεσ τισ θλεκτρονικζσ ςελίδεσ ( html ) ςε 
ζνα αρχείο προοριςμοφ. Στθν ουςία ωσ είςοδο ςτο πρόγραμμα είχαμε url τα οποία 
είχαμε αποκθκεφςει και ωσ ζξοδο παίρναμε html. Ακολουκεί ςχιμα : 
 
 
 

 
Δικόνα 33: Γιαδικαζία αποθήκεσζης html 

 
 
 
  Ωσ γνωςτϊν  html είναι θ κφρια γλϊςςα ςιμανςθσ για τισ ιςτοςελίδεσ, και τα 
ςτοιχεία τθσ είναι τα βαςικά δομικά ςτοιχεία των ιςτοςελίδων , ςε κάκε ζνα από τα 
70.000  html κρυβόταν μζςα θ πλθροφορία που χρειαηόμαςταν για να 
δθμιουργιςουμε τθν βάςθ δεδομζνων. Το επόμενο βιμα ιταν να βροφμε ζναν 
τρόπο να διαχειριςτοφμε μαηικά τα 70.000 αρχεία που είχαμε ςτθν διάκεςι μασ , 
αυτό επετεφχκθ μζςω ενόσ προγράμματοσ διαχείριςθσ κειμζνου ( text editor ) όπου 
εκμεταλλευόμενοι τθν δυνατότθτα μακροεντολϊν καταφζραμε να απομονϊςουμε 
τα ηθτοφμενα πεδία όπωσ ςτοιχεία επικοινωνίασ , χϊρα , λιμάνια εξυπθρζτθςθσ , 
ςφςτθμα ποιότθτασ που διακζτουν κτλ . Τζλοσ τα δεδομζνα μεταφζρκθκαν μαηικά 
ςτθν βάςθ μζςω χριςθσ γλϊςςασ προγραμματιςμοφ , αυτό που ηθτοφςαμε ιταν να 
ανοίγουμε ζνα αρχείο από τα 70.000 κάκε φορά να διαβάηουμε τα απαιτοφμενα 
ςτοιχεία και να πθγαίνουμε να αποκθκεφουμε τθν πλθροφορία ςτουσ βαςικοφσ 
πίνακεσ τθσ βάςθσ δεδομζνων.  
 
 
 

 

 
Δικόνα 34: Αποθήκεσζη αποηελεζμάηων ζηην Βάζη δεδομένων 

 
 
 
 
 



 

68 

 

5.2 Τα εμπορικότερα λιμάνια ανά τον κόςμο για το 2017 
(worldshipping.org 2018) 
 
 
Σφμφωνα με  επίςθμα ςτοιχεία εντοπίςαμε και καταγράψαμε  τα πιο εμπορικά 
λιμάνια για το 2017 . Σε μια πρϊτθ ανάγνωςθ βλζπουμε πωσ το ποίο εμπορικό 
λιμάνια είναι αυτό τθσ Σαγκάθσ το οποίο βρίςκεται ςτθν Κίνα . Γενικότερα τα 
λιμάνια τθσ Αςίασ δείχνουν πολφ ενιςχυμζνα γεγονόσ που ςυνδζεται άμεςα ςτθν 
μεγάλθ ειςαγωγι και εξαγωγι αγακϊν από και προσ όλον τον πλανιτθ , ςε 
ςυνδυαςμό με τθν μεγάλθ οικονομικι ανάπτυξθ τθσ τελευταίασ δεκαετίασ.   
Ακολουκεί ζνα γράφθμα με τα 25 δθμοφιλζςτερα: 
 

 

 
Εικόνα 35: Σα 25 εμπορικότερα λιμάνια 
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Τα νοφμερα του γραφιματοσ αναφζρονται ςε εκατομμφρια TEUS , 
εμπορευματοκιβϊτια δθλαδι των 20 ποδιϊν . 
 
Ακολουκεί το επόμενο γράφθμα με τα υπόλοιπα 25 πιο εμπορικά λιμάνια για το 
2017 : 
 
 

 
Εικόνα 36: Εμπορικότερα λιμάνια , κζςθ 25 ζωσ 50 

 
 

 
 
 
Ζνα πρϊτο ςχόλιο ςε ςχζςθ με τθν κατάταξθ των πενιντα πιο εμπορικϊν λιμανιϊν 
για το 2017 , κα μποροφςε να είναι πωσ τα λιμάνια τθσ Αςίασ παρουςιάηουν το 
μεγαλφτερο traffic . Επίςθσ ςτθν κζςθ 38 φιγουράρει το λιμάνι του Ρειραιά και 
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γενικότερα ςαν δεφτερα ζρχονται τα ευρωπαϊκά λιμάνια . Τζλοσ τρίτα ςτθν 
κατάταξθ ζρχονται τα λιμάνια τθσ Αμερικισ. 
Ακολουκεί γράφθμα με τθν κατάταξθ ανά ιπειρο: 
 
 
 

 
Εικόνα 37: Ποςοςτό εμπορικότερων λιμανιϊν ανά ιπειρο 

 
 
 

5.3  Προμηθευτέσ ανά τον κόςμο  

 
 
Μια γενικι κατθγοριοποίθςθ των προμθκευτϊν μασ δίνει τθν δυνατότθτα να τουσ 
κατατάξουμε ςφμφωνα με το προςφερόμενο είδοσ .  
Ζτςι με μια πρϊτθ ανάγνωςθ ζχουμε τισ εξισ κατθγορίεσ: 
 
1. Ανταλλακτικά  
2. Καταςτιματα γενικοφ ενδιαφζροντοσ 
3. Λιπαντικά 
4. Μπογιζσ και διάφορα είδθ ςυντιρθςθσ 
5. Χθμικά 
6. Είδθ διατροφισ και πρϊτων υλϊν 
7. Υπθρεςίεσ 

 
Σε αυτζσ τισ εφτά κατθγορίεσ υπάρχουν προμθκευτζσ που ςυνδυάηουν 
περιςςότερεσ από μια και άλλοι που αντιπροςωπεφουν μόνο μια.  
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Θ πρϊτθ κατθγορία αφορά τα ανταλλακτικά . Σε αυτι τθν κατθγορία ςυναντάμε ότι 
αναλϊςιμο και μθ, ανταλλακτικό μπορεί να χρειαςτεί ζνα πλοίο. Θ γκάμα 
περιλαμβάνει  αντλίεσ , ζμβολά , τουρμπίνεσ και ότι άλλο μπορεί να χρειαςτεί ο 
κινθτιρασ , επιπρόςκετα ςυναντάμε ανταλλακτικά του ςυςτιματοσ διεφκυνςθσ και 
κιβωτίου. 
Θ δεφτερθ κατθγορία είναι τα καταςτιματα γενικοφ ενδιαφζροντοσ από τα οποία 
μια ναυτιλιακι μπορεί να προμθκευτεί προϊόντα ρουχιςμοφ , προϊόντα  
ψυχαγωγίασ και διαςκζδαςθσ και ότι άλλο μπορεί να υπάρχει ςε ζνα πλοίο που 
ςυναντάται ταυτόχρονα και ςε άλλεσ κακθμερινζσ δραςτθριότθτεσ τθσ ηωισ. 
 
Θ Τρίτθ κατθγορία που ςυναντάμε είναι αυτι των λιπαντικϊν , μια κατθγορία ςτθν 
οποία προμθκεφονται οι εταιρίεσ τα λάδια και τισ βαλβολίνεσ  ενόσ κινθτιρα και 
γενικότερα ότι άλλο χρειαςτεί ςε ςχζςθ με τθν λίπανςθ. 
 
Τζταρτθ κατθγορία είναι αυτι των χρωμάτων και διάφορων υλικϊν ςυντιρθςθσ , 
εδϊ οι εταιρίεσ κα προμθκευτοφν ότι χρειάηονται για τθν ςυντιρθςθ των πλοίων 
και γενικότερα υλικά τα οποία βοθκοφν ςτθν μεγιςτοποίθςθ τθσ διάρκειασ ηωισ του 
ςκαριοφ ενόσ πλοίου. 
 
Ρζμπτθ κατθγορία είναι τα χθμικά , εδϊ ςυναντάμε χθμικά παντόσ τφπου όπωσ 
αυτά που χρειάηεται ζνασ κινθτιρασ. 
 
Ζκτθ κατθγορία είναι αυτι των ειδϊν διατροφισ και πρϊτων υλϊν , ςε αυτι τθν 
γκάμα ςυμπεριλαμβάνονται τα τρόφιμα τα οποία απαιτείται να ζχει ζνα πλοίο ςτθν 
διάρκεια ενόσ ταξιδιοφ για λογαριαςμό του πλθρϊματοσ. 
 
Τζλοσ ζχουμε τθν κατθγορία υπθρεςίεσ , ςε αυτι τθν κατθγορία ςυναντάμε από 
ςυντθρθτζσ διαςωςτικϊν μζςων μζχρι αναγωμοτζσ πυροςβεςτιρων.      
 
 
Ζνα ακόμθ ςθμαντικό ςτοιχείο που προζκυψε κατά τθν διάρκεια τθσ αναηιτθςθσ , 
είναι πωσ όπωσ ιταν αναμενόμενο οι μεγάλοι και ποςοτικά περιςςότεροι 
προμθκευτζσ, ςυνωςτίηονται ςτα μεγάλα και κατεξοχιν εμπορικότερα λιμάνια. 
Αρκεί να δοφμε πωσ ςτα 50 εμπορικότερα λιμάνια που παρακζςαμε επάνω 
ςυνωςτίηονται κοντά ςτουσ 20.000 προμθκευτζσ.  
 
Τζλοσ ζνα ςθμαντικό ςτοιχείο που προζκυψε κατά τθν διάρκεια αναηιτθςθσ 
προμθκευτϊν είναι πωσ ςε χϊρεσ λιγότερο ανεπτυγμζνεσ όπωσ για παράδειγμα 
χϊρεσ τθσ Αφρικισ, αφενόσ μεν ζχουμε απουςία μεγάλων προμθκευτϊν αφετζρου 
ζχουμε μεγάλθ δυςπιςτία από τθν πλευρά των ναυτιλιακϊν εταιριϊν ςε ςχζςθ με 
μια πικανι ςυνεργαςία με ντόπιουσ προμθκευτζσ. 
 
 
Ακολουκεί ζνα γράφθμα το οποίο είναι ενδεικτικό για τον τρόπο διαςποράσ τον 
προμθκευτϊν που εντοπίςαμε ςτον πλανιτθ: 
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Εικόνα 38: Διαςπορά προμθκευτϊν ανά τον Πλανιτθ 

 
 
 

5.4  βάςη  δεδομένων  

 

5.4.1 Οριςμοί (Μιχάλθσ Ξ. 2002) 
 
 
 
Δεδομζνα και πλθροφορία  
 
Ωσ δεδομζνα ορίηονται τα ςτοιχεία , οι ζννοιεσ και οδθγίεσ τυποποιθμζνα ςε 
κακοριςμζνθ μορφι κατάλλθλα για επεξεργαςία από ανκρϊπουσ ι μθχανζσ. 
Ρρόκειται για για τον βαςικό οριςμό των δεδομζνων ο οποίοσ δείχνει πωσ τα 
δεδομζνα ζτςι όπωσ ορίςτθκαν είναι κατάλλθλα για αποκικευςθ ςε θλεκτρονικό 
υπολογιςτι. 
Θ πλθροφορία εξάγεται από τα δεδομζνα και χρθςιμοποιείται ςτθν επίλυςθ 
προβλθμάτων . 
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Βάςθ δεδομζνων  
 
Θ βάςθ δεδομζνων είναι μια αυςτθρά τυποποιθμζνθ ςυλλογι από ςχετικά μεταξφ 
τουσ δεδομζνα ,  που παρζχει ζνα αυτόματο κεντρικό και κοινό τρόπο χειριςμοφ 
τουσ. 
Θ ςχετικότθτα των δεδομζνων είναι ςθμαντικι για τον οριςμό μιασ  βάςθσ 
δεδομζνων. Δεδομζνα που δεν ςχετίηονται μεταξφ τουσ και απλά ζχουν 
αποκθκευτεί ςε ζναν υπολογιςτι δεν αποτελοφν βάςθ δεδομζνων. 
 
 
 
 
φςτθμα διαχείριςθσ Βάςεων δεδομζνων  
 
Θ εξζλιξθ των βάςεων δεδομζνων και οι ανάγκεσ για δθμιουργία όλο και 
περιςςότερων βάςεων δεδομζνων οδιγθςαν ςτθ δθμιουργία των ςυςτθμάτων 
διαχείριςθσ βάςεων δεδομζνων . Το ςφςτθμα διαχείριςθσ βάςεων δεδομζνων είναι 
ζνα εργαλείο το οποίο μασ διευκολφνει να εργαηόμαςτε με βάςεισ δεδομζνων.  
φςτθμα διαχείριςθσ βάςεων δεδομζνων είναι το λογιςμικό το οποίο επιτρζπει 
ςτουσ χριςτεσ να δθμιουργοφν και να  χρθςιμοποιοφν βάςεισ δεδομζνων. 
 
 

 
 

5.4.2 Σύςτημα διαχείριςησ βάςησ δεδομένων  

 
 
Σφμφωνα λοιπόν με τουσ άνω οριςμοφσ Μια βάςθ δεδομζνων είναι ζνα εργαλείο 
για τθ ςυλλογι και τθν οργάνωςθ πλθροφοριϊν. Οι βάςεισ δεδομζνων μποροφν να 
αποκθκεφουν πλθροφορίεσ ςχετικά με άτομα, προϊόντα, παραγγελίεσ ι οτιδιποτε 
άλλο. Ρολλζσ βάςεισ δεδομζνων ξεκινοφν ωσ μια λίςτα ςε ζνα πρόγραμμα 
επεξεργαςίασ κειμζνου ι υπολογιςτικό φφλλο. Κακϊσ θ λίςτα μεγαλϊνει, αρχίηουν 
να εμφανίηονται επαναλιψεισ και αςυνζπειεσ. Τα δεδομζνα γίνεται δφςκολο να 
κατανοθκοφν ςε μορφι λίςτασ και υπάρχουν περιοριςμζνοι τρόποι για τθν 
αναηιτθςθ ι τθν άντλθςθ υποςυνόλων δεδομζνων για ανακεϊρθςθ. 
 
Μια θλεκτρονικι βάςθ δεδομζνων είναι ζνα κοντζινερ αντικειμζνων. Μία βάςθ 
δεδομζνων μπορεί να περιζχει περιςςότερουσ από ζναν πίνακεσ. Για παράδειγμα, 
ζνα ςφςτθμα παρακολοφκθςθσ αποκικθσ που χρθςιμοποιεί τρεισ πίνακεσ 
παρακολοφκθςθσ δεν είναι τρεισ βάςεισ δεδομζνων, αλλά μία βάςθ δεδομζνων που 
περιζχει τρεισ πίνακεσ. Εκτόσ αν είναι ειδικά ςχεδιαςμζνθ για να χρθςιμοποιεί 
δεδομζνα ι κϊδικα από κάποια άλλθ προζλευςθ, μια βάςθ δεδομζνων  αποκθκεφει 
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τουσ πίνακεσ τθσ ςε ζνα μόνο αρχείο, μαηί με άλλα αντικείμενα, όπωσ φόρμεσ, 
αναφορζσ, μακροεντολζσ και λειτουργικζσ μονάδεσ. (Μιχάλθσ Ξ. 2002) 
 
Ζνα πολφ γνωςτό ςφςτθμα διαχείριςθσ βάςθσ δεδομζνων είναι αυτό τθσ Microsoft 
access . Ζνα ακόμθ γνωςτό και πολυχρθςιμοποιθμζνο ςχεςιακό ςφςτθμα βάςθσ 
δεομζνων είναι το My SQL.  
Οι δφο αυτζσ βάςεισ δεδομζνων χρθςιμοποιοφν ωσ βάςθ τουσ τθν γλϊςςα 
διαχείριςθσ βάςθσ δεδομζνων SQL. 
 
 
 
 
 

5.4.3 Το ςχεςιακό μοντέλο  

 
Στισ ςχεςιακζσ βάςεισ δεδομζνων οι εγγραφζσ οργανϊνονται ςε πίνακεσ. Ζνασ 
πίνακασ μπορεί μπορεί να χρθςιμοποιθκεί τόςο για να κρατιςει εγγραφζσ που 
περιγράφουν οντότθτεσ όςο και για εγγραφζσ που περιγράφουν ςχζςεισ. 
Ζτςι λοιπόν πίνακασ  ςε μια ςχεςιακι βάςθ δεδομζνων αποτελείται από μία , ι 
περιςςότερεσ ςτιλεσ που αντιςτοιχοφν ςε τφπουσ πεδίων και γραμμζσ που 
αντιςτοιχοφν ςε τιμζσ για αυτά τα πεδία. 
 
Με τον όρο οντότθτα (entity) εννοοφμε ζνα αντικείμενο, ζνα πρόςωπο, μια 
κατάςταςθ και γενικά οτιδιποτε μπορεί να προςδιοριςκεί ςαν ανεξάρτθτθ φπαρξθ 
(αυτόνομθ μονάδα του φυςικοφ κόςμου). Για παράδειγμα, ςε μια βάςθ δεδομζνων 
μιασ εμπορικισ εταιρείασ, οντότθτεσ μπορεί να είναι οι εργαηόμενοι, οι πελάτεσ, οι 

προμθκευτζσ, οι παραγγελίεσ, τα είδθ τθσ αποκικθσ (προϊόντα) κ.ά. 
 
Με τον όρο ιδιότθτα ι χαρακτθριςτικό ι και πεδίο (attribute) μιασ οντότθτασ, 
αναφερόμαςτε ς’ ζνα από τα ςυςτατικά τθσ ςτοιχεία που τθν περιγράφουν και τθν 
κάνουν να ξεχωρίηει από τα άλλα ςτοιχεία τθσ ίδιασ οντότθτασ. Για παράδειγμα, θ 
οντότθτα ΡΕΛΑΤΘΣ μπορεί να ζχει ωσ ιδιότθτεσ (χαρακτθριςτικά) τον κωδικό, το 
επϊνυμο, το όνομα, τθ διεφκυνςθ, το τθλζφωνο, το ΑΦΜ κ.ά., με τθ βοικεια των 
οποίων μποροφμε να ξεχωρίςουμε τουσ πελάτεσ μεταξφ τουσ. (Μιχάλθσ Ξ. 2002) 
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5.4.4 Πρωτεύων κλειδί  

 
 
Ρρωτεφον κλειδί ι πεδίο κλειδί (primary key) μιασ οντότθτασ καλείται εκείνθ θ 
ιδιότθτα (ι ο ςυνδυαςμόσ ιδιοτιτων) που ζχει μοναδικι τιμι για όλα τα 
ςτιγμιότυπα (εμφανίςεισ) τθσ οντότθτασ. Για παράδειγμα, ςτθν οντότθτα ΡΕΛΑΤΘΣ 
πρωτεφον κλειδί είναι ο κωδικόσ πελάτθ, ςτθν οντότθτα ΡΑΑΓΓΕΛΙΑ πρωτεφον 
κλειδί μπορεί να είναι ο κωδικόσ παραγγελίασ ι ο αρικμόσ παραςτατικοφ κοκ. 
Υπάρχουν περιπτϊςεισ όπου το πεδίο κλειδί ενόσ τφπου οντότθτασ μπορεί να μθν 
είναι απλό αλλά ςφνκετο, να αποτελείται δθλαδι από πολλά απλά πεδία και τότε θ 
ςυνκικθ τθσ μοναδικότθτασ για τθν τιμι του κλειδιοφ δεν εφαρμόηεται ςε κάκε 
πεδίο του ςφνκετου κλειδιοφ αλλά ςτο ςφνολο του ςυνδυαςμοφ αυτϊν των πεδίων. 
(Μιχάλθσ Ξ. 2002) 
 
 

 
 
          
 

 

5.5 Δημιουργία Βάςησ δεδομένων  

 
 
Θ διαδικαςία που ακολουκιςαμε για να φτάςουμε ςτθν υλοποίθςθ τθσ βάςθσ 
δεδομζνων ιταν αρχικά να εντοπίςουμε τα εμπορικότερα λιμάνια ςε παγκόςμιο 
επίπεδο και να τα καταγράψουμε. Στθν ςυνζχεια με δεδομζνο των αρικμό  των 
λιμζνων κάναμε ζρευνα αγοράσ για τθν εφρεςθ των εμπόρων που εξυπθρετοφν τα 
ςυγκεκριμζνα λιμάνια. Για κάκε προμθκευτι ζγινε καταγραφι των κατθγοριϊν που 
εμπορεφεται , των λιμζνων που εξυπθρετεί  , των πιςτοποιιςεων που διακζτει το 
οποίο είναι και δείγμα αξιοπιςτίασ και τζλοσ των βαςικϊν ςτοιχείων επικοινωνίασ . 
Αυτι θ διαδικαςία μασ ζφερε αντιμζτωπουσ με ζναν τεράςτιο ςε παγκόςμιο 
επίπεδο αρικμό προμθκευτϊν και ζτςι θ δθμιουργία βάςθσ δεδομζνων για τθν 
ευκολότερθ διαχείριςισ τουσ ιταν μονόδρομοσ .  
Θ πρϊτθ φάςθ τθσ υλοποίθςθσ ιταν ο ςχεδιαςμόσ τθσ βάςθσ δεδομζνων. 
Ακολουκεί το διάγραμμα οντοτιτων ςυςχετίςεων : 
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Εικόνα 39: Διάγραμμα οντοτιτων ςυςχετίςεων τθσ βάςθσ δεδομζνων 

 
 
 
 
 
Το επόμενο βιμα που ακολουκιςαμε ιταν θ μεταφορά του διαγράμματοσ 
οντοτιτων ςυςχετίςεων ςε ζνα ςφςτθμα διαχείριςθσ δεδομζνων όπωσ αυτό τθσ 
Microsoft access . Ακολουκεί το διάγραμμα τθσ βάςθσ :   
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Εικόνα 40: Βαςικι δομι Βάςθσ δεδομζνων ςε Microsoft access 

 

 

  
 

 

 

 
Ππωσ φαίνεται από το ςχιμα 39 θ βαςικι δομι τθσ βάςθσ δεδομζνων μασ 
αποτελείται από ζξι πίνακεσ με διάφορεσ ςτιλεσ ο κάκε ζνασ από αυτοφσ . Οι ζξι 
βαςικοί πίνακεσ είναι :  

 
 

1. Ρίνακασ Χϊρεσ – Countries ,  εδϊ αποκθκεφςαμε τισ χϊρεσ ςε παγκόςμιο 
επίπεδο και τθν ιπειρο ςτθν οποία ανικουν. 

2. Ρίνακασ Λιμάνια – Ports  , ςε αυτόν τον πίνακα ζγινε αποκικευςθ όλων των 
λιμζνων και παράλλθλα αυτόσ ο πίνακασ ενϊκθκε με ςχζςθ 1∞ με τον 
πίνακα χϊρεσ. Θ ςχζςθ αυτι υποδθλϊνει ϋϋζνα προσ πολλά ϋϋ μεταξφ των 
δυο πινάκων .  

3. Ρίνακασ Ρρομθκευτζσ – Suppliers ,  ςε αυτόν τον πίνακα αποκθκεφςαμε 
όλουσ τουσ προμθκευτζσ και τα ςτοιχεία που είχαμε ςτθν διάκεςι μασ για 
αυτοφσ. 

4. Ρίνακασ κατθγορίεσ – Categories , εδϊ καταχωρικθκαν όλεσ οι πικανζσ 
κατθγορίεσ που εκπροςωποφν οι προμθκευτζσ. 
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5. Ρίνακασ πιςτοποιιςεισ – Certification , εδϊ καταγράψαμε όλεσ τισ πικανζσ 
πιςτοποιιςεισ τισ οποίεσ κατζχουν οι προμθκευτζσ μασ. 

6. Ρίνακασ εταιρίεσ – Brands ,  ςε αυτόν τον πίνακα καταγράψαμε όλα τα 
πικανά brand τα οποία υπάρχουν ςτθν αγορά και εκπροςωποφν μεγάλεσ 
εταιρίεσ χονδρικισ πϊλθςθσ . 

 
 
Οι πίνακεσ μεταξφ τουσ ενϊνονται με κάποια βζλθ και αν παρατθριςει κάποιοσ 
ςτθν άκρθ τουσ αυτά περιζχουν το ςφμβολο ϋϋ1ϋϋ ι το ςφμβολο ϋϋ∞ϋϋ που 
αντιςτοιχεί ςτο γνωςτό μασ άπειρο. Θ ςφνδεςθ των πινάκων και τα ςφμβολά 
ζχουν ςθμαςία για τον τρόπο και τθν ςχζςθ που διζπονται μεταξφ τουσ οι 
πίνακεσ . 
Για παράδειγμα θ ςχζςθ 1 ∞  , μεταξφ ενόσ Α και Β πίνακα , ςθμαίνει πωσ ζνα 
ςτοιχείο του Α πίνακα μπορεί να ςυςχετιςτεί με πολλά ςτοιχεία του Β και 
αντίςτροφα , ζνα ςτοιχείο του Β μπορεί να ςυςχετιςτεί με μόνο ζνα ςτοιχείο του 
Α. Ζτςι λοιπόν δθμιουργικθκαν  όλεσ οι απαραίτθτεσ ςχζςεισ μεταξφ των 
βαςικϊν πινάκων.  
Επιπρόςκετα υπάρχουν  και τρεισ πίνακεσ οι οποίοι παίηουν τον ρόλο του 
ενδιάμεςου. Ο ρόλοσ αυτϊν των πινάκων είναι για να μπορζςουμε να 
δθμιουργιςουμε ςχζςεισ ∞-->∞  δθλαδι ςχζςθ ϋϋ πολλά προσ πολλά ϋϋ μεταξφ 
των δφο βαςικϊν πινάκων . Για παράδειγμα ζςτω ότι ζχουμε ζναν Α , ζνα Β 
ενδιάμεςο πίνακα και ζναν Γ . Αν ο Α είναι ενωμζνοσ με τον Β με ςχζςθ 1∞ 
και ο Β ενωμζνοσ με τον Γ με ςχζςθ 1∞ , τότε ιςχφει ότι ο Α με τον Β διζπονται 
από ςχζςθ ∞ ∞ , δθλαδι ζνα ςτοιχείο του Α αντιςτοιχεί με πολλά ςτοιχεία 
του Β και αντίςτροφα.  
Τζλοσ βλζπουμε πωσ όλεσ οι ςυςχετίςεισ μεταξφ των βαςικϊν πινάκων ζχουν 
γίνει μζςω του πρωτεφοντοσ πεδίου ( πρωτεφων κλειδί ) ακολουκϊντασ ζτςι τθν 
βαςικι λογικι των ςχεςιακϊν βάςεων δεδομζνων όπωσ αυτι αναλφκθκε πιο 
πάνω.  
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5.6 Συνοπτική παρουςίαςη αποτελεςμάτων τησ Βάςησ ςε 

MySql ςύςτημα διαχείριςησ  
 

 

Σε αυτό το ςθμείο κα παρουςιάςουμε τουσ βαςικοφσ πίνακεσ τθσ βάςθσ δεδομζνων 
, όπωσ αυτοί παρουςιάηονται μετά τθ υλοποίθςθ και αποκικευςθ των 
αποτελεςμάτων . Ακολουκεί ο πίνακασ με τουσ προμθκευτζσ : 

 

 

 

Δικόνα 41: Πίνακας προμηθεσηές ζε βάζη δεδομένων mysql 
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Ακολουκεί ο Ρίνακασ με τα λιμάνια όπωσ προζκυψε μετά τθν αποκικευςθ :  

 

 

Δικόνα 42: Πίνακας λιμάνια ζε βάζη δεδομένων mysql 
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Κεφάλαιο 6  Συμπεράςματα  

6.1 Συμπεράςματα  

Θ ναυτιλία είναι ζνασ πολφ προςοδοφόροσ τομζασ τόςο ςε παγκόςμιο επίπεδο όςο 
και ςτα ςτενά ελλθνικά όρια. Οι ελλθνικζσ  ναυτιλιακζσ εταιρίεσ φιγουράρουν ςτισ 
πρϊτεσ κζςεισ ζχοντασ καταλυτικό ρόλο ςτα γενικότερα δρϊμενα του κλάδου. 
Θεωροφμε πωσ είναι πολφ ςθμαντικό να βρίςκονται νζεσ ιδζεσ που ςτόχο τουσ 
ζχουν τθν προϊκθςθ , τθν βελτίωςθ και τθν εξζλιξθ του κλάδου. Θ βάςθ δεδομζνων 
που δθμιουργικθκε ςτοχεφει ςε αυτιν τθν κατεφκυνςθ , δθλαδι ςτθν μελλοντικι 
τθσ αξιοποίθςθ για τθν δθμιουργία μιασ εφαρμογισ ικανισ , να ςτακεί ςε 
παγκόςμιο επίπεδο και να βοθκιςει τθν βελτίωςθ τθσ λειτουργία των τμθμάτων 
προμικειασ των ανά τον κόςμο ναυτιλιακϊν εταιριϊν. 

Το τμιμα προμθκειϊν ςε μια ναυτιλιακι εταιρία επιτελεί ζνα πολφ κομβικό ζργο , 
ζχοντασ ευκφνθ για τθν μθ ζλλειψθ αναλϊςιμων που αφοροφν τόςο το πλιρωμα 
όςο και το ίδιο το πλοίο. Ο προγραμματιςμζνοσ ζλεγχοσ και θ ςυχνι ςυντιρθςθ των 
πλοίων είναι ζνα ςθμαντικό μζτρο για τθν αποφυγι ζκτακτων καταςτάςεων χωρίσ 
όμωσ να μπορεί να εξαλείψει τα απρόοπτα. Από τθν ζρευνα που ζγινε 
ςυμπεραίνουμε πωσ λαμβάνονται ςε πολλζσ περιπτϊςεισ μζτρα που κοςτίηουν 
ακριβά ςε χρθματικζσ μονάδεσ , αφοφ για παράδειγμα βρικαμε περιπτϊςεισ που 
για τθν αποφυγι απροόπτου υπάρχουν πλοία που αποκθκεφουν ανταλλακτικά 
πολφ μεγάλου κόςτουσ εντόσ του πλοίου.  

Από τα ςτοιχεία που μαηζψαμε προκφπτει πωσ το θλεκτρονικό εμπόριο και 
γενικότερα θ εφαρμογι τθσ τεχνολογίασ ςτθν ναυτιλία είναι ζνα εργαλείο που 
μπορεί να εξοικονομιςει χρόνο , χριμα και μεγαλφτερθ αςφάλεια , για παράδειγμα 
θ γνϊςθ και θ αςφάλεια του να μπορεί να βρεκεί ανά πάςα ςτιγμι το ανταλλακτικό 
που ηθτάμε ςε οποιαδιποτε χϊρα είναι ζνασ τρόποσ να μικρφνει το απόκεμα 
ανταλλακτικϊν . Επιπλζον μια θλεκτρονικι εφαρμογι θλεκτρονικοφ εμπορίου 
μπορεί να λφςει προβλιματα αξιοπιςτίασ που προκφπτουν αρκετά ςυχνά , μιασ και 
οι προμθκευτζσ βρίςκονται αντιμζτωποι με κριτικζσ δθμοςιευμζνεσ. Ραράλλθλα 
λιμάνια μθ ανεπτυγμζνα εμπορικά , μποροφν να προβάλλουν αξιόπιςτουσ 
προμθκευτζσ κάτι το οποίο κα ζλυνε πολλά προβλιματα ςτο τμιμα προμθκειϊν 
τθσ εκάςτοτε ναυτιλιακισ. Αυτό που προζκυψε κατόπιν ςυνομιλίασ με υπευκφνουσ 
τμθμάτων προμθκειϊν είναι πωσ μια βλάβθ ςε μια όχι και τόςο ανεπτυγμζνθ 
εμπορικά χϊρα αποτελεί μεγάλο πονοκζφαλο για όλεσ τισ εταιρίεσ του χϊρου.  

Θ βάςθ δεδομζνων δθμιουργικθκε με ςκοπό να φιλοξενιςει τα δεδομζνα που 
βρικαμε και να ζχει προοπτικι να μεγαλϊςει ι ακόμθ και να τροποποιθκεί 
ανάλογα με τισ ανάγκεσ που κα προκφψουν ςε πικανι χριςθ τθσ. 
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